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Șrapnelul lui Bruno „Dreyfus ; -***_*;. . fc-"1 ■
l-am declarat-o verde maestru

lui Radu Rosetti într’un antract 
ti procesului Skoda , — în altă 
•scală a ședinței l-am proorocit-o 
răspicat și impetuosului său con
fiate, d. Vasiliu-Cluj:

— „Așa cum îl văd eu apărat 
Ie d-stră pe Seletzki (Bruno), — 
puteți de pe-acum fi siguri că 
piuă la perdrațiunile pledoariilor 
yeți Isbuti copios și magistral să-i 
Îmbrânciți în pușcărie!”,«,

Să no înțelegem: nu că n’ar fi 
fost reținute destul de somptuoa
se-tacâmuri la masa apărării pen
tru eloguenți și aristocratici pe- 
taliști, — nu că la .tocmirea atâ
tor oneroși apărători (juriști sau 
profani» —- intimi prieteni sau 
amatori ocazionali».) s’ar fi putut 
«wnva remarca la Seletzki funes-

dezas- 
misit

»Falșul în procesul

t> ispită a economiilor 
imoase. Era prea iscusit 
pușcăriașul de astăzi al Skodei 
pentru a ignora principiul 
există în .viață împrejurări 
cari prodigalitatea constitue 
mai strategică formă a cumpă
tării: de aceea și-a selektzionat 
omul impecabil rotașii pentru ha
nul contra-bateriei sale defensi-

— de aceea a distribuit cu 
profuziune cam pretutindeni cer- 
veneții și pfenigii. Dar, — în vre
me ce singur d. Vaslliu-Cluj lu- 
brifica asperitățile desbaterilor 
printr’un acrobatic dozaj de fe
tei agresivitate și de amabilitate 
osinuantă, escaladând recifurile 
conflictelor cu o femenină și si
nuoasă flexibilitate, ■— maestrul 
lada Rosetti (poate sub influența 

apelor alcaline dela Karlsbad, — 
pșate sub brânciul unei efemere 
I Iritante metehne viscerale) își 

enerva inutil judecătorii cu ironii 
decupate și cu sarcastice aluziuni

că 
în 

cea

I' ,fi cărțulie mică, numită pro-t _ _

cava Skoda: 
Seletzki“!!.»

Fa-a-alș?.„ 
Când?...

Ne frecăm
dem decât trei ciorne, — din .cari 
cel mult ar rezulta că d. general 
Uică era (alături de noi toți) cu
rios să cunoască precis numele 
celor mituiți de Seletzki, — sau 
că d. col. Pomponiu a aderat la 
aceste curiozități și suspiciuni.

Dar cine cutează să vorbească 
de falș, invocând teatral „jus
tiția divină” și „căile providen
țiale’1 -—când semnătura pușcă
riașului Seletzki este autentică la 
sfârșitul acestor declarațiuni ?...

Fa-a-als?.„ Să presupunem că 
ar fi!!-.. Dar noi, — refractari u- 
tilizării scandalului Skoda ca sculă 
politică, — întrebăm perseve
rent:

Da sau nu, — a rupt Seletzki 
sigiliile autorității militare și și-a 
procurat el acte secrete sub re
gimul stării de asediu?... Da. 
Atunci Skodoșul rămâne bun con- 

, damnat!
Da sau nu, a fost integral re- 

tăcuiă și dela capăt reluată in
strucția magistratului-raportor, în 
fața Consiliului de război?... Dai...

Au fost sau nu audiați din nou 
toți martorii, — pentru edificarea 
judecătorilor cari l-au osândit?... 
Da!... Atunci ce a mai putut fal
sifica falsul ?...

Și am vrea să vedem, — sub 
salvele de huiduieli ale întregu
lui Neam românesc, —instanța a- 
:eea supremă care să schițsze 
cât de timid tentativa de a-i re
duce anii grei de ocnă!... Ori ne 
jucăm de-a „aiacer ea Dreyfus“, 
— cu premeditarea de dezonora- 
re a uniformei românești?».

trtfiilIWWw -■

Cum7 ••4 Unde ?...

la ochi; dar nu ve-

de nevoileîntrebeAi auzit, bade? A fost un deputat prin sat
noastre.» ■«■***■"•■ '■■■

— Aoleu, bade! Atunci să știi că cade guvernul..«

improvizații răspunderilor

Un exemplu rău

penală”, —- pe care în 
definitiv nici na erau obligați să 
• cunoască magistrații militari 
desemnați în Consiliul de război, 
iu mai vorbim de funebrele in- 
tervențiuni ale d-lui av. Săvescu, 
— al cărui macabru profil de 
cal de dric avaria atât de cum
plit nervii judecătorilor neuraste- 
nizați de interminabilele lui stro- 
•'fiscale. Și lăsăm iarăși deo- 
»rte $1 pe voluntarul llie Tre- 
țnatal, ■— a cărui strecurare în 
•indicatul defensiv trebue să fi 
«atribuit și ea cu cel puțin 2—3 
IBișori ta cifra globală de 5 ani 
recoltată, de Bronislav Seletzki!.., 

Lamentabil a fost apărat Se- 
rtzki în fața Consiliului de răz- 
iel; deplorabil continuă el să fie 
•pirat și astăzi In fața opiniei 
«idilice, de niște centurioni cari 
par să-și fi pierdut deplin con
trolul nervilor. Iată-1 astfel pe d 
Cm. Vasiliu-Cluj, ■— a cărui ris
cată predilecțiune pentru ame
nințările aluzive apucase să mi
jească și în cursul desbaterilor 
rib atâtea echivoce simulacre de 
destăinuiri, mereu avortate, — 
iată-1 deci și pe cel mai isteț din
tre pretorienii lui Seletzki anga- 
iându-se până ’n sprâncene in 
Smârcul unei diversiuni de arhivă 
tu nădejdea de a pompa pe a- 
ceastă albie simpatiile publice 
«tât de refractare astăzi osândi- 
Idui Skodoș.

Condimentate cu o întreagă 
2Ioană de indignare profesio- 

lă, apăreau deci alaltăieri în- 
tfun ziar vesperal și sub semnă
tura d-lui Vasiliu-Cluj patru fac- 
«irnile de toată splendoarea, sub 
eticheta globală „Opera de mis- 
ffleare în procesul Seletzki”.

Menite să dovedească ce, — 
ateste fotogenice clișee de 
avocățesc?.»

Că Skodașul nu a rupt 
Biet.

Că Skodacul nu a deținut 
te militare secrete?»

Că Skodoșul nu a tâlhărit, ho- 
llti și corupt în lintița politicia- 
tismului guvernamental?...
' Nul.» Nu!... Ci doar că, —- sub 
presiunea unui superior prea is
tovitor, — d. prim comisar-regal 
toL Pomponlu (pe care țineți 
dinte cum l-am forfecat noi 
Ici!-.) ar fi adăogat câteva rân
duri referitoare la amestecul d-lor' 
Maniu și Boilă în potlogăria Sko- 
b, — Și că le-ar fi înserat în in- 
torogatoriul lui Seletzki cu îngă
lata, d-lui raportor Hagi-Sto:ca 
jl a grefierului Casapu.
- Cu asistența unor glumețe 

'Borne, — ciordite desigur con
ta cost din mâinile unui grefier 
Mmplezent, — candizii avocați 
ll lui Bronislav Skodoșul speră 
Ntlzl să monteze o umoristică 
Versiune, balonând cu fanfare și 
h câiy un nou șrapnel de mu

bluff

slgi-

ac-

Congresul librarilor dela 27 Au
gust a fost un congres mic, abia o în
trunire de protestare, dar apele tul
burate de acest congres sunt departe 
de a se fi liniștit. Dovada este în cele 
ce urmează.

In urma articolului nostru de co
mentar apărut alaltăeri, un scriitor 
din provincie ne trimite o scrisoare și 
ne roagă să reflectăm la sugestiile 
sale de ^modest provincial”. Sunt 
lucruri de bun simț care merită să fie 
supuse reflecției tuturor intelectuali, 
lor cari se interesează de problema 
spinoasă a culturii.

Confratele nostru crede necesară 
o strangulare etatistă și feroce a tu. 
tur or căilor prin care se împrăștie 
produsul inteligenții. Excesul de au
toritate va învăța pe toți factorii a. 
cestei culturi simțul de solidaritate, 
care le lipsește.

Până când ingerința oficialității nu 
va lua caracterul barbar al unei ade
vărate și categorice opresiuni a mun
cii de creație, nu se poate conta pe 
solidaritatea scriitorilor, nici a edito
rilor, nici a librarilor, iar problema 
va rămâne tot nestudiată în fondul și 
în întinderea ei, cartea va continua 
să fie proastă, editura să fie o insti. 
tu fie de risc.

Congresele acestea mici, de pro. 
testare fac mai mult rău decât bine.

Promovează spiritul de concesie, 
in dauna spiritului de dreptate.

Pentru drepturile lor se umilesc, pe 
rând și fără un folos integral și apre
ciabil, toți muncitorii chețvanului, de 
la roată până capră, și în locul 
drepte socoteli, Se ajunge la 
strâmbe aranjamente temporale, 
permit tot mai mult partidelor
tice să pună juvățul pe gâtul intelec
tualilor, și să îmbotnițeze orice ten
dință de emancipare a unei categorii 
superioare, căzută în robia albă a de
mocrației.

Totul pledează pentru marele cod. 
grés preconizat de noi care să apuce 
de coarne această problemă cornută 
și să dea cu ea de pământ, oricâtă ne. 
plăcere aț provoca în rândurile mi
nisteriale, unde cel mai mare deliciu 
este să se creadă că acest bolnav, — 
intelectual, — este atât de idiot și a. 
tâf de căcănar, că nici nu știe să 
spună ce-1 doare. Se bâlbâe și se vaită 
în timp ce șmecherii, în marea, lor 
familie se ațin la beneficii...

Un congres al factorilor de cultură 
aț face descoperirea senzaționali că 
solicitudinea .zâmbăreață a oficialită
ții-nu este decât o mască, și că nu ne 
trebuesc afaceri deghizate în palate 
culturale, înainte de a fi rezolvit fa
vorabil , raporturile dintre diferiți! 
producători și răspândi ton ai acestei 
exploatate : culturi. .^-ș- ■

JRomutys Dianu "

unor 
niște 
car» 
poli

Nu intotdeauna improvizațiile 
isbutesc, ■— mai ales in politică. 
Aparent, — nimic nu este mai u- 
șor decât să joci un rol politic; 
iiindcă acelui zero anonim, — pe 
care ii reprezintă mulți, — 1 se 
adaugă prestanța unității. Din- 
tr’odată omul devine o personali
tate, factor activ äTlSTöfieL

Asemenea brusc© smulgeri din 
neantul unei existențe mediocre, 
— asemenea imbrânciri la rampa 
amețitoarelor lumini ale actualită
ții creiază ceva din zăpăceala bie
telor efemeride ce-și frământă ari
pile in preajma becurilor electrice, 
in nopțile de vară. Biete vietăți 
cumsecade, bieți burgheji sperioșl, 
sunt deodată scoși din cadrul po
tolitei lor existenți, și promovați 
„mărimile” zilei. O adevărată re
voluție se petrece in ticnita lor
viață; studiază o poză mai deeo-, Șerban o vină că nu formează 
rativă în fața oglinzii, caută să-și 
mai pieptene vocabularul, memo
rează câteva spirite istorice, și 
pun să-i iscodească un reporter 
căruia să-i comunice epocalele lor 
declarații.

Așa pășesc pragul actualității 
improvizațiile politice... In redac
țiile ziarelor, — necazuri multiple: 
„Dar ăsta cine dracu* mai este?... 
De unde a mai eșit și ăsta?” Fiind
că, — oricât ar fi de deprins un 
gazetar cu capriciile politicei (Ca- 
ligula rămâne in umbră, față de 
fanteziile cezarului modern; Măria 
Sa Poporul), — oricât ar îi con
templat el emisiunile fanteziste 
ale politicei, adesea rămâne totuși 
complect aiurit in fața ultimelor 
născociri ale votului universal. Pe 
urmă, oamenii sg deprind cu noile 
situații; capătă lustru, prind curaj 
și svârle nătângii sentențioase,

D. Șerban, subsecretarul de 
Stat al minorităților (ne putem 
cruci, — dar există o asemenea 
funcție!».) face parte din sfioșii 
improvizați, încă nedeprinși să 
iacă tată exigențelor personalită
ții politice. Agronom, — deprins 
să studieze selectarea semințelor 
și utilizarea bălegarului in afâna- 
rea ogoarelor, s’a pomenit impro
vizat expert al problemelor mino
ritare. In domeniul științelor agra
re, lucrezi cu legile organice ale 
oricărei vegetații; sunt legi imua-

să facă boro- 
din „Pești Na- 
cu un foarte 
„Universul”. 
Șerban au pi*

bile,—deci elementul neprevăzutului 
este redus aproape la zero. In dome
niul științelor sociale, al însă în 
față acel imponderabil al elemen
tului psihologic; deci numai o va
stă pregătiră istorică șl o robustă 
intuiție a răutăților sociale, pot 
să-ți reducă^oeficientul surprinde
rilor. !

Problema minorităților este prea 
complexă, are prea multe ra
mificații, ca să poată ii rezolvată, 
de un om cu pregătirea științifică 
dintr’un domeniu atât de precis 
cum sunt științele agrare.

Cum încă nu s’a ivit pe pămân
tul românesc vietatea politică așa 
de ciudată, care să refuze fie și un 
strapontin ministerial, nesocotin- 
du-se pregătit pentru asemenea 
posturi de răspundere, de ce l-am 
face d-lui subsecretar de Stai 

o
excepție? Smuls din domeniul pre
gătirii sale de agronom, improvi
zat expert al minorităților, era fi
resc ca bietul om 
hoața declarațiilor 
plo”, și reproduse 
drept comentar în

Declarațiile d-lul
torescul tuturor bazaconiilor ro
stite; adică nu le lipsește nimic din 
ceiace ar putea înveseli pe citito
rul budapestan, aflând de: .Pa
tria lui mai mică, — Ardealul” și 
de mătăniile subsecretarului de 
Stat al României, în fața minori
tății maghiare. D. Șerban, — în o- 
rele sale libere, — svârle și afo
risme filozofice de o catastrofală 
profunzime, cum a fost cel rostit 
trimisului ziarului „Pești Naplo”;

„In ce privește viitorul, lozinca 
mea este; „Omule, luptă și ai în
credere”.

Repetă deci, această lozincă, e- 
xact ceiace formează refrenul re
vizioniștilor unguri.

Dar totul este delicios în acest 
interview. Desprindem acest nou 
fragment, din declarațiile făcute 
de d. Șerban (subsecretarul de 
Stat al minorităților) ziarului „Pe
ști Naplo”.i

„Nu mai departe,
câteva sute de ani, — problema 
națională (în forma ei actuală) 
era o problemă cu totul nouă. De 
atunci s’au desfășurat mal multe

decât acum

revoluțiunl ale ideii libertăți] na
ționale; și această idee, în zilele 
noastre, s’a apropiat de punctul ei 
culminant, unde observatorul atent 
poate să observe diminuarea in
tensității ei”. .j

Să nu ne surprindă această a- 
preciere a timpului „nu mai depar
te, decât acum câteva sute de ani”» 
Pentru agronom, trecutul vieții 
plantelor se afundă cu sute de mii 
de ani în negura mileniilor; așa că 
istoria omenească este un nimic 
de durată, față de istoria natura
lă... Este firesc deci ca, în fața e- 
xîstențil de străfunduri geologice 
ale vieții vegetative, viața istori
că să rămână un nimic. Dar toc
mai această perspectivă amplu 
vegetativă deformează înțelegerile 
actualității, din care fac parte $1 
problemele minoritare.

Pentru d. Șerban, — idela na
țională, „in zilele noastre s’a apro
piat de punctul ei culminant, unde 
observatorul atent poate să-l ob
serve diminuarea intensității ei”m 
Acum putem valorifica pe obser
vatorul atent, — „Șerban, subse
cretar de Stat al minorităților”, — 
care „observă diminuarea intensi
tății ei” (a ideii naționale).

Când scade intensitatea ideii na
ționale pentru d. Șerban?, ‘

Când?
In momentul când decada fas

cistă a lui Mussolini își găsește 
replica la Berlin, în Hitler, — și 
când Sovietele se mențin prlntr’o 
transfuzie naționalistă in exaltai- 
rea proletară.

De curând, a apărut în vitrine 
o carte; „Patriotisme et Nationa- 
lisme”, — scrisă de Strowski, co
mentatorul profund al lui Pascal. 
O poate citi șl d. Șerban; este un 
breviar al actualității naționaliste, 
care l-ar putea dumeri și pe vege
tativul subsecretar de Stat al mi
norităților.

Când era șef de guvern, mare
șalul Averescu interzisese colabo
ratorilor săi acordarea de inter- 
viewurl fără ca în prealabil să 
nu-1 fie d-sale prezentate declara
țiile pe cari ei voiau

Iată o măsură pe 
ban îl convinge pe 
trebue s’o aplice!...

Pamfil

In timp ce la Paris s’a ținut 
Conferința socialistă internațio

nală, la Nuerenberg s’a convocat 
congresul național-socialiștilor 

germani. Dezolantă coincidență.
In orașul german, s’au adunat 

câteva sute de mii de membri ac
tivi ai unui partid care se confun
dă cu disciplina de viață a statu
lui. La Paris o sută și patruzeci 
și doi de delegați, din 30 de na
țiuni, iată o frumoasă faună de 
avortoni și emigrați care nu și-au 
găsit un rost mai util în altă par
te. Ar fi prea lung pomelnicul 
acestei înmormântări de clasa III, 
după ceremonialul și tamburina 
marxistă a socialistului septuage
nar Vandervelde. Nu-1 vom face. 
Dar este în dreptul nostru să în
trebăm prin cine a fost reprezen
tată Germania, Italia, Rusia so
vietică chiar și România, dacă 
nu-i cu supărare faptul că ne 
amestecăm în treburile unei con
ferințe internaționale.

Din Italia, nu au plecat dele
gați socialiști care s’o reprezinte 
la Paris. Câțiva proscriși și emi
grați, dintre italienii aflători la 
Paris, au profitat de această oca
zie dându-se drept reprezentanți 
ai unui partid care nu există. La 
fel au făcut și delegații germani, 
care, nici nu se puteau prezenta in 
fața conferinței internaționale alt
fel decât în uniformă hitleristă. 
Vor fi fost poate printre socia
liștii germani și câțiva ortodoxi 
marxiști dintre rarele exemplare 
scăpate peste graniță și care a- 
cum se ocupă cu bârfirea statului 
german.

Despre concetățenii noștri nu 
am auzit vorbindu-se, șl nici nu 
știm care sunt iluștrii anonimi ai 
socialismului valah . internațional. 
Am auzit în schimb de o telegra
mă a socialiștilor letoni, prin care 
se scuzau că nu pot participa la 
conferință deoarece partidul lor 
a fost pur și simplu dizolvat. Și 
cum letonii au mai mult simț de
cât socialiștii italieni și germani, 
nu puteau participa la o conferin
ță în numele unui partid care nu 
există.

Iată în câteva cuvinte bilanțul 
conferinței internaționale dela 
Paris.

Ne-am fi așteptat poate, că în 
fața avalanșei hitleriste și a avan t- 
gardiștilor fasciști, care la fron
tiera franceză sau în Albania edi
fică prin ajutorul armelor necesi
tatea unei expansiuni imperia
liste, ne-am ii așteptat ca socia
lismul să se trezească din letar
gia internaționalistă. N’a făcut-o 
ci dimpotrivă, oratorii conferinței 
s’au întrecut în tirade retorice și 

demagogice, făcându-se apologia 
luptei de clasă și a spiritului re
voluționar. Săracii de ei, sunt 
atât de miopi încât nu văd că 
lupta de clasă nu mai există 
nicăiri și că revoluțiile sunt na
ționale și au trecut la dreapta. 
Unii dintre oratori, lărgind cadrul 
acestei concepții condamnată to-

tuși să nu-și j 
haină comodă, 
„egoismele naționale încoronează^ 
rivalitățile luptei de clasă”. Iii 
naivitatea lor, socialiștii au înrș 
părții Europa în state naționale) 
sau reacționare, și în state demo
cratice sau socialiste. Conferința!? 
internațională socialistă dela Pat 
Tis, solidarizează haimaflalâcullj 
marxist de Franța, lăsând de ceat 
laltă parte a baricadei, statele Ew 
ropei reacționare.

In momentul când la Nueren» 
berg se adună congresul hitleristă 
la Paris socialiștii francezi prert 
clamă internaționala. Treatfa. Ion 
dacă nu au înțeles nimic din leqt 
ția pe care au primit-o dela so-’ 
cialiștii germani care în ajunul 
războiului proclamau șovinismul! 
imperialist. Dar pentru că la Pai 
ris au fost și delegați din cele« 
lalte țări, avem dreptul să creț 
dem că s’a dat Jiu exemplu rău, *

Nicolae Roșu,

găsească nicăiri 
, au afirmat

d 
că

sh le facă, 
care d. Șer- 
d. Vaida că

Șeîcaru

Spirit, oameni și aparate
de ITALO BAL.BO

«
r

' Au trecut atâtea zile de când s’a gândurile și hârtiile mele ca să re
întors în Italia Escadra atlantică.'iau cu vechiul stil activitatea mea 
Pot să privesc senin, cu un ochiu 
critic cea de-a doua întreprindere 
atlantică cu atât mai mult cu cât 
simțul critic nu le lipsește italieni 
lor. Cred că un examen sintetic al 
rezultatelor și învățămintelor, sta
rului va fi folositor nu numai nouă 
ci tuturor celor care, în lume, în
fruntă și studiază gravele probleme 
ale aviației, în momentul de față.

Zilele trecute, după ce am îmbră
țișat pe mama mea, ducându-mă a 
doua zi după primirea dela Roma 
s’o văd, m’am izolat de lume într’un 
veohiu turn medieval așezat intr’o 
zonă sălbatica a coastei tirenice, In 
fața insulei Elba, Pun în ordine

zilnică normală momentan între, 
ruptă de executarea sborului.

foi căuta să-mi pun întrebări, 
cum mi-ar face-o unul din cei atâ
ția-jurnaliști americani, înalți și 
blonzi, care se îngrămădeau la gaz. 
dele mele din Chicago și New-YorK. 
ținândunnă sub locul insațiabilei 
lor dorințe de a ști.

Dacă astăzi aș fi la Drake Hotel 
din Chicago sau la Ambasador dm 
New-York sunt sigur că ziariștii a- 
celor prea organizate Agenții; care 
fac chintesența modernismului jur
nalistic, mi-ar adresa această sacra 
mentală întrebare: „Sunteți satis
făcut de isprava dys,2’! pIliLj !

Dacă aș fi trebuit, în ajunul ple. 
cării din Orbetello, să stabilesc câte 
din cele 24 aparate puteau să rea. 
lizeze sborul, ținând seamă de cal
culele de probabilitate normală, n’aș 
fi trecut peste cifra do 20. Pot să a- 
mintesc dealtfel, în mod public, că 
în momentul când am fost la șeful 
guvernului în vizită de adio, am 
țpus aceste vorbe precise:

„Duce, nu știu dacă mă voi 
toarce, sau nu. Mă simt și sunt 
mai credincios soldat pe care
l’ai avut sub Regimul tău. Aceste 
vorbe doresc să rămână în mima 
ta.”

Ducele îmbrățișându.mă și inspl. 
rându-mi mai mult impet, ml-a răs
puns: „Te vei întoarce” cu acel ton 
pe care El îl întrebuințează cu oa. 
menii care militează de ani de zile 
sub ordinele și steagul său. Cu toana 
acestea, nu-mi făceam iluzii. Succe
sul a fost superior prevederilor.

în- 
cel 
tu

Citiți in pag. 8-a

Cancelarul Hitler 

expune programul 
său de viitor

Deschiderea congresului 
hitlerist din Nuerenberg

rĂm intrat, vorba românului, M 
luna strugurelui de masă. O să fia\ 
foarte bine, mâncând struguri și viti-l 
cultura română va fi feric.tă să con-t 
state apetitul nostru nepotolit față dd 
delicioasele ei producte. Am cit.t chiar, 
în ziare, un comunicat cate ne atrăgei 
atențiunea asupra • fericitei pe lângă 
care dar putea întâmpla să ’recent 
nepăsători,

Luna strugurelui. de masă e o in! 
venție recentă, scornită cu scopul dq 
a oferi populației orășenești surplusul 
de struguri al viilor. Foarte bineî 
Podgorenii au interesul superior co- 
mercial ca un anume strugure să nu 
fie prefăcut în vin, ci să fie consttm«sl 
ca atare,. fiindcă e mai bun. Și noi 
suntem de acord cu -podgorenii. Ntd 
mai că avem unele observațiuni de( 
făcut. ' ' j

Acești podgoreni sunt, niște eterni 
jefuiți de avutul lor, niște victime ala, 
comerțului mărunt. Interesul viticol 
este ca în fiecare lună a strugurelul 
de masă, strugurii să se vândă eftin 
și în cantități cât mai mari. Or, vinei, 
acest intermediar, care este comerci
antul de fructe și strânge șurubul. Lui 
nu-i convine să vândă mult,__fiindcă
transportul cantităților mari este d 
greutate, iar menținerea în stare bună 
a strugurelui este altă'greutate pentru 
omul puturos.

Acestuia nu-i convine decât sj 
vândă scump.

Cu atât mal bine dacă vânzând cu 
prețuri urcate, ajunge să vândă 
mult I...
In consecință menține strugurelul di 

masă la un preț care este .ades de doul 
zeci de ori mai mare decât valoarea 
lui la producător, și astfel toată pro
paganda pentru strugurele de masă 
devine o reclamă personală a specu
lantului, și nu se traduce prin nici un 
avantaj în favoarea Viticultorului.

Luna strugurelui de masă, înțele
gem. Dar în acelaș timp am dori ca 
biata agricultură românească, prăda, 
tă în atâtea chipuri de intermediari, 
să-și asigure barem îh ce privește 
strugurele, un organ de control al 
prețurilor pieței. Fără acest lucru} 
propaganda în. favoarea agriculturii 
rămâne forțamente ceeace am spusi 
o odioasă reclamă a celui care m 
riscă, nu așteaptă, nu pierde șl nu 
cere scuze: intermediarul.

Or fi buni strugurii șefilor, și o fi 
■ patriotic să-i mâncăm în această lună, 

dar sunt prea scumpi. In timp ce agri-', 
1 cultorului îi rămân în stricăciune mari 

cantități de struguri pe care ar vrea 
să-i vândă cu un preț de nimic, inter, 
mediarul menține prețurile urcate nu. 
mai ca să stoarcă o populație cu prea 
multă răbdare, și cu prea mare ușu. 
rință de a plăti, în loc să scuipe între 
sprîncene pe speculantul veros, pt<x 
tejat de autorități, ■

Dacă mi se cere cui datorez acest 
6ucces, voi răspunde: lăsând la o 
parte valoarea organizării metodei 
și echipaglilor, succesul e datorit 
calității aparatelor 
Trebue să spun că 
italiene au lucrat cu 
teligență. Trebue să 
că ofițerul tehnic al expediției, ma
iorul Pezzanl, care a ayut grijă de 
construcția materialului de sbor, a 
desfășurat o activitate prețioasă.

Aparatele atlantice ale anului X 
șl motoarele sunt fructul perfecțio. 
nărilor aduse după sugerările teh. 
nlce școalei din Orbetello, cu cola, 
borarea entuziastă a doi ’cunoscuțl 
ingineri, Marchetti pentru 5.55, șl 
Cattaneo pentru motorul'Asso 750.

Pentru a obține execuția exactă 
a ordinelor și a avea maxima garan 
ție de succes, ordonasem să se tri- 
meată Întreprinderilor constructoa. 
re o comisie de control formată din

șl motorului, 
întreprinderile 
conștientă m- 
adaug totuși

personal de încredere al școlii din 
Orbetello. Această comisie a dat re
zultate nesperate. A voit întâi să se 
realizeze, ca o metodă cupă părerea 
mea foarte practică, Idela răspun. 
derii lucratorilor în construirea ma
șinilor destinate unei încercări așa 
de importante. Flecare lucrător care 
construia o parte oarecare de apa
rat sau de motor, trebuia să simtă 
că colabora direct la întreprindere, 
și de.aceia un registru ținut pentru 
fiecare aparat și pentru fiecare mo 
tor da un nume de persoană fiecă
rei bucăți în parte lucrat manua! 
sau eșit dintr’o mașină controlată 
de un om. Fiecare mecanic trebuia 
să asiste la montarea pieselor mo
torului care trebuia.' să-i fie încre. 
dințat in navigare... Pe, deasupra ma. 
terlalele și metalele care trebuiau 
®ă servească construcției' diferitelor

(Continuare in pag. ll-a)
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Iacitatie Publ.catiune

Se aduce la cnoștința generală 
Că în ziua de 2 Septembrie 1933, 
orele 11 a. m. se va tine în localul 
acestei Primării licitatiuue Publi
că, prin oferte închise pentru pro
curarea următoarelor

20 (douăzeci) vagoane ovăz.
■ 20 (douăzeci) vagoane mei pă- 
săesc și a

15 (cincisprezece) vagoane pae 
de ovăz sau grâu, conform con- 
dițiunilor speciale cari se pot ve
dea în orice zi de lucru între ora 
11—13 la serviciul administrativ 
din cala Rahovei No. 39.

Garanția provizorie de 5 la 
sută în numerar sau oferte de 
Stat.

Art. 72—83 din legea asupra 
contabilității publice sunt aplica
bile acestei întreprinderi.

No. 17543/4458 B/1933 Aug. 18.

SOCIETATEA GENERALA DE 
GAZ ȘI ELECTRICITATE DIN 

BUCUREȘTI

i>u kHScafie
Pentru aprovizionarea cu 900 

bucăți stâlpi de lemn de brad de 
diferite dimensiuni, se invită a- 
matorii să depună oferte închise 
,în ziua de 5 Septembrie 1933 ora 
17, la Direcția Societății de Gaz 
și Electricitate din strada Cons
tantin Miile No. 8 (Sărindar).

Caetul de sarcini și condițiuni- 
le generale precum și orice alte 
inforinatiuni se pot avea la Di
recția Tehnică a Societății în ori
ce zi de lucru între orele 11—13 
a. m.

Se aduce la cunoștința celor in
teresați că în ziua de 20 Septem
brie 1933 ora 10 a. m. se va tine la 
Regia Autonomă P. T. T., Calea 
Victoriei sala de licitații, camera 
77, licitație publică pentru darea 
în întreprindere a lucrărilor de 
repararea și întreținerea acoperi
șului Palatului Regiei Autonome 
P. T. T. conform devizului în sumă 
totală de lei 290.000.

Toate persoanele care vor lua 
parte la licitație, vor depune Pe 
lângă oferta sigilată cu ceară și o 
garanție de 5 la sută din valoarea 
devizului.

Lucrările din și refacerile vor 
trebui terminate în termen de 
două luni și jumătate dela primi
rea ordinului de aprobare.

Intermediarii sunt excluși.
Licitația se va ține în confor

mitate eu art. 88110 inclusiv din 
legea contabilității publice, re
gulamentul O. C. L. și normele 
publicate în Monitorul Oficial No. 
127 din Iunie 1931 în care sunt 
prevăzute și condițiunile ce tre- 
buesc prezentate de concurenți 
spre a fi admiși la licitație.

Plata după recepție.
Caetul de sarcini și devizul res

pectiv se poate vedea la Sala
licitații, camera 77 în orice zi de 
lucru între orele 12-13 jum.

No. 160465 din 1933.

CURENTUL

Sâmbătă 2 Sept. 1933

ORT.: S-tul martir Mamant (+275) 
șl Ion Pustnicul.

CAT.: Sf. Ștefan Regele. 
l’ROT.: Lea și Rașela.
ISIL: 11 Elul 5693. Șabath.
MAH.: 12 Gemadi-el-Aver 1352-

de

tiegia Autonomă a căuor 
ferate române

două inimi se în- 
Gustav Froellich, 
și cemplectări.

CASA AUTONOMA PENTRU O- 
CROTIREA ȘI AJUTORAREA 

PERSONALULUI C. F. R.

Publ.catiune
Se aduce la cunoștința celor in

teresați că în ziua de Miercuri 20 
luna Septembrie anul 1933, ora 11 
se va ține în localul CaseiAuto- 
nome CFR. situat în București 
Strada Barbu Catargiu No. 18, li
citație publică pentru lucrările de 
încălziri centrale la liceul C. A. 

’Aurel Vlaicu din București Stea
ua, în valoare de lei 1576235.

Licitația se va ține în conformi
tate cu art. 88-110 inclusiv din Le
gea Contabilității Publice, Regu
lamentul O. C. L. și normele 
blicate în Monitorul Oficial 
127 din 4 Iunie 1931.
; Toate persoanele cari vor 
parte la licitație, yor depune
lângă ofertă și o garanție de 5 la 
iută din valoarea ofertei, iar o- 
ferta 66 va face numai în confor
mitate cu caetele de sarcini ,carl 
pot fi văzute în fiecare zi dela ora 
11 Până la 13 jum. în localul Ca
sei Autonome CFR., din strada 
Barbu Catargiu No. 18 București.

No. 85456 din 1933 Sept. 1.

pu- 
No.

lua 
pe

Publicație
aduce la cunoștința generalăSe

că MIERCURI 20 SEPTEMBRIE 
1933 ora 9 se va ține în sala de li
citații C. F. R. Calea Victoriei No. 
112 (etaj I camera 9) o licitație pu
blică pentru aprovizionarea a 
circa 20.000 BUC. TRAVERSE OR
DINARE DE STEJAR de divers® 
categorii PREDABILE PROMPT 
DIN STOCURILE EXISTENTE.

Publicația „în extenso“ a licita
ției, caietele de sarcifli și orice in- 
formațiuni în legătură cu această 
licitație se pot cere fie verbal la 
sala de audiențe fie în scria dela 
Direcția Economatului C. F. R. 
Calea Victoriei No. 118 București.

No. 70V130.__________________
PENTRU EXPLOATAREA BRE

VETULUI DE INVENȚIUNE 
No. 18697.

referitor la o: „Instalație de for
ță motrică cu abur în special pen
tru punerea în mișcare a vehicu
lelor cu motor „titularul acestuia 
firma DOBLE STEAM MOTORS 
LTD., oferă celor interesați spre 
vânzare, acordare de licență, etc.

Informațiuni: J. D. Schnirer, Bi
rou de brevete de invențiune, Bu- 
cureștl 5, str. Cantemir No. 4.

citifi
Mica Publicitate

TEATRE
CĂRĂBUȘ: „Cărăbușul in splen

doare“.
GRADINA MARCONI: „Fracul“. 
JIGNITZA: „Skoțl Kimt*. 
TEATRUL NOU: „Ghetto Lacht”. 
ȘTRANDUL KISELEFF: Plajă 3 

bazine, apa zilnic schimbată.
ȘTRANDUL MOARA CIUREL: 

Apă curgătoare, pădure, dușuri 
muzică, dans.

ARENA (Piața Brătianu): Cine
matograful.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Femeia cu părul ro

șu“ cu Jeana Harlow și complee- 
tări.

TR1ANON PALACE“: „Iadul plă
cerilor“ cu Silvia Sidney și două 
complectări.

SELECT: „Fiul improvizat“ cu 
Fernand Gravey-Florelle și Ba- 
ron-fils.

REGAL: „Când 
tâlnesc“ cu 
Marfa Solveg

COLOS (grădina): „Vitrina cu sur
prize“ cu Jean Nicolescu-Nico, 
Vera Taco, N. Stroe, Zizi Theo- 

«, dorescu, etc. și „Iadul plăceri
lor“ cn Frederice Mar eh și Silvii» 
Sidney.

VOX: „Femeia cu experiență“ cu 
Helen Twelvetres.

BD. PALACE: „Palatul mistere
lor" cu Boris Karloff și Myrna 
Loy.

FEM1NA: „Fetița din provincie“ 
cu Lucie Englisch și „Verișoara 
din Varșovia.

CORSO: „Nibelungii“ (Moartea Ini 
Siegfried și Răzbunarea Krîm- 
hlldei).

LIDO: „Domnișoara face armată“ 
și „Expresul dragostei“.

FORUM: „Modelul“ și „Contesa 
Lilly“.

OMNIA: „Inimi frânte“ și „Fri- 
dericke“.

A. R. P. A. (Sala Franklin): „Nie- 
belungii“ și Banda Cocoșilor — 
Miki Maus.

A. R. P. A. (Franklin): „Am fost 
locotenent de husari“ și „Regele 
nătărăilor“.

Soirit, oameni $i aparate
(Continuare din pa gina L-a)

părți ale mașinilor erau supuse unul^zlt înecați în nori groși de 30 metri 
examen tehnic scrupulos din partea 
Comisiei Școalei din Orbetello.

Iată, dece începând sborul aveam 
o liniște absolută cu privire la ma
teriale.

știam bine că o pană nu ar fi 
fost nici odată cauzată de un organ 
principal al motorului, ci numai de 
unul secundar, ca tubațiuni, 
ușor controlabile de echipajul 
Cărui aparat in parte.

Acest sistem de colaborare și 
pundere. primit cu entuziasm de lu. 
crători, a dat rezultate așa de im
portante și decisive că am hotărât 
să-1 aplic la toate construcțiile Aero. 
uauticei regale.

Industriile noastre de aviație au 
ajuiis la adevărate lucrări de cize
lare. Se explică dece. In Italia la. 
briciie, din cauza limitatului efort 
pentru înarmările aeriene, nu Iu- 
erau in mari serii și in industriile 
aeronautice nu se manifestă fluc
tuațiile muncitorești proprii marilor 
Industrii. Se poate ajunge la lucrări, 
aș zice, de oreficerie. Tot seria mare 
ucide calitatea. Din snrăcia noastră 
financiară în materie de bilanț 
aeronautic putem să scoatem avan- 
tagii Însemnate. E necesară clima 
colaborării intre cel ce proecteazâ, 
ccnstruește și ntrebuințeaza mașina 
aeriană. E clima pe care o dă Mus- 
solini și Fascismul.

O altă întrebare pe care înaltul 
jurnalist american, înalt și blond, 
mi ar adresa-o e următoarea: „Care 
a iost etapa cea mai dură din tov 
sborul ?“

Fără îndoială etapa oceanica dela 
Islanda la Labrador, pentrucă in 
timpul parcursului de 2400 km. a 
trebuit să sburăm timp de mai mult 
de două ore într’o ceață așa de dea 
să uneori încât nu puteai distinge 
uneori marginile aripelor aparatu. 
lui. Pericolele ceții sunt grave și în. 
tr’un sbor in formațiune, se pot 
evita numai dacă piloții sunt domi
nați de un formidabil spirit de dis 
ciplinâ In timpul sbcrului in ceață 
piloții mei nu trebuiau să aibă cie 

; cât o voința: a mea, și să execute 
orbește ordinele radiotelegrafice cu 
absolută stăpânire de nervi.

Această etapă a fost cea mai gra. 
vă, dar trebue să spun ca și celelalte 
nu avut greutăți.

i; Cum pot să consider normală pvl. 
tma etapă cu trecerea Appenninilor 
I și Alpilor cu o escadră in forma- 
' țiune? Ce să zic de a doua când abia 
coborâți la Amsterdam, ne-am tra-

etc., 
fie-

răs.

care ne ascundeau coșurile fabrici
lor și.am fost siliți să traversăm 
marea a volo rasente mai mult de-o 
oră? Ce să zic de a treia etapă spre 
Islanda când ceața ne-a făcut atât 
de grea navigația, că puteam să ne 
ciocnim de coasta irlandeză fără 
să ne dăm seama? Ce să zic de vi
ziunea dantescă a asprelor stânci 
din Westmannaevgar sub cerul a. 
menințător? Ce să zic de a șasea, n 
opta etapă peste întinderi imense 
de păduri, lacuri șt pământ peste 
care hidroavioanele au trecut ?

In ultima etapă dela Lisabona la 
Roma a trebuit să susținem pe Me. 
diterană o luptă dură din cauza 
temperaturci apel care se urca ta- 
verosimil din cauza zilei turburi, 
atât că la cota de 2000 m. aveam 25 
grade centigrade. ,

In concluzie trebue să spun că, 
in general, toate etapele celei de a 
doua expediție atlantică au fost 
dure, fie din cauza caracteristicelor 
și amploarei sborului, fie din cau 
za instabilității vremii unui an care, 
meteorologic vorbind, se poate de- 
fini ca foarte iregular. Când te gân
dești că vara acest an a fost întâr. 
ziatâ cu o lună Și nava bază a noa
stră înghețată in Griguet Bay, oblt- 
gându-ne să amânăm sborul cu 20 
zile, și când consideri că coastele 
Terranovei începuseră să se acopere 
de cețuri constante, poți avea o idee! 
de nepropicea situație meteorologi
că in care s’a desfășurat a doua 
crucieră atlantică.

Intr’un apropiat și ultim articol 
voi examina alte aspecte ale sboru
lui și voi spune franc părerea mea 
cu privire la posibilitate liniilor 
transoceanice, de care se vorbește 
acum atât de mult in presa europea. 
nă și americană.

italo Balbo

cu

Si

MARNA: „Baroneasa iubește“ și 
„Răzbunătorul“ șl revista „De- 
nisa are sex apil“ ou Em. Bo- 
bescu și M. Rabega.

VOLTA: „Amicul meu guvernata 
rul“ eu Tom Mix, „Patru fete- 
trei ăbeți“ și compania I. Bâcle- 
șeanu.

MARCONI: „Marathon" (Olim- 
piada amorului) și „Craii dela 
Maxim“

MODEL: „Sclavii pasiunei' 
Em. Jannings și „Bătălia“.

GR1VIȚA: „Sânge păgân" 
„Drumul spre glorie“.

LIA: „Violetele imperiale“ și „Nu
mai un sărut“.

AMERICAN: „Ispita dragostei“ 
și „Cursa cea mare".

SPLENDID: „Copilul nimănui“ și 
„Simțuri rătăcite“.

TOMIS: „Generalul Yen“ și „Ini
mă de husar“.

IZBANDA: „Fantastic Jazz".
NORA: „Aventurile unei fete de 

pensiou“ cu Anny Ondra și Sîeg- 
fried Arno, jurnal și complectare. 

SCALA: „Transaltantic“ și „Stan 
și Bran victimele crizei“.

MILANO: „O fată ca tine“, „In. 
drăgostiții“ și „Interpretul“ cu 
Ion Morțun și V. Brezeanu.

DOROBANȚI: „Biletul galben“. 
RAHOVA: „Chandu“ (Fachirul fe

nomen) și „Șase ore de trăit“.
ILEANA: „Serviciul secret“, jur

nal și complectare.
TERRA: „Ecaterina Teodorolu”, 

și filme cu Harry Piei și Harry 
Carrey, seara truPa Juvenal.

KISELEF: „Secretul celor șase“’ 
și „Stan și Bran in legiunea

*

Ealoane de sâirmn

Suzy
sau efectele educației

Când e.așa de ieftin grâul, de 
ce-i ața de scumpă făina la D-ta?„. 

__ Dar la D.ta de ce-i așa de scumpă 
o pupătură, când pudra i.așa de jefti-

Cursurile de perfecționare 
pentru profesorii secundari

Cursurile de perfecționare dela A- 
cademia Comercială se țin regulat 
conform programului stabilit și sunt 
urmărite cu mult interes de un nu
măr mare de partieipanți.

Luni 28 August a. c., orele 9—12 
dimineața, au ținut prelegeri: d- prof. 
L Răducanu: Curentele actuale în 
științele economice; d. prof. G. G. 
Antoneseu: Din problemele actuale 
ale școlilor românești, cu aplicări în 

învățământul profesional; d- prof. 
Gr. Mladenatz: Sistemul cooperativ.

După amiază a avut loc vizitarea 
întreprinderii de editură „Universul” 
unde d-nii cursiști au admirat mi
jloacele moderne de technică tipo.- 
graflcâ.

Marți 29 August a. c.. dimineața, 
s’au continuat prelegerile după cum 
urmează: d. prof. I. Răducanu: Cu
rentele actuale și Științele Econo
mice; d- prof- G. G. Antoneseu: Din 
problemele actuale ale școlilor ro
mânești, cu aplicări în învățământul 
profesional; d. prof. I- Răducanu: Ba 
getul public în depresiunea eeonu- 
mică.

In după amiaza aceleiași zile s’a 
organizat o frumoasă excursie la 
mănăstirea Cernica și Pasărea.

Miercuri 30 August a. c., diminea
ța, d-nil pref. G- G. Antoneseu și 
Gr- Mladenatz au desvoltat, în con
tinuare și încheiat prelegerile sus 
menționate. După amiază s’a vizitat 
manufactura de ’tutun Belvedereț, 
trecându-se In revistă toate faze,e 
procesului de fabricatiune 6are a 
putut fi mai uȘor înțeles, în urma 
interesantelor explicațluni ale spe
cialiștilor întreprinderii.

Joi 31 August a. c., dimineața, s’au 
ținut prelegeri de către: d. pref. Pe
tre Andrei, subsecretar da stat Ia Mi 
nisterul Instrucțiunii Publice: Poli
tica culturală a noului Stat Români 
d, prof. C- Bungețianu: Organizarea 
și Insemnăatea transporturilor româ
nești, în viața întreprinderilor noa
stre industriale; d. ing. P. P. Duliu: 
Organizarea științifică a muncii.

tr.l dună amiaza a avut loc vizi 
tarea tabricei de bere „Bragadiru’’, 
eu un număr însemnat de partid- 
pantl.

oeia Asociația generali
a învățătorilor

cum e vremea
T>nipul probabil dela 1—2 Sep

tembrie 1933, ora 20:
Presiunea în ușoară scădere cu 

3—5 m. m.
In nordul Ardealului, Moldova 

și Basarabia: Cerul mai mult no- 
ros. Vânt potrivit din 
W. Ploi intermitente, 
ra în ușoară scădere.

Ir» celelalte regiun1: 
mult senin. Vânt slab 
West. Temperatura în

Asociația generală a învățătorilor 
ne trimite următorul comunicat;

D-nii D. V, Țoni, președintele Aso
ciației generale a învățătorilor și Teo
dor Iacobescu, membru in comitetul 
central, s’au prezentat în audiență 
d-luj Dimitrie Guști, ministrul instruc
țiunii, Vineri 1 Septembrie a. c. și i-au 
adus la cunoștință că învățătorii aș
teaptă în congresul dela Cluj deda- 
rațiuni categorice cu privire la ur
mătoarele chestiuni:

Introducerea în budget a sumelor 
necesare pentru întregirea salariului 
conform legii de armonizare. Plata 
sporului de salar cuvenit prin defini
tivat și Înaintare. Suprimarea curbei 
de salar aplicată prin budgetul anului 
tn curs. Restanțele. Situația intolera
bilă în privința salarizării a tinerilor 
învățători. Situația învățătorilor fără 
posturi. Examenul de definitivat din 
toamna anului curent. Mod ficarea 
legii învățământului primar.

D. ministru D. Guști a declarat 
celor doi delegați ai Asociației gene- 
tale că va studă toate aceste ches
tiuni și va da răspuns învățătorimii în 
congresul dela Cluj, la care va par
ticipa, în ziua de 9 Septembrie..

D. T. Iacobescu a cerut ministeru
lui de finanțe, în numele Aociației 
generale să se înceapă imediat plata

salariilor învățătorilor pe luna Au
gust, astfel ca aceștia să aibă putința 
de-a participa la congres.

Răspunsul d-lui ministru de finanțe 
a fost că nu poate dispune plata sa
lariilor învățătorilor decât cu începere 
din ziua de 5 Septembrie.

Lovită de trăznet
SATU MARE. __ Femeia Gheor

ghe Nastasia din comuna Ciocoțî, 
pe când aduna cânepa din grădină, 
ca să nu o ploaie, a fost atinsă de 
trăsnet, rămânând moartă pe loc. 
Cei din casă s’au grăbit să-i dea a 
jutor, insă totul a fost zadarnic 
deoarece corpul numitei era com. 
plect carbonizat.

sectorul N. 
Temperatu«

Cerul mai 
din sectorul 
creșteri»

Citiți

F k A rri
(URSUL POLAR)

tfe CEZAR PETRESCU

imaiiiiearienMu
In noaptea de 2 Sept«
V- Manolescu, calea Victoriei 196 

Panea, calea Văcărești 223 (telefon 
1:20 86), Gh. Faraschivescu, calea Du 
deșii 57 (tel. 323/45); P. Cireșeanu- 
Barlad, b-dul Carol 11 (tel. 213/52): 
Gh- Ciocoiu (Volanschi), str. Știr
bei Vodă 55 (tel- 339/74); Gh- Va- 
lescu, calea Șerban Vodă 21 (telefon 
301/75); I- Năstase, str- Traian 106 
»tel. 331/71); Dr- C. Guci, calea Vie 
tonei 40 (tel. 318/04); Traian Nistor 
(Farm- GrivițaL calea Griviței 112; 
N- Bădilă, șos- Mihai Bravu 10 <tel- 
235/52); M- Dr- Constantinescu, ca
lea Rahovei 55 (tel. 356/06); Ștefan 
Olteniței 8

— Suzy, stai frumoși^.
— Stai frumos, Suzy I...
— Suzy, vin’ la mama f...
__ Suzy, nu-i frumos |...
— Nu-i frumos, Suzy J...
— Suzy, nu-mi place 
__ Suzy, nu-i voe |...
— Suzy, mă superi
— Plec și te la:., Suzy
Etc. Etc.... Cu variante infinite, 

asta-i muzica pe care o aud toată 
ziua, de două săptămâni încoace. Și 
n’o aud numai eu; o auzim toți din 
casă. Căci Suzy __ cățelușa „fox" a
dudu ei Rica — a devenit, grație unor 
împrejurări particulare, obiectul cu
riozității generale...

Ceeace te isbește, mai întâi, la 
Suzy, e conformația trupului ei. Fără 
a fi câtuș de puțin o ,,corcitură” 
(„pedigr&e‘‘-uZ ei, imaculat ca o fe
cioară de 24 de carate, atestă o as
cendență în care mezalianța era cu 
desăvârșire necunoscută) Suzy pre
zintă, însă, cu tipul clasic al „fox“- 
ului, căruia aparține, un contrast care 
îți sare în ochi, dela prima vedetei 
are picioarele de dinapoi scurte dar 
foarte solide, un bot alungit, ca al 
unui crocodil și, mai cu seamă, are un 
gât... de girafă.

Toți ne întrebam; care o fi cauza 
acestor particularități, neobișnuite la 
un „fox” veritabil, aș'a cum e Suzy ? 
Explicația n'a întârziat să vie: stă
pâna ei. duduia Rica, ține morțiș să-i 
dea o educație... exemplară. Și, pen
tru a imprima fără posibilitate de 
controversă această bizară intenție, 
stăpâna lui Suzy a început prin a-i 
impune o grevă silită a foamei.

La masă, cățe’ușa ocupă un scaun 
alături de duduia Rica. Flămândă 
cum e, ar vrea și ea să se înfrupte 
din bunătățile ce defilează prin far
furiile stăpâne-sei. In acest scop, se 
proptește pe picioarele de dinapoi, își 
întinde gâtul până la refuz și-și lun
gește botișorul... cât poate, sărăcuța, 
ca să ajungă vreun os de pui ori vreo 
fărâmă de cotlet. Dar te joci cu prin
cipiile sacre ale educației? Numai 
ce-o auzi:

— Suzy, nu-i voe f... Sau:
— Suzy, nu-i frumos !...

biata Suzy se resemnează, pen
tru moment, (fiindcă, peste o clipă, re. 
începe iarăș) retrăgându-se pe scaunul 
ei și agitând lăbuțele de dinainte, ca 
un condamnat la moarte care-și cer
șește grațierea. După atâtea dezespe. 
rate tentative, însă, de a atinge o 
îmbucătură mai substanțială, ce mi

nune mai poate fi că botișorul lui 
Suzy s’a prelungit peste măsură, iar 
gâtul ei a luat proporți.le unui gât de 
girafă? (Amintiți-vă lecțiile de zoo
logie, din anii de școală, privitoare 
la adaptarea la mediu: „girafa, de 
exemplu, are gâtul lung, fiindcă tre
bue să-și smulgă hrana din vârful 
înalt al cuțmaltlor..."),

Toată lumea, dela masă, se indig
nează :

— Bine, dudue Rica, nu ți-e milă 
matale de așa o ființă nevinovată ? 
Cu sistemul ăsta, biata Suzy are să 
ajungă... un intestin cu ochi J... .

—. Vă rog să nu v’amestecați)... se 
supără duduia Rica. Mai întâi că îi 
dau să mănânce cat îi trebue (dimi
neața: puțin ceai cu lapte; la amia
ză ; două linguri de supă de zarzavat 
și un papanaș cu brânză de vaci; iar 
seara: un ceai de tei, cu pâne prăjită 
și două lingurițe de unt-de-ricin) și, 
al doilea, n’am gust să am copii... 
rău-crescuți I Trebue să măscuite J 
Și, fiți siguri de asta, am să ajung 
să-i fac educație, așa cum vreau 
eu !...

Printre picături, duduia Rica ne-a 
lămurit ce înțelege dumneaei prin... 
,.educație, așa cum înțelege d-sa: 
adică Suzy să stea in fața unor far
furii pline de toate bunătățile și... să 
nu râvnească la ele“.

In sfârșit, de vreo trei zile încoace, 
duduia Rica are dece fi mândră. 
Suzy asistă la masă cu o nepăsare 
stoică, fără cea mai mică veleitate de 
a-și întinde botul în farfurie.

— Vedeți ?... jubilează stăpâna ei, 
V’am spus eu că educația vine de hac 
chiar celor mai încăpățînate ființe? 
Iată ce-am făcut eu — grație princi
piilor mele educative, aplicate cu 
stricteță — dintr’o cățelușă lacomă 
și sortită, fără doar-și-poate, unei 
„gute” premature, dacă nu unei ful
gerătoare indigestii 1...

Noi ne ținem cu mâna de burtă și 
ne călcăm pe picior, pe sub masă, 
cu mult entusiasm. De-ar ști stăpâna 
lui Suzy că, de patru zile încoace, 
intr’un consens unanim și conspirativ, 
cu jumătate de ceas înantea mesei, 
luăm cățelușa și o îndopăm, într’as- 
cuns, cu toate bunătățile, dela pâne 
cu unt până la cotlete de purcel, pe 
care i le punem da dispoziție cu os, 
cu tot)...

Noroc că n'are cum s’o afle: eu 
sunt un băiat... de o discreție rară...

Geer Patrick

flunarea festivă cu ocazia deschide
rii a 25a oară a expoziției vienefe. 
12,55: Meteorul. 13: Concert. 14: 
Meteorul. 14,10: Continuarea concer
tului. 15,50: Meteorul, bursa. 16,OS: 
Ccnf. 16,30: Concert. 17,25: Repor
taj radiofonic. 17.35: Conf. 18; Con
tinuarea reportajului. 18,10: Concert. 
19,30: Actualități. 20: Sonate în B- 
dur de Schubert- 20,40: ProveM 
20,45: Ora, meteorul. 20,55: Meteo, 
rul. 21,10: „La masa de ceai”, come
die în 3 acte de Karl Sloboda. 22,851 
Știri serale. 22,50: Muzică de dan» 

BUDAPESTA. 7,45: Gimnasticii 
apoi plăci. 10,45: Jurnalul vorbit. 11; 
Causerie și plăci. 12: Inaugurarea 
expoziției T. s. F- 13: Muzică de clo
pote. 13,05: Concert. 14: Concert. 17: 
Pentru tineret- 18: Jurnalul de călfc 
torii. 18,30: Ccncert. 19,50: Inaugu
rarea nouei piste pentru pietoni., 
20,30: Cutia cu scrisori 21: Muzici 
militară- 22: Arii ungare. 23,10: Știri 
de presă. 23,30: Plăci.

VARȘOVIA. 13,05: Concert popu
lar. 13,33: Met. 13,35: Plăci. 13,55: 
Jurnalul radio. 14,55: Plăci. 16,10: 
Comunicate. 16,15: Plăci. 18: Conf. 
18,15: Ccncert de soliști. 18,45: Au
diție pentru bolnavi- 19: Transm. din 
Oslo. 20: Conf. 20,20: Diverse. 20,35: 
Programul următor* 20,40: Un sfert 
de oră literară. 21: Audiție consacra
tă muizeei turcești. 22,05: Jurnalul 
radio. 22,15: Știri agricole. 22,30: 
Concert Chcpin, Scherzo în mi-ma- 
jor-, Vals în la-bemol-major; Trei ma 
zurici; Nocturnă în si-miftCr. 23,15: 
Muzică ușoară- 0,05: Muzică dr 

' dans.

CADRANr 1

In toamnă apare |
în Ed. IDEIA-București

Aspecte politice
de Victor lamandi

Arta politici
_ . . de Petre I. Ghiată
Principii de organizare industrială

de Ing. P. Bejan
Portrete politice

de Petre I. Ghiață

Sâmbătă 2 Septembrie 1933
894 m. BUCUREȘTI

13.00: Bursa, cota apeor Dunării.
Muzică de orchestă (plăci).
Uvertură din „Coțofana hoață’* de 

Rossini, executată de crch. simfoni
că ,,Scala‘‘, dirijată de Antonio Guar 
nieri (H-); Barcarola din „Povestiri
le lui Hoffmann’* de Offenbaeh și 
Milioanele lui Arlequin de Drigo, exc 
cutate de orch. Daos Bela (A); Trei 
buchete de Lindemann, executate de 
orch. Dajcs Bela (O-); Femeile Du
nării de Joh. Strauss, executat de or
chestra operei din Berlin, condusă de 
Hans Knappertsbusch (H. M.); Uver 
tură la „Cavaleria uȘoară*’ de SuppC, 
executată de orch. simfonică din Ber 
lin, dirijată de Fritz Zweig (O)..

13-45: Radio-Jurnal.
Muzică ușoară (plăci).
18.00: Orchestra Gr. Dinicu: R. 

Strauss: Cavalerul Rozelcr, vals; Ma 
tis: l’roectele, melodie; Parsons: Pas- 
pied; La fântână cu găleata și arii 
naționale; Porpora-Kreisler; Menuet 
(solo de vior Gr. Dinicu); EUy Ro
man: Azi cânt numai pentru tine, 
tangcl Gr. Dinicu: Căruța Poștei.

19.00: Radio-Jurnal.
19-15: Orchestra Gr. Dinicu: Ro

manțe Și arii naționale; Suvenir din 
Monte Carloî Delettre: Parlez-mci 
d’autre chose-tango; Arii naționale.

20.00: Lectură din scriitorii ro
mâni-

20,20: Muzică instrumentală
de gramofon): Poloneză în la major 
de Chopin, executată la pian de lg- 
naz Friedmann; La Cinquantalne ae 
Gabriel Mărie și Barcarola de Offen- 
bach, executate la violoncel de II. 
Squire (C.); Gclliwog's cake walk de 
Debussy și Tambourin de Leclair- 
Kreisler, executate la vioară de Jac- 
ques Thibaud.

20,40: Dr. Emil Gheorghiu: Moar
tea aparentă.

21: Orchestra Radio: Muzică u- 
șoară.

21,45: I. SânGeorgiu: Traducerile 
22.00: Orchestra Radio: muzică 

românească: Theo Dron: Marșul Re
gimentului 40 Călugăreai; Paschill:

La clacă-potpuriu; Ivanovici: Valu
rile Dunării-vals; .Welsch: Trăiască 
România Mare.

22.45: Radio-Jurnal.
STRAINATATEA

GRUPUL DE NORD. Milanc. (Fio- 
rența, Torino, Genova, Trieste). 17,45 
Jurnalul radio. 17,55: Colțul copii
lor. 18,10: Pentru tineret- 18,40: Mu
zică variată. 19: Comunicate- 19,35: 
Jurnalul radio, plăci. 20: Semnal o- 
rar, jurnalul rădic, plăci. 20,10: Știri 
agricole. 20,40» Plăci de gramofon. 
21: Comunicate, jurnalul radio, știri 
sportive, bul-. met., plăci. 24: Jurna
lul radio.

MUHLACKER. 16,10: Muzică de 
cameră. 16,30: Pentru tineret. 17,30: 
Concert- 18,45: Conf- 19,10: Conf. 
sportivă. 19,35: Meteorul, știri, sport. 
20: ,,Ora Națiunii”. 21: Suită de val
suri. 22.15: Muzică de dans. 23: Me
teorul, știri, sport. 23,45: Serată .ve
selă.

ROMA. 17.30: Jum* rădic. 17,45: 
Jurnalul copiilor. 18,10; Comunicate. 
18,15: Orchestra radio. 19,40: Știri 
sportive. 19,45: Comunicate. 20,10: 
Știri agricole. 20,40: Jurnalul radio. 
21: Semnal orar, comunicate. 21,15: 
Plăci. 21,25: Jurnalul radio. 21,30: 
,,Le Jongleur de Notre Dame**, 3 acte 
de Massenet- In continuare, jurnalul 
radio.

PRAGA. 12: Trans. din Bron. 12,55
(pl. * Emisiune agricolă. 13: Semnal orar. 

13,05: Plăci. 13,25: Inf. 13,30: Trans. 
din Mor. Ostrava. 14: Semnal orar. 
14,30: Pentru Industrie și Comerț. 
14,30; Plăci. 15,50: Trans. din Brads 
lava- 18,45: Plăci. 18,55: Ccnf. 19,05: 
Emisiune agricolă. 19,15: Emisiune 
pentru lucrători, 19,25: Informațiuni. 
19,30: Emisiune germană, cu ocazia 
a 80-a aniversare a lui Wilhelm Ost- 
wald. 20: Știri de presă- 20,10: Trans 
din Brno. 20,45: Studiile dela Univer 
sitate, conf. 21: Serată variată. 22: 
Semnal orar. 23: Inform-, Știri de 
presă. 23,15: Trans. din Mor. Ostra
va.

VIENA. 10,20: Cursul pleții. 10,30: 
Meteorul. 11,50: Ccta apelor. 12; A-

„Mărgeluș" și 
„Slujbaș la Star

La teatrul „Regina Maria” se re- 
petă cu asiduitatea primele două 
spectacole ale stagiunei 1933-1934: 
„Mărgeiuș” celebra comedie în trei 
acte a d-lui A. de Herz. distribuția 
cuprinzând pe d-nii Tony Bulan« 
dra. V. Maximilian, Ionel Tăranu, 
Marcel Enescu; și „Slujbaș la Stat“ 
comedie în trei acte de cunoscu
tul autor vienez Wilhelm Lichten- 
berg, în rolurile principale: V. Ma
ximilian, Ionel Tăranu, Al. Finti. 
Marcel Enescu, direcția de scenă 
fiind asigurată de d. V. Maximilian

Zbor de propagandă 
în Cehoslovacia

Zilele acestea a avut loc în Ce
hoslovacia, un zbor de propagadă 
cu un aeropian care a zburat dela 
Uihorod prin Bratislava și Brno la 
Praga și care în timpul zborului a 
aruncat reclame cu scopul de pro
paga aviația, radiofonia, și târ
gul de mostre din Praga. Decursul 
zborului a fost comunicat prin ra
dio și a fost urmărit cu interes de 
publicui din întreaga tară. In tim
pul drumului dela Ujhorod la Pra
ga, aeroplanul a aruncat 30.000 
parașute roșii de mici proporții, 
conținând reclame. Un anumit nu
măr de parașute au conținut și bi
lete pentru obținerea gratuită d» 
aparate radiofonice, etc. La zborul 
de propagandă au participat per
sonalități oficiale ale întreprinde
rilor propagate. Pe aerodromul din 
Kbely de lângă Praga, ei au fost 
primiți de un public neobișnuit de 
numeros. (Ceps).

Cărți-Reviste
A apărut lucrarea „Congresul 

Național Bisericesc, sesiunea Octom 
brie 1932”, tipărită de Consiliul 
central bisericesc. Cuprinde: ra
poarte, regulamente și acte oficiale 
privitoare la situația bisericii noas* 
tre, în anii 1929—1932.

FUNDAȚIA CULTURALA 
„Principele Carol”

Concertele festive 
din Parcul Carol

Astă seară are loc în Arenele Ro 
mane din Parcul Carol concertul 
de mare ansamblu (800 executanți) 
al celor 15 muzici militare sub con
ducerea d-lui lt. colonel Massint

Programul cuprinde uvertura 
„Tannhauser“ de Wagner, pot- 
pouri-ul național „Garofița“ de Qh. 
Dinicu și poemul simfonic „1812* 
de Ceaikowsky.

Biletele cu prețuri populare dela 
20 la 60 lei la agenția teatrală 
Jean Feder.

Biletele pentru concert dau drept 
la intrarea gratuită în Parcul Ca
rol.

Lașule!... Ai acceptat inyitațft.) 
la masă liindcă mă credeai șiotștn 
ii-acum când ai aflat că prânzești (t, 
noi și pevastă-mei refuzi M wh', 
V» ■ J
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Avant-cronică de circumstanță
Se ofeicinuește ca — după cum 

la sfârșitvil fsecărej stagiuni se în. 
^gistrează în ziare panegiricul 
lunilor care au trecut __ la înce.
pxtul unui r.cu sezon să se redac
tez6 o avant.crenică 
expună perspectivele 
le anunță.

Ne facem datoria 
câitd să dăm în rândurile care (ur
mează câteva deta'ii în legatară, 
cu stagiunea care va vcni.

înainte de a ne ocupa 
praducțiunile mal de Seamă 
le vom vecFa, ținem să 
năm că guvernanții au adus din 
acri o ingreuiare aproape insupor
tabilă comerțului de fihnc, prin In. 
troduccrca regimului contingen- 
tării. Casele de filme întâmpină 
pcutăți £norme la importul filme
lor și nu este exctas ca aceste gr®u. 
tați să aibă repercusiuni din cele 
mai grave asur.ra viitoarei stagiuni.

Credem însă că — în propriu'- in
teres al statului carc din taxele pe 
care Ie încasează dela cinemato. 
graîe subvenționează teatrele na
ționale și cel-ialte instituit urni de 
cultură __ se va găsi până în cel®
filn urmă modalitatea înlăturării 
greutățPor care se ridică acum iu 
Importul filmelor.

Considerând deci că până în cele 
din urmă chestiunea contingentării 
ic va rezolva, putem anunța de 
Seum, că stagiunea 1933—34 ne 
oferi multe realizări valoroase.

Producția americană bunăoară 
»nunțâ câteva „noutăți“ menite 
•alte din nou acțiunile la bursa dii* 
Ho'lywoor Va ti ,,K.’ng-K.ong” îi_m 
Contestabil cea mai mare premicrg 
tagiunii. Va ti Marlene Dietriech în 
regia Iui Sternberg și Manorahan; 
Greta Garbo alături de John GiL 
bert; Lilian Harvey „ediție nonă” 
refăcută întru gingășie și drăgălă
șenie; un nou film de mare mon
tare __ stil >!Semnul ducii“ —
montat de Cecil B. de Miile; o ve. 
detă nouă lansată cu muU scandai; 
Joan Harlow.

(Tumul ®i film l.am văzut săptă
mâna 
femee 
trebue 
deleze 
din buze șl din trup;
^Femeea cu părul roșu” este un d”. 
(lut onorabil pentru această artistă 
pare ne.a arătat că ar putea deveni 
y mare creatoare pe ecran).

O reapariție care va trezi amin
tiri duioase va fi aceia a Iul Ro- 
naid Co*man, amorezul p® care.l 
preferăm tuturor puțoilor stil ClarK 
pable care au apărut >n ultima 
perne.

in care să sc 
stagiunii care

și noi încer-

însă Ce 
pe carc 
mențio.

I'f 
va

n«
să

Lazăr și Jean Mihail. Acum două 
săptămâni reclama de pe ecranul 
cinematografului Capitol anunța pe 
d. Ludovic Lazăr. Apoi a apănut pe 
toate afișele d. Jean Mihail. Ce s'a 
întâmplat ? Se vorbește de anumit” 
învoiri misterioase care ar fi deter. 
minat aceste schimbări bunc per., 
tru un film polițist. Ba s’a spus ta 
un moment dat că regisorul nwt 
nici Jer.n Mihail, nici Ludovic 
zăr ci... Gcza von Bolvary 1

Când doi se ceartă...
Nu trebue Să atribuim Insă prea 

mare importanță acestor cancanuri 
de culise. „Treniul fantomă“ cste un

este 
Ea.

i-lm bun. Are o tehnică impecabilă, 
o sonoritate perfectă și un ma- 
nunchi de interpreți desăvârșiți: 
Tony Bulandra, G. Storin, Difla 
So’omon, Renee.Annie, sunt nume 
cunoscmt® în teatrul românesc.

Dorim din toată inima un suo- 
ccs sincer filmului ROMANESC 
„Trenul fantomă“. Și.i sfătuim pe 
d-nii Mihail și Ludovic Lazăr să wa 
se mai certe. Nu șade frumos. Și 
apoi nici unul din doi nu a ajuns 
încă la celebritatea unni Stemberg, 
Lubitsch sau Mamoulian.

Poate cu timpul...
Ion Golea

Clive Brook la lucru
Popularitatea lui Sherlock Holmeg 

faimosul maestru-detediv al Lonarei, 
se datorește faptului că trăește astăzi 
încă in imaginația tuturor. Este utt 
personagiu pe care l-am cunoscut cu 
toții, un erou, care a înflăcărat ima
ginația noastră, in anii copilăriei și ai 
adolescenții. Materializarea lui este 
toarte riscantă, căci dacă nu va co
respunde închipuirei, efectul se pier, 
de și nu-1 vom mai recunoaște pe ve
chiul nostru prieten Sherlock Holmes.

Există insă un actor englez, deci de 
aceiași naționalitate ca amicul nos
tru Holmes, care pare că ar avea ce
va din personalitatea legendarului e. 
rou al lui Sir Arthur Conan Doyle, 
Poate că nu este decât o simplă su. 
gestie, datontă talentului dramatic 
al artistului... Fapt este însă, că Cl've 
Brook este poate unicul interpiet, 
care nu trădează imaginea pe care am 
plăsmuit-o la lectura romanelor lui 
Conan Doyle. Celebrul actor englez 
pare a fi desprins din filele cărților...

aceasta. Este incontestabil o 
frumoasă. Are și talent. Ii 
însă iun regisor care să.i mo-; 
mai bine patima din priviri,: 

în tot cazul i

*
Filmul german va fi Și el bine r”. 

prezentat în stagiunea viitoare. Ca 
soutate vizuală, subliniem apariția | 
lui Wil*y Forst ca regizor. A rea‘l-j 
lat un film pe mpazlcă d° Schuberr! 
cu Martha Eggerth __ musafira
jwastrâ dm acest an — în roiul 
principal.

Filme de valoare ne va ofcrl de. 
sigur din nou duo.ul Bolvary.Stolz. 
oi vedctele respective — Liane ILald 
Gustav Froelich, Victor de Kowa, 
bzoeke SzakaU, Willy Forst, etc.

Producția franceză ne va oferi 
In fruntea ei filmul care alături de 
King.Kong” va constitui cea mai 
însemnată premieră a stagiunii 
,,Siant un evadat“ (producție am°- 
ricană în versiune franceză). Ac. 
țiunea dramatică a acestui film a. 
linge se pare culmi de tragism ne. 
întâlnit încă pe Ccran. Pe Harry 
Baur îl vom vedea alături de cele
brul actor nou Inkijinoff, 
Popesqu și celelalte staruri 
inului francez.

*
Minunea, m’nunilor; vom

un film românesc Sonor și vorbitor •’ 
^Trenul fantomă“, Pentru regla a.

mes, promotorul „detectivului științi
fic", care lucrează cu preparate 
mice, psiho-analiză, argumente 
zare pe observațiuni...

Clive Brook a cercetat volume 
groase semnate de cei mai compe. 
tenți criminahști ai Americei. *>i.a 
ascuțit intens spiritul de observație. 
In studio lua adevărate aere de Sher. 
lock Holmes. Spunea de pildă subit, 
vedetei Mi mi Jordan, care in film joa
că rolul logodnicei maestrului detec
tivilor: „Azi dimineață nai mâncat 
nimic de frică să nu te îngrași.,, fa 
rog să nu mai faci asta, căci iți sdrun 
c'ni sănătatea". Dacă era Întrebat de 
unde știe atât de precis că Mi mi Jot- 
dan nu mâncase. Clive Brook începea 
cu un glas grav, explicațiile: „In prl. 
mul rând, am observat că Mimi a «• 
runcat niște pr’viri aprinse unui sanu. 
wich. pe care./ mânca un electrician. 
Apoi este cam palidă și de câte ori 
trece bufetierul, oftează adânc.. Exa
minând-o de aproape, constat că ab
domenul ei este mai redus decât eri 
seară, după .cum se vede clar din cu
tele mai numeroase pe care Ie face 
rcchia în acel loc, Deci stomacul ei 
este gol, lucru care imi confirmă pri
mele observații.,.’’

Luânau-și rolul de detectiv în se. 
rios, Clive Brook propuse o serie în. 
treagă de măsuri împotriva răpitori, 
lor de .copii și a falșificatorilor - de 
cecuri, specimene care se întâlnesc 
destul de des la HolIywOod. Astfel 
imagină ca părinții să ia emprentele 
digitale ale copiilor și să le păstreze 
în „safe" ]a bancă. „Aceste empren. 
te>’—spune artistul — „vor fi de ma. 
re folos în cazul când copiii s’ar ră. 
tăci sau ar fi răpiți de gangsteri. Em
prentele digitale nu se schimbă nici
odată, dela naștere la moarte și sunt 
cele mai sigure semne de identifi
care".

Sherlock Holmes era un maestru 
al transformărilor. Nimeni nu-l pu
tea recunoaște, nici măcar propria lui 
soție, .când se costuma în femee. Cli
ve Brook, adevărat Lon Chaney, es- 
te și dânsul un mare expert în arta 
machiajului. 1/ vom vedea în filmul 
„Sherlock Holmes’’ transformat într’o 
cucoană bătrână și nu vom recunoa
ște nici măcar glasul actorului...

O MtucCAiUARE ATITUDINE A DRAGALAȘE1 VEDETE JOAN 
HARLOW, CARE INTERPRETEAZĂ ROLUL PRINCIPAL IN FIL
MUL „FEMEIA CU PARUL ROȘU“ CE RULEAZA CU SUCCES 

LA CINEMATOGRAFUL CAPITOL

Chevalier adora copiii
filmului 
care 1 a 
Normau

Cheva-

In noul său film, Maurlce Cheva- 
lier apare alături de un partener în 
vârstă de opt luni. Este vorba do 
micul Baby Le Roy, eroul 
,.Nu mai plânge, Baby!”, pe 
terminat recent regisorul 
Taurog pentru Paramount.

Taurcg spune că duetul
ller-Baby Le Roy este cel mai gro
zav din câte s’au văzut până în pre 
zent pe ecran- Este surprinzător cum 
a știut să se înțeleag marele Che- 
valier cu micul su partener de opt 
luni. Norman Taurog explică acea
sta prin următoarele:

„Maurice Chevalier din „Parada 
Dragostei’’ Și din „Locctenetul su
râzător’’ nu este Chevalier din via
ța reală. Maurice. camarad admira
bil, veșnic surâzător, bine dispus 
și foarte amabil, este o fire retrasă, 
liniștită, oarecum timidă. Nu-i plac 
reuniunile... In »chimb adoră co
piii’.

,,Imi reamlntsc de c Întâmplare, 
care n’a fost dată publicității, dar 
care revelează cu preciziune adevă
ratul caracter al lui Chevalier. A- 
nul trecut, de Crăciun, d-na Taurog 
și cu mine am organizat o serată. 
Porțile casei noastre erau deschise 
pentru toți prietenii și foarte mulți 
dintre ei au venit să schimbe cu noi 
obișnuitele urări de Crăciun. Printre 
el era și Maurice Chevalier. El sosi 
toarte devreme, dar după câteva mi
nute dispăruse din salon și absența 
lui fu remarcată de toti- Am început 
să-l căutăm. Unde credeți că l’am 
găsit? El se refugiase în camera de 
copii și-Și petrecea timpul în socie
tatea fetiței noastre de patru luni! 
Ii adusese o mulțime de jucării și n’a 
putut revista să-l ofere personal ca
dourile... Odată lângă bebeu, Mauri
ce nu s’a mai putut despărți, uitând 
cu totul de prietenii din salon...’’,

Hollywoodul inarmeaza..
Țara filmului nu vrea să rămână în 

inferioritate cu privire la... armamen
te față de Europa. Imitând exemplul 
Germaniei, care își creiază, în ciuda 
tuturor tratatelor, o flotă aeriană for
midabilă, Hollywoodul a comandat 
recent nu mai puțin de cincizeci de

Elvira 
a*e fii.

avea șl

Conan
medicina. Pasionat

Conștiincios, Clive Brook nu s’a 
mulțumit cu constatarea oamenilor 
de filme, că este tipul ideal al lui 
Sherlock Holmes. N’a pornit la lucru 
până ce n’a avut convingerea, ică s’a 
identificat cu personagiul. 
Doyle a studiat
cititor de romane pdiț’ste, el s’a în. 
trebat dece oare eroii nu întrebuin
țează metode mai științifice în cerce, 
tarile pentru prinderea răufăcători
lor?... Detectivii ar trebui să urmeze 
exemplele medicinei, care pornind de 
la anumite observații, ajung ]a con. 
ctuzia care va rezolva problema.. Ide. 
ia a fost sugerată romancierului de un 
medic, care nu se mulțumia numai să 
stabilească diagnosticele boalei, da* 
care, examinând pacientul, putea sta. 
bili rapid și precis, naționalitatea lui, 
ocupația și o sumedenie de alte amă-

Noua producția „der nun"
Societatea în nume colectiv I Barsony și Georg Alexander. 

,,Oer film“ sub noua direcțiune a „Femeie contra femeie“ un film 
d-lor V. Segal și Helman a pre-1 al pasiunii în regia lui Rari Heinz, 

Cehova

Producția Universal
pe anul 1933-34

Cari Laemle, președintele Soc. 
Universal, a ținut să sărbătorească 
în mod excepțional, aniversarea de 
30 ani de când s’a întemeiat socie
tatea „Universal“. In acest scop a 
convocat pe toți șefii de producție 
și le-a cerut să realizeze maximum, 
punându-le la dispoziție un buget 
nelimitat. Rezultatul acestui efort 
este remarcabil. Ca prim punct de 
atracție figurează Jan Kiepura, an
gajat pentru 7 ani și care în acest 
an va realiza 2 filme. Urmează 2 
filme cu Boris Karloff din care 
unul intitulat: „Omul Invizibil“ în 
regia lui James Whale, regizorul 
lui Frankenstein. Dupont angajat 
de Universal a .și terminat un film 
prezentat în America cu mare suc
ces intitulat: Lilies of Brodway. 
Urmează Răsvrătitul, ce.l mai mare 
succes al străinătății, o capod’o- 
peră de mare montare cu Luis 
Trenker și frumoasa Vilma Banky 
care-și va face reapariția pe ecratt 
Apoi marea expedițiune în insulele 
Groenlandei pentru care Universal 
a cheltuit o sumă fabuloasă având 
în rolurile principale pe Leny Rie- 
fenstahl, vestitul aviator Udet și 
Rod la Roque. Apoi Nagana, o dra
mă în mijlocul junglei cu Tala Bi- 
rell și Melwyn Douglas, noul prim 
amorez al ecranului american, par 
tenerul Gretei Garbo în viitorul el 
film.

Delicioasa Nancy Caroîl va apa 
re în filmul: „Un sărut în fața o- 
glinzii“ după celebra piesă de tea- 
tru al lui Ladislau Fodor, (autorul 
Șoarecelui de Biserică) piesă care 
rulează de luni de zile pe toate

scenele din metropolele europene 
având ca partener pe Frank Mor- 
gan, considerat ca cel mai bun 
Topaze al Americei. Va urma Are
na Fiarelor, un film senzațional de 
mare spectacol din viața de circ ctt 
cel mare dresor al Americei Cly, 
de Beatty. Senzaționalul va mal f< 
reprezentant prin filmul Dracula le* 
genda vampirului Nosferatus în 
care Bela Lugosi are o Impresio
nantă creare. Celebrul cuplu fran
cez Anabella și Jean Murat yor ia- 
pare într’o delicioasă comedie in-* 
titulată: „D-ra Josette, soția mea", 

Apoi un film din viața închisori
lor intitulat: „Ocnașul“ și o come
die delicioasă „Amicul meu guver4 
natorul“ în care rolul titular este 
detinut de micul Mickey Rooney 2 
filme cu Tom Mix și 2 cu Ken 
Maynsard.

Două filme franceze 
Paramount

Contrar svonurllcr interesate, nu 
dlourile Paramount din St. Maurice 
(Joinville) nu au început activita
tea. Ele au fost radical reorganiza
te și în cursul stagiunii viitoare vom 
vedea dcuâ filme excelente reali««-, 
te acolo-

Primul este „Fiul improvizat'’ (L'e 
fils improvisé) cu Fernand Gravey. 
delicioasa Florelle ?i Amuzantul Ba- 
ron-Fils, în regla lui René Guissart; 
al doilea este o realizare a celebru4 
Iui regisor ceh Charles Anton cu 
Henry Garat Și Meg Lemonnler, car» 
poartă titlul „Simona” (Simone ost 
comme ça).

Știri și ecouri

teslui film se ceartă d-nii Ludovic nunte... Așa a fost erest Sherlock Hol

JOAN BENNETT APARE IN ROLUL TITULAR AL COMEDIEI 
„DOMNIȘOARA NEVASTA-MEA“

luat marea producție a firmei 
mondiale „L’Alliance Cinématogra
phique Européenne, Paris pentru 
stagiunea 1933-934 și va prezenta 
următoarele filme în versiunea 
franceză și germană cu așii ecra
nului mondial.

..Răsboiul valsului“ grandios 
film al anului cu Renate Müller, 
Willy Frisch, Paul Hoerblger, Ro
se Barsony și întregul ansamblu 
al operetei vieneze. Versiunea 
franceză „La guerre des valses“ 
cu Jeanine Chrispin, Arietty, Fer 
nand Gravey. Un film de mare in
tensitate dramatică „Refugiații“ în 
regia lui Gustav Veicky cu Hans 
Albers și Käthe de Nagy, „Fe
meia, eterna poveste“ un film <•»• 
voluptății cu Brigitte Helm.

„Sezon la Cairo“ realizat èe 
Reinhold Schringel, care a stâr
nit mare senzație unde a fost pré
sentât, are ca interpreți pe Re
faite Müller și Willy Fritsh.

„Dragostea princiară” o opeie- 
fă de mare spectacol cu Renane 
Müller și Willy Fritsch.

„Odată în viață" în regla 
Reinhold Scheingel.

„Steaua din Valencia“ un 
per-film cu Liane Haid și 
Oswalda. Apoi urmează două fil
me monumentale „Frumoasele zi;e 
din Aranjuez“ cu Brigitte Helm și 
„Aur".

„Spionaj contra spioanei" io 
regia lui Gerhard Lamprecht Cu 
interpretü : Hans Albers, Albert 
Bassermon și Karin Hardt.

„Narcis“ o comedie 
cu Kaethe de Nagy 
Fritsch.

„Suferințele tânărului 
în regia lui Gustav Veicky.

„Floarea din Lugano“ cu Mag- 
da Schneider și Albach Retty.

„George și Georgette“ o come
die muzicală cu Kathe de Nagy.

»Dragoste cu năbădăi“ cu Rose

cxceien-

fr. Pi-

rea-
Ka-

Ui

muzicală 
și Willy

Schubert''

cu Mariana Hope și Olga 
cliorva.

„Revolta“ un film cu 
tul actor Hans Albers.

,?Pământ si sânge“ cu 
setta.

„Suflet de copil" o bandă 
lizată de Erich Waschneck cu 
rin Hardt.

..Cucerirea văzduhului" cu 
realizat cu concursul aviației inter 
naționale.

„Alarma“ realizat de Erich 
Engel.

„Cântecul munților“ film de spi
onai cu Lenny Riefensthal sl 
„Tineretul de azi“ un film de mo
ravuri regizat de Wolff.

In afară de aceste filme, pro
gramele „Oer“ vor fi complec
tate de jurnale sonore, filme cul-| 
turale, cabarete, filme de scurt 
metraj, precum șl numeroase co
medii cu Micky Maus.

Vilegiatura Sylviei Sidney

film

In momentul când aceste rânduri 
vor vedea lumina tiparului, drăgă
lașa vedetă Paramount Sylvia Sidney

SYLVIA SIDNEY

află pe vaporul care o duce rse
Panama la Honolulu, unde își sa 
petrece vilegiatura.

avioane de războiu.... Spre deosebire
de Germania, Filmlandul nu înarmea. 
ză clandestin. Avioanele de luptă re
cepționate la Hollywood s’au buca- 
rat de o publicitate excepțională. Și 
așa s’a putut constata că cele cinci
zeci de aeroplane sunt toate modele 
vechi, din timpul marelui măcel mon
dial... Toate tipurile întrebuințate în 
ultimul războiu al popoarelor, de ar
matele aliate și de Germanii porniți 
împotriva omenirii întregi, au fost 
reunite în citadela filmului

Căpitanul aviator Sterling Camp- 
bell, un „as” care în timpul atacuri
lor aeriene germane a trimis sume., 
denie de avioane dușmane în iad, a 
primit comanda supremă a escadrei. 
Campbell, a fost în corpul aviației 
regale britanice, este unul dintre a- 
cei aviatori al cărui nume este nro. 
nunțat cu groază și invidie de sbură- 
toriî germani. El a fost supranumi* 
in timpul războiului „spaima Nemți
lor*'. Unul d’n cele mai întinse câm
puri de aviație dm California a fost 
pus la dispoziția escadrilei lui Câmp, 
beli.

Toate aceste preparative războini
ce ale Hollywoodului au fost făcute 
pentru marele film de aviație „Beți» 
aeriană" cu Frederich March, Cary 
Grant și Carola Lombard. Scenariul 
a fost scris de Bogart Rogers, alt 
„as’> al războiului aerian, iar regia 
este semnată de Stuart Walker șl 
Mitcheli Leisen.

| Cele cincizeci de avioane germane 
și aliate vor servi la filmarea mari, 
lor scene de războiu aerian. Ele voi 
sbura pilotate de cei mai buni avia
tori și acrobați-piloți ai Hollywood
ului, sub comanda căpitanului Ster
ling Campbell, „spaima Nemților”.

CLAUDETTe COLBERT a fost su
pusă unei dureroase operații.

«
CAROLLE LOMBARD, partenara lui 

Frederich March din filmul de aviație 
„Beția aeriană”, are cea mai formi
dabilă colecție de plăci de gramofen 
din tot Hollywoodul. Frumoasa vede
tă colecționeazăă în special discurile 
cu cântece de Negri.

*
HENRY FORD, faimosul fabricant 

de automobile a cerut autografele ve
detelor Marlene Dietrich, Frederich 
March și Maurice Chevalier.

*
MARLENE DIETRICH, care în fie

care vacanță ÎȘi petrecea timpul la 
Berlin, a renunțat de data aceasta să 
viziteze Germania? In schimb cele-

MARLENE DIETRICH

bra vedetă a stat multă vreme la Vie- 
na, orașul natal al soțului ei, apoi a 
plecat la Paris.

*

La Berlin a luat ființă o bancă 
„Fllmkredibank’’ cu un capital ds 
200.000 mărci. Scopul nonei Instiii»- 
țîl este finanțarea producătorilor de 
filme-

*
„Omul invizibil după celebrul ro 

man al lui H- S. Wells, va fi reali
zat în regia lui James Whall.

Se turnează actualmente în ver
siunea franceză Și germana filmul 
„Das Schloss im giiden’ în re^’a lut 
Geza von Bolvary.

Rolurile principale sunt deținute 
de Liane Haid, Victor de Kowa și 
Paul Kemp.

Bicicleta a devenit iar moda zi'el 
la Hollywood? ADRIENNE AMES. 
partenera lui Chevalier din „Nu mai 
plânge, Baby’’, și sora el fac lung! 
preumblări cicliste în fiecare dimL 
neață. Claudette Colbert, Sari Mărit- 
za. Zitta Johann, Sylvia Sidney, Kat 
leen Burke (faiomoasa lemee-pante- 
ră), Nancy Carroll și Juliette Comp- 
tou au format un club ciclist ?i se an; 
trenează zilnic sub bătaia soarelui: 
de foc al Californiei. Vedetele afirmi 
că bicicleta este cel mai indicat sport: 
pentru menținerea siluetei-

vr
Charles Boyer Interpretează rc-'ul 

principal în filmul „L’Epervier” rea
lizat de Marcel L’Herbier pentru Pa- 
the-Nathan.

*
Robert Leonard lucrează la reait-. 

Zarea filmului „The Dancing Lady-* 
cu Jean Crawford, Clark Gabie |i 
Robert Montgcmery.

*
Partenerul Gretei Garbo în filmul 

„Regina Cristina’’ este Ronald Col- 
man. Filmul este realizat de Rouben 
Mamoulian.

*
FREDERICH MARCH, minunatul 

june prim din „Semnul Crucii“, este 
proprietarul unei mici ferme, Ia 70 
mile distanță de Hollywood. Un te
ren de tennis și o piscină de Innot au 
fost amenajate în vecinătatea cona
cului pentru celebrul star Și oaspe
ții săi-

*
GARY COOPER. care a terminat 

recent trei filme, „Supremul păcat”, 
„Uraganul patimilor“ (cu Marlene 
Dietrich) și ,.De-ai avea un milion’’ 
se simte foarte obosit după un efort 
atât de mare. Spre a se odihni el in
tenționează să Întreprindă un voiaj 
de plăcere în Mexic și China.

Mussolini tace elogiul 
tilmoiui „cavalcada"

ROMA. — „Cavalcada1*, grandio
sul film realizat de Frank Lloyd du
pă celebra piesă cu acelaș nume de 
Noel Coward, a fost prezentat în ca
drul unei proecțiuni particulare, lui 
Mussolini, la Villa Torlonia, reșe
dința lui.

Premierul Italiei a urmărit cu a- 
tenția încordată minunatul film și a 
izbucnit in aplauze spontane, împre
ună cu toți oaspeții lui. Entuziasmat. 
Ducele a făcut elogiul „Cavalcadei’’. 
dându-1 ca pildă regisorilor italieni.

„Cavalcade” este interpretat de 
Clive Brook și de Diana Wynyard, o 
tânără artistă engleză de o rară fru
musețe.

FERA1ECATOAREA AMERICANA MARY CARLISLE ÎȘI FACE UL
TIMELE ZILE DE BAI DE SOARE PE MINUNATA PLAJA DE PE

COASTA MEDITERANE1
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Prințul Starhemberg, 
elogiază fascismul O scrisoare a Hui Brădișteanu

n’a fost decât o poveste, dezamăgi
toare pentru unii, productivă pentru 
dțU.

a) Insuficiența fondu
lui special afectat depla
sării, diminuat prin acor
darea uneialte destinații 
— tot fin inul unei 01*- 
ganizări studențești — ta
băra dela Tekirghiol — cu 
totul străină de scopț

b) Neînțelegerea prin
cipială dintre inițiatorii 
deplasării și conducerea 
departamentului sportu
rilor depe lungă Uniunea 
Națională a Studenților 
Creștini din România, in
tervenită însă dtapft «e 
pregătirea depășise și fa- 
na finală;

3) Nepriceputa repre
zentare a intereselor noa
stre peste hotare — la co
mitetul organizator — șl 
indolența celor puși să a- 
pere tocmai interesele u- 
niversitare.

Ar mai fi încă ele multe 
alte motive de înșirat, I

~La ce folos însă?
Nu s’a plecat și pace !
S’au irosit energii, bani șl zile, 

•’au distrus iluzii țesute săptămlnl 
dearândpl, demoralizând un mi. 
nunchîu de atlcți cari n’așteptau 
decât să apară fa fața publicului 
italian pentru a purta, cp avântul 
tor tineresc, __ firește, cu mai pe
țini sorți de izbândă, dar cu meritată 
cinste _ culorile românești, alături 
de cele ale rijirezentanțitor celor* 
lalte națiuni, repniți azi fa stadion, 
mâine, poate, în jurul meselor la 
cari vor apăra interesele statetoT 
respective.

Sunt doar reprezentanții tinere
tului universitar, — nădejdea țării.

De aceea probabil atieților noștri 
ti S’a răpit cinstea de a fi între stu
denții din întreaga lume, dela cari 
ar fi avut de învățat șl pe cari, la 

|rându.le, i ar fi făcut să afle că șl

Am anunțat eri ca lâen de-o 
șchtoepă, rezultatul tratativelor duse 
ta timpul nopții între reprezentanții 
grupului universitar romth și organi
zatorii Italieni, privind participarea 
noastră la jocurile studențești, dti* 
Torino.

Să revenim dar, h ora 2 noaptea, 
cind trenul care avea s&4 poarte pe 
atkții noștri, străb&tea câmpiile ome
nești, lat la București, câțiva binevoi
tori încercau tocă, ai naivitatea 
greață de entuziasmul tinereții, să n- 
facă terenul pierdut prin ușurința unor 
„pontifi“ nepricepuți.

La aqea oră târzie din noapte, s’a 
mai comunicat ctt Torino, fără însă 
a se dobândi un rezultat definitiv, 
care n’a parvenit decât fa cursul di
mineții.
DDMNUL POLI NE SA- 

LUT A
Iată acum, răspunsul telegrafic pri

mit de d. dr. Aurel Buteanu, referitor 
la participarea echipei noastre de 
foot-ball:

— „Non possible partidpazionne 
foot-ball, — saluți Poli“.

Semnatarul depeșe nu-i altul de, 
cât d. consul Poli, unul dintre prin- 
glpalil membri al comitetului orga, 
niiator al concursurilor deta Torino 
care a manif^tat o deosebită bună, 
voință pentru a ne înlesni pârtiei, 
par «a.

Ce putea face însă bietul om când 
noi nq fusesem înscriși decât 
,,PRINCIPIAL** la concursuri, cari, 
oricât ar fi el® de sportiv® an regq. 
lamenteta tor.

Or fi fo*t ele regufam^t^e In 
.«Spoite pentru a nu fi respectat», 
'dar H îngădue o participare la care 
na «fag trimis adeziunile oficiate 
uiți chiar In Căptăjn&na începerii 
BK»J»etor, asta, e, credem, pr«a mult.

In asemenea condlțfanl d. PcU 
n’a avut altceva de făcut decât « 
n® Informeze asupra situați®!, pil. 
^P^r»re*t< ** m **1Ut

Dom*ie Pofi, ne vârâși fa bon»„.

DE CE NU S’A PLECAT
1 Și acum ultimele motive — pentru I România ar® tineri demni de prte. 
taie participarea noastră la Torino I tenia și atenția tuturor.»

Rezultatele reuniunii de aseară 
timpului ne- Hportfvă dm vacaață, «m i-x permis 

să se prestate ta perfectă stere do 
foncțtaae. _

Întâlnirea vedetă s’a decis înce
pând cu terminarea primei Jumătăți 
a distanței. Cum am spus șf mal sus 
Lucian Popescu, a foat de data kceas 
ta mai bine pregătit Țoțuș a ținut » 
neori, cu deâtul talent ee e drept și 
a uzat de vxrutte adeî neregularităfi 

In momentul de față e de nerecu. 
nosent, comparându-l cu acel Lucian 
Popescu care câștiga primul camplo. 
nat european pentru ța» noastră.

Ca și în celălalt match, decizia a 
deprins de duritatea loviturilor.
* Fostul campion european și actual 
Campion național, ee mai pricepe facă 
aîtși specjulese

Amânata din caw t . 
favorabil, partea răauuă nedisputa* 
tă din reuniunea de Duminioa trecu
tă, nu a corespuns decât în parte 
previziunilor.

Adversarul lui Spakow nu a con* 
tat in luptă nici tea moment; este 
de altfel un boxeux oara afară de 
rezistență de încasat maximii au 
reprezintă nimic.

MOȚI SPAKOW,

Stegmnan, srtvtad replica lui Lu- 
oian Popsscu, a dovedit oarecare va- 
luaxs. Trebue •& recunoaștem eft 
fostul campion european, căruia por* 
spectivete matchulta cu Giroato, nu-i 
par tocmai trandallril, s’a preeental 
do data aoeaote in luptă mai Huo 
pregătit .

Gomploctarea profesionistă a per
mis lui Emil Teodorescu să obțină 
o nouă victorie în faja lui Aurel Cli
ma»

Macaii-Bucureșli 
Învingători la Dorohoi

MacaM (București)-Ma- 

cabi (Dorohoi) 4-3 (2-3) 
toOROHOă 1 (P£d telefon.

La reîntoarcerea ta țjiră. venînd dela 
macabiada dela Pr^ga, Macabi-Bucu- 
rești an susținut aici un match d- 
iootball cu Macabi-Dozohoi.

Bucureștenii an jucat descompleei 
tați linia de halfi și doi înaintași, 
fiind înlocuiți cu rezerve și elemen
te streine de echipă.

Foot-ball

Divizia națională
Ziua Inaugurală

După o vacanță, care, judecând do-ile e opusă technica ,și omogenitatea 
R. tețtfvitete» estivsjă, n’a prea de-' gazdelor.

Două matchuri de amatori în cari 
iacob Gheorghe și Rogozeâau au fost 
declarați învingfftori tu detrimentul 
respectivilor Lima și Stănescu-Vivi, 
au constituit preludiul.

Pe șease reprize au boxat apoi Au
rel Climan și Emil Teodorescu, întrio 
dispută echilibrată pe care ultimul 
a câștigat-o grație durității. Luptă 
agreabilă, învingătorul Iul Milea a 
boxat mai puțin confuz decât în alte 
ocazii.

Match fără istorie a furnizat, Moți 
Spakow ta compania lui Kaxl Walter. 
Germanul nu a existat nic!-un mo
ment, după ce gongul a sunat

De o rezistență rar întâlnită, el s’a 
mulțumit să încaseze timp de sece 
reprize, tot ceeace adversaul său a 
binevoit să plaseze.

Campionul național, nu a rost ta 
condițiune bună. Activitatea <

ZAUBER (Macabi-Bucarești)

tretet odihnă, sezonul oficial ac reia

match pentru divizia națio- 
are. 

fa-
Mlă a anulai, se va consuma pe 
ng Unirea Tricolorul din Obor,

PETRE STEINBACH 
(Unirea Tricolorul)

■fesamd fatllnire* dintre Șoimii, cam- 
pionul Sibiului — singurul reprezen. 
tant sibian fa marea probă națională, 
pi Unirea Tricolorul, masiva formație 
bucureștenă

Partida de tnâine, fără aă fcibe un 
taracter excepțional, nu.i lipsită to 
lta|i de interes. Firește, nu-i de ca- 
tlibrul unui Venus.Universltatea său 
Ripensia.Unirea .Tricolorul, e totuși 
tex match In care elanului aibienilor

campionatele naționale

Sibienri au reușit în trecutul canv 
pionat, un rezultat de nimeni aștep 
tat «trecând cu 1—0 pe C. F. R. — 
«oarele îeader al timpului — pe te-j 
ren I

Bucureștenilor li se prezintă ut» I 
fericit prilej de a se instala în frun
tea clasamentului — consolindu-și de 
la început situația care-i va galvani. 
za moralul In tot restul probelor, —, 
victoria fiind, desigur, de partea sa, 
iar matchul fiind unicul din progra
mul zilei.

Oborenii introduc în iormațîe p« 
juniorul Săndulescu, care debutează 
în divizia națională, internaționalul 
Robe va reintra de asemeni cu acest 
prilej. Participarea lui Seifert e fa- 
doelnică, nefiind deplin restabilit da 
fe urma accidentului suferit la Si
biu, astfel că Gheorghe Dumitru ar. 
«erfoase șanse să activeze pe una din 
aripi.

Oaspeții vin cu elementele cunoscu 
te, încadrate de câțiva jucători noul

Ca și anul trecut, Unirii Tricolo
rului îi revine cinstea inaugurării di , 
viziei.

Programul probelor delà Strand
’ Cea mai importantă probă nautică 
de anul acesta este campionatul na
țional de natație.

Amânate din cauza timpului ne- 
prielnio probele se vor desfășura în. 
cepând de mâine, în piscina oficială 
dela $csea.

Vor participa înotători din Cluj, 
Tg. Mureș, Oradia, Timișoara Și 
curești.

Publicăm programul celor
Ue:

șe

fi u-

trei

Ziua l-a
Duminică, 3 Septembrie

200 m. piept dame seniori.
200 m- Über seriori.
100 m. spate dame juniori.
50 m. liber juniori.
100 m* piept seniori.
100 m. liber dame seniori.
100 m. spate juniori.
60 m. liber dame juniori.
400 m. liber seniori.
Ștafeta 4X50 m. liber Juniori-
Ștafeta mixtă 3X100 m. seniori.
Ștafeta 4X50 m. liber dame ju

niori.
Campionatul național de salvare.
Water polo pentru cupa României 

ziija I-a: Universitatea (Cluj), Spt. 
Studențesc (București), M* S. E. (Tg. 
Mureș), P-T.T. (Buc*); lisa (Timișoa- 
«), F* R. (Buc.),

Ziua ll-a
Imul. 5 Septembrie

100 m. liber juniori.
100 m. spate seniori.
60 m* liber darne seniori.
300 m. liber dame juniori 

piept seniori-

ROMA, 1. (Rador). — Tinerii 
austriac! cari erau de o lună oas
peții guvernului italian, au plecat 
eri din Ostia, înapoindu-se in Au
stria.

Cu acest prilej prințul Starhem- 
berg a tinut o cuvântare, in care 
a declarat că ideile iundamentale 
ale fascismului au rațiunea lor de 
a ii Șl in afara Italiei și că este ne
cesar să se creieze o alianță intre 
mișcările politice* din toate țările 
cari au ca bază ideile fundamen
tale ale fascismului.

Un anti al asociației 
lîeențiaților

Asociația liqențiaților universitari 
ne trimite un apel către licențiațiî 
din țară, cu prilejul congresului care 
are loc in zilele de 8, 9 și 10 Septem 
brie crt la București

In apel se arată că sunt 6000 de 
licențiați, cari până azi încă n’au reu
șit să fie plasați în nici un post. An 
de an numărul lor crește, fără a se 
iy/ vre-o speranță de rostuire.

Apelul adaogă:
Veniți și adunați-vă puterile, cereți 

și impuneți, în numele vieții, romani» 
mului și dreptății: protecția muncii 
naționale, un slujbaș și-o sujbă și, o 
aspră selecționare în întregul învăță, 
vânt românesc. Căci pierim sub in
vazia streinilor; în mijlocul banche
tului permanent al celor cu sute de 
mii lei lunar și, cei care ne urmează 
vor îndura cu atât mai mult.

STUDENȚI, mâine veți fi ca noi. 
Ispășim CU toții păcatele legiuitorilor 
de până acum ăi învățământului ro
mânesc. Veniți și voi la congresul 
nostru, ca să vedeți ce vă așteaptă, 
după clipele visurilor, în afara zidu
rilor .Universității.

Matchul s’a încheiat cu rezultatul 
4-3" (2—3) pentru bucureșteni.

Dela Macabi-Bucurcști au marcat» 
Monică Segall (2), Leib Marcovict 
și un cernăutean care le-a întărit 
chipa.

Pentru dorohoeni au marcat: Kohn. 
Spitzer șl Schweter.

Jocul a fost lipsit de istoric. 
Bucureștenii sosesc Sâmbătă dimL.

extra aeața in Capitală.

MAGftZÍNINTERN

400 m. liber dame senlcrf.
400 m. liber juniori.
100 m. piept dame juniori. 
Sărituri libere și obligatorii.
1.500 m- liber seniori.
Ștafeta 4X50 m. liber dame 

niori.
Ștafeta mixtă 3X50 m. dame ju

niori.
Ștafeta 4X100 m. liber seniori-
.Water polo pentru cupa României 

(ziua Il-aî semi-finalele campiona
tului șl un match între o selecționa
tă a Capitalei și o selecționată a Ro
mâniei).

Ziua II l-a
Marți, 6 Septembrie

200 m. piept juniori.
100 m. spate dame seniori-
100 m. liber seniori.
100 m.
200 m.
800 m.
Ștafeta 

(dori-
St afet a mixtă 3X100 m* Juniori. 
Ștafeta 4X200 m. liber seniori- 
-Water polo: finala cupei Româ

niei și matchurile BucureȘti-TimL

liber dame juniori, 
liber juniori.
liber seniori.
mixtă 3X100 m. dame

Străinătatea

DINTR’O greșită Interpretare, am 
Anunțat eri că Tricolorul din PloeȘti 
joacă Duminică în Capitală contre 
Voevcdulul Mihai.

In realitate, bucureștepli sunt .ee» 
<e se deplasează. .

VIFORUL DACIA vizitează Dumi
nică, Piteștii, susținând un match 
contra Sporting Clubului, campionul 
tocai. uf

M A'.

ECHIPIERII Daciei . Unirea, cart 
au jucat Joi la București, au plecat 
eri la amiază spre Brașov, condu?» 
de d-nii Manolescu și Valsamachis.

Brăilenli jcacă azi contra AșJ/eL 
far mâine contra Olympiei.

AZI după amiază, pe arena Rom- 
comit se desfășoară turneul da looF 
faall pentru capa Moți Spakow, dona, 
tă de campionul de box al României 
la toate categoriile, la care participă 
echipele F* 0. Cărăbuș. Acitrii. Bo 
xeurii Și Ziariștii sportivi*

*
MUREA, fost fundaș la Mihai VI 

teazu din ChiȘinău și în ultimul timp 
la Venus-BuGurești, a fost transferat 
pentru gruparea C. F* R. București.

Cu Murea, C. F. R.-ul a, achizlțlo 
nat un element de valoare care-i vs 
consolida serios rândurile.

*
CLUBUL Sportiv „Socec" ne roa

gă să-l oonvocăm pentru Duminică 
3 Sept, pe Arena ..Unlrea-THcolor'*. 
următorii jucători:

Paraschivescu, Oprescu, jântones 
cu, Schreider, Nlcolau, Hary, Marț- 
nescu, Schuller, Sift Mochny, Ferdi. 
nand. Alexandrescu, Mihaiovlcl, Sto 
lanovici, Dobeș și Crlslescu toți a 
cești jucători vor fi prezenți la or» 
2H p. m. fix«

CU rugămintea de publicare ni se 
trimite:

Secțiunea de gimnastică a asocia«

.se-

Foot-ball
Mâine se dispută la Milano, pentru 

finala cupei Europei Centrale, mat- 
chul de foot-ball între echipele Aus. 
tria din Viena. și Ambroziana, redu
tabila formație italiană.

I

iei „Macabi“ aduce, jh cunoștința tu 
turor membrilor, că azi la era 9 sea
ra va avea loc la sediul său din str, 
Dr. Iuliu Barasch, o agapă colegială, 
dată cu ocazia redeschiderii cursuri
lor de gimnastică fa acest sezon. %

* .
SUNTEM rugați să publicăm: E ■' 
R. C. B-, convoacă, la antrenament 

general pe toți membrii săi pe tere
nul U. F. S. R. Duminică 3 Septem
brie 1933, ora 9 a. .m.

Totdeodată se vor alcătui echipele 
pentru ,,Cupa Fulger’*, '■

MAESTRUL Umberto L'ancia a 
redeschis sala proprie din Pas. Ma- 
jestic (Teatrul Ventura) și cursul 
pentru educație fizică și box. Acest 
curs se adresează copiilor de 
vârstă, doamnelor și domnilor 
toate aceste le pot face într’o 
centrală și sub supravegherea 
din ce-i mai reputați maeștri.

D. Stanca Brădișteanu președ. fe
derației salariaților publici ne trimte 
cu rugămintea de a .publica, urmă- 
toarelez a», **».i ...

Constatând că unele ziare au pu
blicat ordinul Ministerului Instruc
țiunii, Cultelor și Artelor cu Nr. 
123501 din 29 August a. c-, cabinetul 
ministrului, semnat numai de d. ml 
nistru D. Guști, prin care mi s’a a-, 
plicat pedeapsa ,,mustrării scrise”, 
pentrucă aș fi preferat „critici ne- 
permise la adresa d-lui ministru al 
finanțelor, pentru dispozițiile legale, 
ce le-a luat față de unii funcționari 
financiari, cărora totdeauna le stă 
deschisă calea legală a contenciosu
lui, dacă s’ar simți nedreptățiți”, mă 
văd silit, să dau unele: lămuriri.

In calitatea mea de președinte al 
Federației generale a asociațiiiior 
profesionale de . salariați publici 51 
potrivit hotărârilor, luate de consi
liul de ad-ție al Federației, am pro
testat contra ilegalităților și nedrep
tăților făcute de Ministerul de Fi * 
nanțe, multora dintre colegii noștri 
financiari și în special funcționari
lor vechi de carieră.

Deasemenea am ■ protestat contra 
nouilor numiri de funcționari, făcute 
de Ministerul de Finanțe, în afara 
cadrului disponibil, precum 5i direct 
în funcțiuni superioare, ceeace este 
absolut interzis de legea Statutu’ul 
funețonarilor publici, de legea pen
tru unele măsuri financiare urgente, 
de legea pentru completarea măsuri
lor excepționale de ordin financiar 
și de legea cadrului disponibil.

Este foarte ușcr să se spună, c| 
stă deschisă calea legală a content 
dosului tuturor funcționarilor, eațf 
se țin nedreptățiți. j

Ar trebui să se știe însă, că funtți 
țlonarli nu au aproape nici ptiu» 
zilnică Și deci, cu atât mal mu!t( 
nu au dlsponibiltăți financiare, dlai 
care să plătească mutări și detașări/ 
făcute contrar legii Statutului, tlw 
bre și avocați pentru procese, etc. J 

După ce d-sa arată abuzurile tț 
se săvârȘesc cu aplicarea legilor li 
noi, învederează necesitatea uatf 
legi, severe a responsabilității mini
steriale, prin care ministrul vinovat 
să fie obligat să plătească, pewonaf, 
daunele pe cari le acordă Justifii 
celor nedreptățiți. I

In chestiunea dintre Federație șl 
Ministerul de Finanțe, publicată 
presă, fără voia mea — continui 
d-sa — și numai după cererea W 
nisteruiui de Finanțe, declar, perso
nal și ca președinte al Federației, efi 
mă oblig să aduc la cunoștința d-lui 
ministru Guști și a întregii opinii 
publice, numeroasele călcări de legi 
ale Ministerului de Finanțe.

Sunt deasemenea încredințat, efi 
atunci d. ministrul al Instrucțiuni^ 
Cultelor Și Artelor, se va convinge! 
că am avut dreptate și va ridica pai 
deapsa „mustrării scrise”, ce m!-a| 
aplicat, fiind indus în eroare.

Cu stimă,
Stancu Brădișteanu 

Președintele Federației g-rale af' 
Asociațiilor profesionale de sala

riat! publici

Mj&rAaíför/U
Astăzi fiind Sâmbătă« potrivit ora. 

țiului de vară, Bursa nu lucrează*

Ieri seara la sediul „Gărzii Apără 
rei Proprietății* din str. C. A. Roset- 
ti 6 a avut loc convocarea șefilor d- 
sectoare și circumscripții din Căpiță, 
lă.

Prezidează d. Zamfîrescu „-mare 
proprietar, președinte al sectorului 
II negru.

JOI. Dtr. Constantinescu, proprie
tar, preș.al sectorului IV verde insis 
tă asupra necesității ca debitorii sa 
rle organizat!.

Orașele organizate pe sectoare, cir
cumscripții, secții, cartiere și străzi 
— și lumea dela sate vor ști să-și sal 
veze averile agonisite de către gene
rații întregi.

Dl. Șerbănescu citește adeziunile, 
organizațiunilor din Turtucata, Ro
șiori, Moinești, Chiajna, Odobești, 
Răcăciuni, Parincea, Păucești, Silis. 
tra, Ivești, Drăgășanl, Bran, Meri din 
Deal, Miercurea Ciucului,, Tg. Mu
reș, Reghinul Săsesc și Ploești.

Dl. C. Anastasian șeful circ. 81 de
monstrează că din vina asociațiunilor 
mici de debitori, rău conduși și in
duși în eroare, debitorii nu au putut 
obține o lege bună dela guvernele 
din trecut. Toți cei ce atacă pe dl. 
prof universitar Em. Antonescu co
mit un atentat asupra dreptății debi
torilor.

După ce s’au luat hotărârile privi
toare la întrunirile pe circumscripții, 
ședința s’a ridicat anunțându-se con
vocarea viitoare a șefilor de circum
scripții pentru Joi 7 Septembrie ora 
8.30 seâra la sediul gărzei.

D. prof. L C. Teodorescu, direc
torul general al viticulturei din 
ministerul de domenii, obținând un 
concediu cu începere dela 4 Sep
tembrie crt., lucrările direcțiune) 
vor fi girate de d. inspector gene
ral I. C. Ionescu sau în lipsa aces
tuia de d. inspector general \V. Jo- 
nescu. . ;

D. general adjutant E. BalHf» 
administratorul domeniilor Cortw 
nei, însoțit de d. maior D. QaUi 
secretarul general al Rentei, aiț 
plecat eri în inspecție la Anina, 
Oravița, Reșița șî Dognecea,

orice 
onde 
sală 

anula

Cursurile au loc în flecare zi întră 
orele 7 și 22; la cerere ore separate.

*
DUMINICA dimineață se aleargă 

pe șoseaua Bucureșii-Oltenlța-Bueu • 
reștl, o cursă ciclistă, în joc fiind cu
pa ,«S. Schwarts'*.

* ;
CA arbitru al mațchulul de foot

ball dintre Sportul Studențesc și 
C. F. R., a fest desemnat d. Tică 
Iliescu.

A.<*

DIN Ploești so anunță că fuziunea 
dintre Tricolorul ei Prahova» ar fi 
fapt împlinit Știrea nu ne-a fost 
încă confirmată, așa că păstrăm 
rezerva necesară. /

*
BRAȘOVIA din Brașov, a fuzio

nat cu o altă grupare locală, L A. R., 
formația uzinelor aeronautice.

*
RIPENSIA i-a numit membrii de 

onoare, pe d-nii Auguste Contz-Gus- 
ty și Ștefan Scherer, din București.

Ora 2 noaptea

Noui intervenții
pentru participarea la Torino

In urma intervențiilor 
directe a d-lui ministru 
V. V. Tillea pe lângă lega
ția italiană, fin cursul nop
ții a avut loc o convorbire 
intre delegații echipei ro 
mânești și organizatorii 
jocurilor de la Torino« 
pentru admiterea Româ
niei in competițiunea de 
foot-ball — începând de 
Marți 5 Septembrie.

Acest lucru este posibil 
de oarece sunt numai 4 
țări concurente, iar siste
mul de joc nu este eliml- 
natoryi»

D. Tudor Mușetescu, inspector cla 
sa I-a în direcțiunea generală a tea
trelor și operelor â fost transferat, pe 
data de 1 Septembrie, în postul va
cant de inspector special la aceiași di 
recțiune. }

Alegeri
de Camere agricole

Ministerul agriculturii a fixat ur
mătoarele date pentru alegerile Ca
merelor agricole din județele de mai 
jos: Odorheiu Maramureș și Rădăuți 
la 8 Noembrie crt. iar pentru Bălți 
la 15 Noembrie crt.

Cursurile școalelor profesionale și 
de menaj din întreaga țară vor în
cepe în ziua de 15 Septembrie.

" Eri au început examenele, <je co- 
rfgență și de admitețe îp clasa I-a la 
toate școalele secundare din țară.

Școlare
INSTITUTUL DE FETE

„BOLINTINEANU“
etatizat

SOS. JIANU .4

La ministerul instrucțiunii s’a în
trunit consiliul inspectorilor generali 
ai învățământului secundar pentru e- 
fectuarea numirilor de suplinitor în a- 
cest învățământ La ședința de eri 
dimineață au participat și d-nii mi
niștri Guști și Andrei.

Până în prezent s'au soluționat nu
mirile din regiunile școlare Cernăuți 
și Cluj.

învățătorii licențiați fără posturi«, 
domiciliați în Capitală și județul H- 
fov, sunt invitați să la parte la con
sfătuirea, care va avea loc Dumini
că 3 Septembrie, orele 9 dimineața, 
în sala dela etajul I din vechiul !o< 
cal a_l ziarului „Universul", strad* 
Brezcianu No. 11 din Capitală,

In cartierul Romană- Viitor, a 
luat ființă o societate Culturali» 
sportivă cu denumirea „Cyclon’V 
Scopul acestei societăți este răa< 
Pândirea cultijrei și Bportului fa 
rândurile tineretului din acest 
sartier. : 1

Societatea se bucură de preșet 
dinția de onoare a d-lui Const; ăj 
Cioranu, directorul șcțoalei pri< 
mare de băeți »Vasile Alexandri"!

Frontul asanarea urbană șl ru- 
rală .va ține o întrunire publică 
Duminică 3 Septembrie a. c. orels 
10 dim. în sala „Transilvania” dig 
Bulevardul Schitu, Măgureanu 
No. 6. . • <

P. N. T. Popescu-Zorica, prefec
tul județului Ilfov, fiind suferind și 
având nevoie de o intervenție chinir 
gicală, a fost internat tu sanatoriul 
„Central”. ;

D. Anton Crihan, subsecretar de 
stat la ministerul agriculturii a ple
cat eri seară la Chișinău, pentru a 
lua parte la congresul tineretului 
național țărănesc ’ din Basarabia 
care va avea loc mâine Ia Chi
șinău.

Luni d. Crihan va avea o confe
rință administrativă cu prefecții, 
președinții Camerelor de agricul
tură și directorii serviciilor agri
cole din Basarabia.

D-sa se va înapoia în Capitală 
Marți dimineața.

Uniunea generala a meseriașii«» 
din România, invită pe meseriașii din 
cartierul Văcărești, Lemaître și ta. 

'prejurimi pentru Duminică dttm. ora 
9 jum. în salonul Celtică (casa Gio, 
bănohi) din calea Văcărești colț cu 
apele Minerale, iar după amiază lai 
ora 4 pe breslașii din corn. Băneasa, 
Otopeni și Herăstrău la salonul d-lul 
Fleșaru (berăria Azuga) str. Voivo. 
dul Mihai nr. 3 în fața lacului Bă.
neasa.

Cronica judiciară
ACCIDENTUL DELA „ZI

DUL MORȚ11«
D. prezident Gh. Oprescu, a dat 

•n ordonanță definitivă pentru 
trimiterea în judecată a lui Jeau 
Demetriad din str. Bandi Ignatiu 
No. 40, învinuit de rănire prin im
prudență (art. 249 c. p.). Inculpa
tul în calitate de antreprenor al 
spectacolului dela Moși, cunoscut 
sub numele de „zidul morții“, «- 
fectu&nd construcțiunea balconu
lui pentru spectatori în condițiuni 
proaste, cu ocazia unui spectacol 
s’a provocat prăbușirea instala
ției și în cădere au fost răniți deș

ii.tul de grav soții Mărculescu 
căpitan Nestorescu.

PRUNCUCIDERE
D-l prezident PaPadopol, 

mis eri mandat de arestare 
tru pruncucidere împotriva 
tasiei Uie Panait de 18 ani, din 
comuna Fundeni, jud. Ilfov, care 
în ziua de 24 August, a născut un 
copil, lângă mașina de treerat, și 
la scurtă .vreme l-a sufocat, pro- 
.vocându-i moartea.

INCENDIATOR
D. prezident Oprescu a arestat 

eri la cab. 9 instrucție pe Ion Ple
tea, originar din corn. Sovarna, 

I jud. Mehedinți, mecanic la cercul 
Italia tnvinoe Fraita lai sportiv „Bănoasa” învinuit de a 

floretă. I ri incendiat în noaptea de 26 spre

Plecarea echipei ar ur
ma sâ fie azi la ora 23. Cu 
foot-baliul vor afle
ții ți seri *e în
cep pe data do 7 oonoursu 
riie. :

Primele rezultate la Torino
FOOT-BALL

Italia—Letonia 7—1. 
Ungaria-Germania 4-2.

SCRIMA

•i

e «-
pen-
Nas-

27 August construcția clubului. 
Pletea, a recurs la acest gest, cre
zând că astfel va putea face să 
dispară urma fraudelor ce săvâr
șise în sumă de lei 17.380, pe care 
și-o însușise din încasările făcute 
pentru club, și Pe care o cheltuise 
la jocuri de noroc.

REINTORȘI DIN CON
CEDIU

Pe ziua de eri, s’au întors din 
concediu reluându-și în primire 
funcțiile d. prezident Mihail Pa- 
padopol, dela cab. V instrucție și 
d. procuror Ștefan Stăncescu.

Deasemenea s’a reîntors și d. dr. 
medic legist Sava, șeful serviciu
lui antropometric.

.......... . ...........................

Aplicarea regimului 
stupefiantelor

De eri noul egim al stupefiantelor 
a Intrat în vigoare. D. ministru loani 
țescu a dat eri ultima aprobare pen
tru modul de procedură a! vânzării 
timbrelor, cari se yor aplica pe toate 
preparatele fixate de' comieiunea «tu 
peflanțelor.

Vânzătorii, — farmaciștii și dr°- 
guiștii — sunt obligați de a vinde 
a«emenea preparate numai cu etiche
ta — timbru —- emisă de ministerul 
sănătății. Contravenienții la âispozî- 
țiunle de mai sus vor fi pedepsiți con 
form legei stupefiantelor ta vigoare.

Duminică 3 cor., vor .predica la 
asociația „Patriarhul Mtion“: pr.L 
prof. Econ. Gh. Comana dela bis. Sf. 
Apostoli, diacon Toma Drăgulescu 
dela bis. Olteni și d. advocat Dinu, 
lescu. Dimineața, asociația va lua 
parte ia pomenirea marelui mitropolit 
Antim Ivireanul ce se face la biserica 
Anțim, I

Ședința se începe la ora 3 jum. p. 
m. în localul său propriu din str. Sf. 
Apostoli 36, (colț cu str. Vânători)«

VARȘOVIA 1 (Rador). — Astări 
s’a început circuitul ciclist al Polo, 
niei. Cei 46 de concurenți cari »'an 
prezentat la start vor trebui să par« 
curgă o distanță de 1722 Mm., îinpfi 
țită în 9 etape.

VARȘOVIA 1 (Râdor). — Gena 
ralul Gorecki, președintele Federț» 
ției foștilor luptători din Polonia, < 
plecat în Iugoslavia, pentru q viate 
pe foștii luptători iugoslavi.

Delà Asociația generali 
a agențllor comerciali
Eri a avut Ioc la sediul Uniuni! 

generale a funcționarilcr particulei 
din str- Bărăției 14, țedința comlw 
tuiui central al Asociației geASÂ^l 
agenților comerciali. "Siț

1). NITA POPESCU ROMANIK, 
președintele Asociației, vorbește 
spre programul de activitate, al 
soclației. ' (

Mai verbesc d-nli: D- SanduIovW, 
R. Bercovici, Ozias Frey. Stein« 
teld și lulius Hascalcvicj, H' 
Nürnberg, Grumberg Și a. Țâfflt

D- Schlangcr- Calaiateanu, VorHfid 
ște despre importanța califîcățeiSM 
slei.
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America inflaționista
f ———

Telegramele din Washington 
vorbesc din nou de „o orientare tot 
mai clară spre o politică de infla
ție” în Statele Urite. In cercurile 
autorizate anunță o telegramă a 
agenției „Rador” se afirmă că 
președintele Roosevelt examinează 
detaliile unui plan pentru devalo- 
rizarea dolarului. Pe această cale 
se crede să se poată restabili e- 
ch'librul între prețuri și salarii.

Pedeoparte tendința de continuă 
creștere a prețurilor stimulată prin 
detașarea dolarului de etalonul 
aur, iar de altă parte menținerea 
salarilor ia un nivel scăzut, pun 
Io pericol pianul de restaurare e* 
cwmică al președintelui Roose 
veit, care pleacă dela *deea funda 
mentală că puterea de cumpărare 
a populației trebUe ridicată. Or, 
după părerea trustului inteligenții 
d!n jurul extrem de inteligentului 
președinte, urcarea puterii de cum- 
pă’are a populației nu poate fi ob
ținută decât prin deprecierea do- 
laruiu: și prin „inflațiune contro 
lată". Se pune întrebarea; dar prbi 
inflație, fie ea ,.controlată”, se 
poate ajunge ia o ridicare a pute
rii de cumpărare?

lată ce ne propunem să cerce
tăm in cele ce urmează. Analiza 
aceasta ne pare cu atât mai utilă, 
cu cât prin relațiile lor cu piața 
mondială, Statele Unite încearcă 
să impuie întregii omeniri politica 
lor monetară care, oricum ar fi 
numită, este Inflație. Inflație de 
credite sau inflație de semne 
netare, tot inflație este.

Prima fază a unei perioade
inflație, dă industriei avantagii in
contestabile: mișcarea prețuriloi 
de detaliu întârziind față de pre
turile de gros, cheltuelile de pro
ducție exprimate în monedă-aur 
scad, ceeace se traduce printr’o 
stimulare a exportului. Datoriile 
industriei față de obligatari și 
bănci, se resorb în chip automat, 
tendința este la „hausse”, comen
zile se succed vertiginos, rotația 
capitalului se accelerează, chei- 
tuelile generale se m'csorează șl 
profitul crește.

Aceasta ne explică și dece li
nele cercuri pledează cauza infla
ției. Este simplu: le convine. Și 
apoi n’au făcut experiența inflației 
așa că reverul medaliei este bănuit 
a fi tot atât de strălucitor ca șl 
fața. In țări!e însă, cari au trecut 

.prin iadul inflație1, nimeni nu se 
gândește s’o preconizeze în mod 
deschis, căci pericolele pe care le 
prezintă sunt gravate în mintea 
fiecăruia; reacțiunea păturilor 
cari au suferit depe urma ei ar pu-

mo

de

ma*

tea fi mai mult decât violentă.
Odată inflația începută, este 

foarte greu să se stăpânească pră
bușirea monede1. Deprecierea mo
netară progresează rapid din mo
tive foarte diferite. Principalele 
(unt: creșterea vitezei de circula
ție a monedei și aruncarea pe p*ață 
a sumelor tezaurizate.

In adevăr, unei anumite struc 
tur] economice corespunde la un 
moment dat. o anumită viteza de 
circulație a monedei, adică uu 
număr anumit de rotații pe care 
o monedă le face între vânzător 
și cumpărător intr’un timp dat. 
cum ar fl anul. Or, din cauză că 
fiecăruia îi este frică să nu
soață cumpăra mâine la prețul la 
care cumpără astăzi, toți posesorii 
de bani aruncă numerarul pe piață. 
Astfel, moneda ajunge să-și multi
plice viteza de circulație. Aceasta 
echivalează insă cu o nouă emisiu
ne de monedă, așa încât moneda 
se depreciază. Iar deprecierea 
monedei silește banca de emisiune 
să tipărească monedă-hârtie, care 
să acopere nevoile pieții. In acelaș 
sens lucrează banii tezaurizați 
scoși dm ascunzător*, de teama 
prăbușirei totale a valorii mone
tare. Astfel, un început de inflație 
inofensivă, sfârșește întotdeauna 
prin inflație în progresie geome
trică.

Toate avantagiile mai sus men
ționate rezultând d>n decalajul 
prețurilor, nu subsistă însă decât 
atâta vreme cât deprecierea mo 
nedei este lentă. De îndată însă ce 
devină sufic^nt de rapidă pentru 
ca moneda să nu-$l mai poată îm
plini rolul ei de măsurătoare de 
valori, ele dispar. Din acest 
ment o monedă fermă, reală 
fictivă, tinde să se substitue
nedei în agonie pentru toate tran- 
zacțiunife de oarecare durată. 
Curba prețurilor de detaliu ajunge 
repede pe aceia a prețurilor de 
gros și le întrece. Detailiștii se 
aranjează în așa fel încât să fie a- 
sigurațl contra monedei, iar lucră
torii cer să fie plătiți în monedă* 
aur sau monedă-marfă. Astfel po 
piața națională, inflația, prin însăși 
mecanismul ei se transformă după 
un timp foarte scurt, în contrariul 
ei. Rostul economic ai inflație] ne- 
fiind acela de a crea valori, cl do 
a le deplasa dela o clasă socială la 
alta, sau dela o categorie de pro
ducători la alta, sfârșitul ei inevi
tabil nu poate fi decât stabilizarea 
și deflația. Dar inflația mai are și 
alte aspecte, pe care le vom exa* 
mina în articolul de mâine.

Mercator

mo* 
sau 
mo-

Un nou serviciu 
la Posta Centrală

D. ing. Pitulescu director generai 
al regiei autonome P- T. T„ ;n do
rința de-a reo ganlza această insti
tuție, creând noui servicii de uti
litate publică, a luat inițiativa or- 
sanlzării unui serviciu de distribui
re a citațiilor judecătorești prin 
poșta.

D sa a solcitat Ministerului de Ju- 
rtiți? să desemneze un delegat, care 
si conlucreze cu reprezentanții Po
ștei, la întocmirea regulamentului 
de organizare sl acestui nou ser ri
cin.

Ministerul Justiției a delegat pe d. 
Ion Gh. Ioneseu, șef de secție, care 
a luat contact aseară cu d-nii a- 
vccați Prentu și Vasile Atanasiu, uin 
Direcția generală a PoȘlei.

Lucrările vor fi terminate în cd 
mal scurt limp. astfel că peste o 
săptămână regulamentul va fî supus 
aprobării d lui director general Pi- 
lulescii și consiliului de adrainiotra- 
tie al Regiei autonome P. T. T. ser
viciul pentru distribuirea citațiunilor 
ja:l&i.ălcr<iști. urmând a fi pus ime
diat In aplicare-

Piața cerealelor 
ia Brăila

BRAILA, 1. — Piața internă e 
fermă la orz cu 200 lei la vagon.

Urcarea se datorește faptului că 
cumpărătorii sunt nevoiți să cum
pere cu preturile ce li se cer tre
buind să acopere contractele de
sfârșit de lună.

Din străinătate se anunță că
produsele continuă să scadă din
cauză că cumpărătorii se țin în
țezervă.

Tranzacțiile sunt reduse.
in port au sosit 25 vagoane cu 

cereale și s’a vândut:
Orz de 58 kgr. cu 5 la sută cu 

12.750 linie doc și cu 6 la sută c. 
străine cu 12.600 iei.

Orz de 62—63 kgr. cu 5 la sută 
Cu 13.250 lei linie doc.

Orz ștuțuit de 66,5 kgr. cu 4 la 
șută cu 15.500 lei bordo.

Mazăre furajeră inferioară cu 
?3.9OO linie port.

Porumb dinte de cal cu 17.000 
lei bordo vapor Brăila și 16.000 
lei ia doc.

Se tratează:
Grâu de 75 kg. cu 25 la sută c. 

străine cu 26.000 linie port și de 
77,500 kgr. cu 3 la sută c. streine 
Cu 36.500 linie port.

Fasole de rând de Muntenia și 
i Moldova cu 15.500—18.500 linie 

port după calitate.
Restul neglijate.
In Obor s’au vândut 180 care

FÎ t
Porumb 1,50—1,65 lei kgr.

I Orz 1,70—1.36 lei kgr.
I Ovăz 1,65 lei kgr.
I Mazăre 2,00—2,45 lei kgr.
I Răpită 1,60—2,00 lei kgr

Exportul de animale 
in italia

După datele sosite la ministerul 
agriculturii, posibilitățile exportu
lui de bovine în Italia par a fi 
favorabile.

Se observă însă la noi, o lipsă 
de animale din cele cerute pe pie
țele italiene — animale tinere în 
bune conditiuni ae întreținere, în
grășate și de calitate uniformă.

In consecință, cercurile agricole 
trebue să tină seama de aceste 
conditiuni și să pornească la o în
drumare a producției animale în 
direcția de mai sus.

Numai astfel exportul nostru de 
animale va putea căpăta extinde
rea cuvenită.

Vremea și agricultura
Cercurile agricole sunt îngriorate 

din cauza plo lor și răcelii din ultimul 
timp.

Dacă vremea defavorabilă se va 
menține porumbul nu se va putea 
coace, iar semănăturile grâului de 
toamnă vor întârzia.

Viile se prezintă cu o întârziere 
de 36 zile față de normală. Acest 
fapt s'a stab’lit în urma analizei za
hărului de struguri, făcută la stația 
Istrița.

Petroliferele române 
la Paris

I Septembrie
Astra Română 87
Steaua Română 60 
Concordia 65 
Redevența necotat 
Petrol Rlock necotat

bursa
VIZITAȚI LA 8-28 
SEPTEMBRIE 1933

i/

VINERI 1 SEPTEMBRIE 1933

ÎNCHEIERI OFIC5ALE~

Bursa de valori mob’l’are s’a 
deschis azi într’o atmosferă vioaie. 
Hârtiile petrolifere îi’nd cerute in
sistent unele s’au urcat cu 10—15 
puncte, față de cursul precedent. 
Ferme acțiunile industriale, câș
tigă noui diferențe.

In compartimentul efectelor cu 
dobânda fixă s’au făcut încheieri 
puține, în jurul cursurilor din șe
dința de eri.

Impr- Stabilizării 33- 
Impr. Refacerii 3714 % 
Renta Exproprierii 30% % 
Urbane Buc., 5%, 30%.
Urbane Iași, 5%, 26.
Banca Națională a Rom., 4600.
Banca Românească v-, 205 3- 
Banca Urbană, 125.
Creditul Industrial 390 85 87. 
Astra Română 710.
Steaua Română 710. 
Creditul Minier 300 295 97 96 

98.
I. R. D- P., 69 68 66 64 68
Petrol Blook 73 72-
Mica 815 10 5 7 10 5 800 802 
S- T- B., 1045 50.
Letea, 390.

7»

87

Clădirea Românească 300. 
Reșița 260 62 58.
CURSUL DEVIZELOR 

Londra 
N-Ywk 
Berl'n .
Belgia 
Par» 
Praga 
Milano 
Olanda 
Elveția

CURSUL I
Dolari 
Rmk- 
Lire italiene 
Lire sterline 
Lire otomane 
Franci Lâncezi 
Florini olandezi 
Belgas 
Pengoe 
Zloți 
S<*hilingi 
Dinari 
F*anci elvețieni 
Drahma 
Lira sterlină aur 
Napoleon 
Lava ;------ -- ■
Ițoroaue

S32-—
117.—
39-90
23.45

6.5814
4,95
8,83
67.60
32,43

M2.— 
126*- 
40.90 
23.80 

6.59 
4,97 
8,95 

68,10 
32,79 

MONEDELOR
116— 127 —
39.90 41.50

8-85 9-25
536,— 555 —
78._ 81.—

I 660 6-90
i 67.— 60—

23.45 23-80
22,— 24»-
18,50 19.50

gg--.
2.50

33 40
1.15

1.20
&

Biletele dedus și Întors C.F.R.
în cursul lunei Septembrie
In cursul lunei Septembrie a. c. 

biletele cir. de dus și întors pentru 
sărbători, sunt valabile in următoa 
rele zile și conditiuni; • .

1. Pentru ziua de Duminică 3 Sep. 
tembrie se pot vinde asemenea bl 
le te pentru un tren care pleacă In. 
cepând de Sâmbătă 2 Septembrie, 
ora 12 noaptea și 1 minut și Dumi
neca 3 Septembrie și cu înapoerea 
pe baza ier începând de Sâmbătă 2 
Septembrie, până Luni 4 Septem. 
brie, cel mai târziu ora 15 inclusiv 
când posesorul biletului trebue să 
plece din stația de inapoere.

2. Pentru zilele de Vineri 8 Sep:
tembrie (Nașterea Maicii Domnului) 
și Duminică 10 Septembrie se put 
vinde asemenea bilete la un tren 
care pleacă începând de Joi 7 Sep. 
tembrie, ora 12 noaptea și un mi. 
nut, Vineri 8 Septembrie, Sâmbătă 
9 Septembrie și Duminică 10 Sep. 
tembrie, înapoerea fâcându-se pe 
baza lor, începând de Joi 7 Septem. 
brie, până Luni 11 Septembrie, cei 
mai târziu ora 15 inclusiv, când po
sesorul trebue să plece din stația de 
inapoere. 1

3. Pentru ziua de j4 Septembrie 
(înălțarea crucii) se vor vinde ast
fel de bilete pentru un tren care 
pleacă începând de Miercuri 13 Sep, 
tembrie ,ora 12 noaptea și 1 minut 
și Joi 14 Septembrie, înapoerea fă. 
cându se pe baza lor începând de 
Miercuri 13 Septembrie, până Vi
neri 15 Septembrie, cel ’ mai târziu 
ora 15 inclusiv, când posesorul bije 
tului trebue să plece din stația de 
inapoere.

4. Pentru ziua de Duminică li 
Septembrie se vor vinde asemenea 
bilete pentru un tren care pleacă 
începând de Sâmăbtă 16 Septem. 
brie, ora 12 și 1 minut noaptea, și 
Duminica 17 Septembrie, înapoerea 
fâcându se pe baza lot, începând de

Sâmbătă 16 Septembrie, până Lum 
18 Septembrie^ cel mai târziu ora 
15 inclusiv.

5. Pentru ziua de Dumineca zi 
Septembrie, biletele in chestiune se 
vor vinde pentru uh tren care plea
că începând de Sâmbătă 23 Septem. 
brie, ora 12; și 1 minut noaptea și 
Duminică Sptembrie, înapoerea 
facàndu.se'èü începere de Sâmbătă 
23 Septembrie și până Luni 25 Sep. 
tembrie, cel mai târziu ora 15 in
clusiv. . .

Se reamintește cu acest prilej, c-a 
in sezonul dela i Iunie la 1 Octom
brie se mai pot emite bilete, de dus 
și întors pentru o stațiune balneară 
și climaterică, prevăzută în tabloul 
aprobau de Regia autonomă cfr., In 
orice zi a săptămânei, aceste bilete 
fund valabile, pentru inapoere, 30 
de zile. • v-.- .

<

QB®

Œ0

— Să nu 
să asmuți 
Vrei să ajungi și tu :a Ohăbeaau ăla 
«ela Cluj!... ;

fè mai văd că ieși la drum 
javrele si lighioanele!...

4

Marea Expoziție Agricolă, hv 
dustrială si Comercială din Bălti 

de sub înaltul patronaj al M. S. Regelui Carol al ll-le« i
Reducere pe C. F. R. pen-1 
tru vizitatori_fiexpozanti i

■ Í

■ franzele - 
- PA I N E ;

Tragerea Loteriei Statului
A

A

A

câștigat 60.000
59055

câștigat 50.000
74846
câștigat 30.000
21392

lei

lei

lei

Noi

Noi

Noi

Au câștigat câte 25.000 
lei Nri

77467 70361
Au câștigat câte 20.000 

lei Nri
18643 62932 39836
Au câștigat câte 15.000 

lei Nri
71181 72519 5740 13078 78846 44144 

16992 57737
Au câștigat câte 12.000 

lei Nri
12744 48469 64192 8446 20988

420
437

500 592 483 467 490 099 039

23301 447 212 150 670 583 882 044
785 327 950 464 033 702 863 352
917 701 416 984 142 762

24761 590 030 382 902 848 664 076
571 971 744 193 387 937 365 821
430 837 413

25218 852 144 187 300 166 750 942
539 135 534 632 745 373 305 715 906

26253 057 659 157 480 638 960 891
496 626 800 203 486 888 698 770 456
306 689 430

27076 981 257 624 830 525 903 123
712 324 093 497 258 638 724 796
797 253 772 559 849

28823 055 047 332 000 737 778 561
540 187 972 373 774 830 596 188
560 851 69 687 078 905 265 702

- dJL-

DOVADĂ S'A FĂCUT
( LOTUL CEL MARE SE POATE INCASA |l PRIN 

CA | COLECTURA CAMPUS, BASSA
CALEA VICTORIEI 14

Prețurile țipiuiui 
și Cbrealeior ia P oaști 
PLOEȘTI, 1. — Prețurile țițeiului 

pro vagon de 10 mii kg.au fost astăzi 
în orașul nostru următoarele 

Buștenari ușor lei 5.900.
Buștenari mediu lei 5.700. 
Buștenari greu lei 5.200.
Buștenari parafinos lei 4.900. 
Băicoi ușor lei 5.9CO.
Moreni Dacian ușor lei 5.100— 

4.300.
Gura Ocniței Dacian lei 5.700-5.3CO 
Țintea lei 4-300.
Gura Ocniței parafinos lei 4.400. 
CEREALELE. __ Grâu 55

cu 3,%'—3,7o kgr.; 165-265 hl.
Porumb 8 care, cu 140_ 150
Orz 2 care cu 90-1 Oo hi. 
Ovăz 4 care, cu 80-82,5 Ohl.
Dughie 28 care cu 0,90—1.10 kgr.
—  --■.■»■nriit'lTr—Uimiwi

Congresul maeștrilor 
delà c.t.r.

care,

hl.

Vizarea biletelor t. F. R. 
in stațiunile balneare 
Direcțiunea generală a Regiei 

autonome cir., face cunoscut că 
timpul de așteptarea trenurilor de 
legătură, în stațiunile balneare sau 
climaterice, nu constitue o întreru
pere de călătorie.

Posesorii acestor legitimații pot 
pleca din stațiunile de legătură spre 
stațiunile balneare sau climaterice, 
sau se pot înapoia la domiciliu și 
cu un alt tren de legătură decât 
primul, fără a se face viza bilete
lor, într’un interval de maximum 
8 ore dela ora sosirii.

Scăderea șomajului 
In Franța

PARIS, 1 (Rador). — Ministerul 
Muncii anunță că la 26 August nu
mărul total al șomerilor, cari pri
meau ajutoare, se ridica la 235.850. 
Aceasta reprezintă o scădere de 
2140 față de săptămâna preceden
tă și 2S.403 față de săptămâna co
respunzătoare din anul precedent.

Ministerul arată că este a 15-a 
săptămână a acestui an în care se 
constată o creștere continuă a nu
mărului șomerilor.

Asociația generală a maeștrilor 
de ateliere, depouri și revizii de 
vagoane c. f. r. asimilați la Fede
rația generală a personalului c. f. 
r„ va ține primul congres general 
la Timișoara în zilele’de 3—7 Sep 
tembrie urmat de escursiuni știin
țifice în regiunile miniere.

Scopul „congresului general ai 
maeștrilor este de a întări unita
tea lor, fiind primul congres dela 
întregirea neamului.

In acest cohgres se vor desba- 
te toate chestiunile de întreține
rea rnateriâlmui rulant c. f. r. pri
vit din sfera îndelungatei, practi
ce și experiențe ale congresiștilor 
cercetându-se și propunându-se u 
nele modalități, de buna întreține
re a materialului rulant c. f. r.

După cum se vede personalul 
c. f. r. unit în asociațiunile lor de 
breaslă nu se ocupă numai de re
vendicările de materiale și ei re
vin chiar public cu diferite pro
puneri de îndreptare și propășire 
a institutiunei pe care o servesc

Pe noi acest fapt ne bucură și 
ne face să ne încredem în forțele 
vii ale poporului nostru.

Plecarea din bucurești a congre 
siștilor va avea loc pe ziua de 2 
Septembrie cu trenul accelerat No. 
15 la ora 19, sosirea la Timișoara 
va avea loc în ziua de 3 Septem
brie 1933 ora 7,44, jar deschide
rea congresului în aceiași zi la 
ora 9 în sala culturală din atelie
rele-c.f. r. Timișoara.

Traficul ie călători
roniâno-elvetlan

Au câștigat câte 10.000 
lei Nri
14140 64639 12085 48163 28992 43550

Au câștigat câte 8.000 
lei Nri
43263 8784 26065 56020 1482 75557 

53605 63962 4825 31770 1139 66322 
19511 35971 60700 8191 11662 
15085 78819 38761 5135 12385

- 54702
-—Au câștigat câte 7.000 
IfeiNrr
1125 2779 2949 2263 3767 3874 5264 

5181 5119 6631 7425 9814 
10338 11736 12548 
13972 
17716 
19283 
25201 
81581 
35882 
41092 
47029 
49311 
54992 
56095 
59226 
66835 
67266 
73173 
76199 
78260
Au câștigat câte 5.500 

lei Nri
0351 469 360 884 848 914 876 376 195 

357 948 35Q 838 88 78 41 958 647 
936 809 457

1891 331 647 121 678 903 130 541 360 
447 117 753 854 044 547. 937 978 9221 
828

2358 941 017 124 589 884 145 723 774 
“ 210 944 834 251 524 216 237
3560 057 067 971 903 337 411 043558 

777 408 539 119 065 096 557 
480 630 136 487

4769 007 659 505 219 
390 324 358

5953 585 051 901 880
656

6878 386 294 753 971
281 419 856 797 640 422 040
560 489 946 889

7469 003 359 709 238 764 738 
097 655 300 482 534 107

8865 548 103 742 843 033 058 
957 060 625 846 349 406

9413 933 175 273 395 670 416 
980 754 147 356 385 834 965 
584 552 901 012 539 934

10462 961 584 605 019 936 805 952 446 
341 860

11767 833 090 878 509 881 603 291 822 
138 843 545 081 837 475

12320 149 104 889 688 354 051 666 450 
367 667 504 394 267 493 008 620 923 

13085 610. 299 491 677 218 50 512 852 
755 874 590 229 329 582 355

14551 508770 146 728 077 139 884 447 
' 415 767 265 395 714 428 106 962 491 
15314 331 224 741 929 784 620 697 049 

039 468 407 739 608 769 249
16521 893 985 098 529 549 448 244 989 
‘ 490 303 745 255 875 192 390 90 840 

665 881-
17190 666 943 963 508 000 073 

251 930 401 522 293 331 421 
18617 997 689 616 783 390 256

750 172 788 105 703 044 664 615 086 
19487 882 707 663 251 129 397

633 964 927 042 899 419 103 
112 395 168 029 220 705 192

13096 
18311 
21747 
26181 
31916
35381 
44021

59208 351 243 976 836 276 523 497 741 
051 666 990 732 737 194 636 165 

60141 742 259 608 648 046 130 115 624 
512 251 740 322 288 782 837' I 

61882 593 437 200 956 502 077'842 2471
721 724 871 321 435 737 629 601 469 
748 158 683 326 913 757 

62450 184 047 569 565 891 144 942 838
795 020 440 188 566 343 316 992 

63319 3.Ó3 175 506 702 459 178, 524 740 
016 860 723 339 023 266 445 

64389 455 629 806 244 692 058 188 730
526 719 274 477 103 733 232 660 934 
946

65167 244 826 694 221 688 329 137 69? 
034 902 225 439 967 259 933 382 756 
881 801 907

66277 543 717 401 446 321 644 368 841, 
638 914 319 971 742 103 902 749 141 
165 333 541 768 335 143

67486 947 216 789 112 857 232 839 075 
916 925 569 660 672 941 526 067 663 

68095 046 244 126 563 359 184 198 878 
642 375 285 791 825 388 789 588 

69374 119 706 783 901 370 370 320 807i 
978 197 944 538 832 289 543 303 260

257 587.569 993 014 934 837 j 
70458 207 340 395 518 651 682 063 399

002 968 880 886 018 823 694 376 71Q 
211 252 j

71324 804 224 409 940 281 384 829 029
672 134 166 696 190 456 491 T<6</ 
204 221 447 245'433 463 839 645 

72296 532 541 103 495 975 923 004 886! 
•73964 748 488 318 170 223 853 479 589 
' 564 705 801 990 424 831 314 681 782Í 

' Tya Tee ■■ . ....
74490 9Í4- 830 828 741 759 087 83Ț 45fl 

- 543 019 081 866 4 i □
75981 400 387 134 369 417 147 535

047 800 854 253 755 825 471 030
983 606 934, !***]

76100 492 500 754 573 052 878 749 ÎSQ*
981 774 142 949 517 187 772 566 436 
426 232 217 510 675

77547 979 100 030 744 712 435 709 822
543 999 752 432 668 J

78752 936 290 462 625 249 046 925 86^
820 613 871 640 018 300 088 465 619 
910 042 704 ’ H

79006 332 587.034 Ș07 687 637 167 71®
715 465 012 143 690 852 733 091 123

. *
Șansele de câștig, în, fața urne-] 

lor, sunt egale pentru orice jucă< 
tor, indiferent de colectorul lai 
care ar juca. ’

Nu există colecturi norocoase sail 
nenorocoase. Cei ce n’ați cumpă-1 
rat încă un loz de clasa 5-a, nit 
scăpați norocul și treceți neîntâr
ziat pe la colectoiul cel mai apro
piat, '

29263 980 258 888 179 504 744 902
771 896 459 618 1 06

30767 077 530 541 483 654 331 428
004 707 188 Í161 829

31216 479 285 311 342 500 653 081
269 705 795 334 603 515 660 429
779 761

32091 962 221 191 788 388 691 075
894 006 188 279 917 818 480 846
079 161 194 376 1 32 142 2 26

33257 840 717 182 075 103 'Ș8Q
085 035 076 263 817 884
154 782 576 667

34159 429 682 967 137 043 225 737
636 282 674 927 917. 245 466 830
669 864 531 456 600 349 085 727
612 502

9243 
12878 
17477 
19638 
22640 
29491 
35504 
40686 
45520 
49471 
52801 
56894 
59295 
64953 
67325 
72941 
76726 
77556

12602 
13300 
18541 
22338 
27098 
33568 
40090 
44424 
49255 
51146 
55384 
59877 
62722 
67694 
70610 
74231 
77342

13379 
18888 
20052 
25531 
31403 
35755 
43328
47089 49195 

51949 
55443 
56633 
61538 
66779 
69392 
74393 
77934
79057 79270 79855

50454 
54586 
56195 
60859 
66647 
68370 
73309 
76161 
79952

954 773

959 294

475 209

483

129 834

786 257

007518
224 819

702 676

574 906

701 489
587

Toată Țara Românească 
preferă lozurile Golecturli 
toghi Mi

Cal. Victoriei 38 — Smârdan 2 
Piața SL Anton

35194 696 664 879 215 082 145 850
235 492 436 018 067. 093 918 704
953 806 824 010 763 127 102 417 584 

36037 291 327 932 671 980 615 702
478 208 331 444 930 963 773 426 391 

37487.
159
017

38824
001

39647
410
863

195

525 694 488 575 450 136
797 841 099 586 634 368
674
046 235 731 310 673 204
785 470 540 $*53 4;23
356 575 808 875 789 840
857 899 045 333 318 137,
608 G19

419
951

455
609

Cooperativă vinicolă 
la focșani

908 358

40828 509 120 652 608 633 809 344 495
168 872 373 644 583 747 489 420

41833 981 303 253 686 542 815 629 577
209 339 223 264 514 896 838 365 116
875

42417 526 632 020 767 502 054 180 112
361 965 178 837 175 199 455 545 641|

43699 509 957 832 866 214 185 178 142
411 114 025 657 964 195 354 516

44405 181 667 056 716 494 630 917 349
818 138 425 551 196 472 364 277 920
709 172

45200 467 829 080 513 825 781 993 122
596 822 038 677 474 228 098 432 457
567 131 736 636

46738 970 253 123 788 736 276 260 883
740

47991 691 243 325 366 652 009 710 082
183 693 080 200 396 168 260

48835 183 730 084 121 803 145 177 258
649 475 804 058 202 760 558

49827 957 836 890 481 851 682 914
50Ü87 337 097 246 430 290 818 657 404

492 921 455 243080532

236

645

751
841

Direcțiunea generală cfr., a decis 
punerea în aplicare, ca începere 
delai Septembrie, a suplimentului 
X la tariful de călători, bagaje ș* 

mesagerii român-elveiian.

20764 217 418 769 372 707 625 863
833 652 199 456 255 960 406 176
522 955

21858 376 873 154 087 996 919 269
262 459 002 381 382 238 117 529
403 355 629 485

22639 130 823 366 919 475 748 357,

552
570 

51920
590 396
986 

52991
763
308 

53964
056
124 

54390
164

55060
383 

56672
204 

57550
291

480 431
970

919
957

075 563
462 046

715
783

142
956

550
669

151 922 766
153

196
437

828480 363
760 261 817

160
789 969 303
443 568 649 960
071 769 179 785 677 428 545 832
118 985 722 526 608 212 816 514
281 757 889 624 396
896 001 191 551 084 092 543 823
648 984 845 715 874 457 887 429

333 633 054 742 006 123
252 460 765 734
867 568 171 032 102 017
522 140 054
605 949 922 168 683 989

348
043
071
773

Din, îndemnul direcției viticul
turii din ministerul de agricultu
ră, Camera agricolă și Camera dej 
Comerț din Focșani, a iuat iniția
tiva înființărei unei cooperative 
vinicole de export. Adunarea ge
nerală a Și avut loc și a însărci-' 
nat pe d. Niculae Jitianu — pre
ședintele Camerii agricole — și 
D. Magu — președintele Camerii 
de Comerț — cu îndeplinirea tu
turor formalităților necesare ime
diatei ei funcționări.

Părțile sociale de capital s’au 
subscris pe baze de produse, care’ 
prin valorizare se ridică la suma', 
de 25 milioane lei. I

S’au grupat, în această cooperai: 
tivă, 30 mari proprietari, cari în-j 
globează o suprafață de cultură 
de 700 ha. și o cantitate anuală,! 
de vândut în comun de circa 600 
vagoane vin.

Ministerul agriculturii caută să 
vină în ajutorul acestei coopera
tive, pentru ca înlesnind operațiu
nile ei să poată stimula un exporti 
de vinuri cu caractere bine defi
nite.

Cooperativa are pivnifl suiic’en- 
te pentru viniiicars.

Peste câteva zile, patru delega*! 
ai cooperativei, vor pleca în Po
lonia, în scopu; de a trata 
rea unui antrepozit permanent, de 
vinuri românești, la Varșovia.

Citiți

F R A M
(URSUL 

tfe CEZAR FETIftESCU.
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„Cred in reînvierea verfiel Ungarin

a* -,

VIOARA Staenr, ocazie mare, vând 
urgent Popa Tatu 31 Mirea. 32999 
CUMPĂR 50—60 pogoane pământ a- 
rabil distanța București 40—60 km 
Adresați „Villa" Sf. Ionică 7. 33015 
ATENȚIUNE vând 900 ld! m. p. le- 
ren 14x30 șoseaua Jianu 54. 33018
VÂND mașină de treerat cu vapu;i. 
în bună stare, se poate vedea func
ționând in cem- Perii, Mehedinți- 
gara PrunisOri. 35208

PODGORENI! A sosit antifermenti- 
cidul ,,Sipe” cel mai bun metalo sul 
fit. Cutia, pentru tăiat una sută litri 
must. Lei 60, expediază ..Diogueria 
Sfântul Gheorghe", Bărăției No. 1.

88062
ECONOMIȘTI 50% adresându-vă „De
pozitului Central din str. Poincară 
28 (fostă Academiei}, care posedă cel 
mal prefecționat atelier mecanic «li
tru reparat orice sistem de mașini de 
scris Și de calculat Secțiune spe. lată 
de abonamente anuale pentru între
ținerea în permanență a mașlneior 
de scria.

■» frtflhtfr

O propagandă care nu cunoaște oboseală

CttelideJe/wicw AJUTORI vânzători se caută la Pie
lăria Victor, calea Moșilcr 34. 16781

JncAi^U
COAFEZA angajează urgent Frizeria
Beer, Moșilor 53. 1.4923

PENTRU 1 Sept- germană tânără 
.de curând sosită în Capitală caută 
,’post ca asistentă, face și menaj la 
Ipersoană singură sau doi frați. Adre- 
sați ziar ,,Kethe”._____________31766
DOMNIȘOARA absolventă litere 
jcaut orice post, pretențiuni modeste. 
Adresați ziar „Ada**. 31805

CAUT lemee perfectă la toate cu 
acte. B-dul Pache 100, proprietar- 

14892

HOTEL „Klriazi“ Blănari 5 Bucu
rești închiriază camere curat întreți
nute prețuri eftine, telefon 364.48, 

31707

CEA fost, ce este și azi în fața gă- 
rei Nord Calea Griviței? In locul 
taveruelor înfecțioase s’a deschis: 
Marele local de berărie-restaurant 
„Sieepitig-Car" cel mai modern Io 
cal diu București eu preturi de 
concurență. , 33030

LA HOTEL „Milano’* str. Pătrașcu- 
Vodă 5 prin str- Colței, București, 
închiriază camere mobilate curat în
treținute, prețuri eftine, telefon 
37340. 31706

ASTAZI1 Gratis parfum ,,Coty‘‘ la
pudră ,,Coty’,, eferă Dragueria ..Sft.
Gheorghe“,__________________ 33076

OIVEHSE
I leu cuvântul

DOMNIȘOARA cunoscând franceza, 
germana, engleza, polona și diferite 
lucrări de birou caut pest funcționa
rii Adresați ziar „Arion"._____ 318Q6
DOMN serics fost ofițer activ în ar
mată caută post de secretar ia domn 
bine situat- Adresa la sub „L”. 
___________________________ 31365 

(logofăt cu cunoștință caut loc mo 
[Sie (vie). J* Mandint, ziar „Prceput”. 
|i___________________________ 32956

ȘIFONIER de tuahon cu ogliudă și 
un bufet de stejar, o oglindă mare, 
un pat de bronz și o noptieră de 
bronz, un dulap de stejar cu oglindă 
Și marmoră de piatră vând- Adresiți 
d-na Rădoiu. stradela Sft. Spiridon 
No. 4, prin Maria ltosetti. 6-31700

NtorutT*Jti:
PIERDUT cățel 8pitz „Boby", -14 Au
gust, cartierul Grivița, Sf- Voevozi cu 
hamui și hățul pe el- D-na Fótiadé- 
Griviței 46- 31763

jTANAR posedând garanție caut post 
ca^distribuitor la orice. Pretențiuni 
modeste. Adresați Falk pentru Bois- 
Dudești 23. 12345
{A.VAND abonament pe C- F. R. caut 
post curier comisioane, etc-, adresați 
Biar Jnsknit”. 32978

PARCUL RAHOVEI loc de vânzare 
400 metri, 14 m. fața și 28 1. parcela 
22, lângă Bulevard. Adresa: Ccnst.
1- Constantinescu, Elena Cuza 125.
VÂND automobil închis, șase cilm- 
dri, perfectă funcțiune, tapițerie și 
cauciucuri noui cu aparat și număr 
de piață preț convenabil. Adresa: 
Sirenelor 57.
cumpăr casă cartierul Cișmigiului 
jumătate milion, restul Credit. Portar 
Facultatea Litere. 2—33074

un

iû

AH AUZIT!/ Cea mai eftină sursă
Drogueria .»Sfântul Gheorghe“, colț 
Bărăției, unu. 33076

PENSIUNI 
I leu cuvântul

PREPAR întreg anul școlar contra 
pensiune, Răspundeți ziar „Dika”.

28308
CASATORII 

I leu cuvântul

ABSOLVENT comerț caut orice ser- 
ș^U,garanție 5.000, Popescu, Franc. 
Boazonă 4. 82820

AUTOMOBIL cumpăr sau primesc in 
gaj, puțin rulat, model 1932—33, pre
fer mic. Leon Fecioarei 16. 32985

'AUT crîce serviciu la birou scriere 
rjimoasă. Str. Ion Malorescu 3. Plo-

PIANINA de concert ,,Feurich“ pla
că bronz vând urgent 12-500. Profe
tului 6- 14901

LA HOTEL „Dacia”, Str- Carol 62 
lângă piața de flori, București, gă
siți camere mobilate curat întreți
nute, prețuri eftine. telefon 3—3175

• DOUI funcționari și studențl 2 2 caută cameră mobilată acces x
• bae, intrare separata, centru.® 2 Preferăm clădire centrală. Preți
< convenabil. Răspuns la ziar cuî
• indicația prețului sub: T. C. 2
| 317642

CAMERA mobilată acces baie- Biseri 
ca AmZei 16 etaj ușa 2. 2—33060

MARIAJUR4 urgente rezolv în toată 
tara, partide aboslut situate ^Maria“ 
Stradela General Ipătescu 22 A etaj 
III prin Calea Moșilor Bucureatt,
FUNCȚIONAR titrat 28 ani dorește 
mariaj cu domnișoară sau doamnă 
cultă, bine situată. La ziar sub A- 
13". 81705

f
MATREAȚA dispare între
buințând excelenta loțiune 
..Petrol Eggez**. Regenerea
ză părul dându-i aspect lu
cios.

■ I
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l TITRAT caut post logofăt sau portar 
(indiferent. Paul Bunert Ojasea-Bu- 
;z&u.

SUFRAGERIE modernă tablouri pic. 
tură mașină gătit nouă, dulap, vând 
eflin, Sborului 7 bis- Etaj III. 14893

A ANGAJEZ coristă biserică. An- 
Üita Bădulescu str, Voinicului 12. 

32881
PATEFOANE Columbia, His Masters 
cu plăci cumpăr. Adresați Alterescu, 
Brâncoveanu 8, 14879

TANARA serioasă caută serviciu la 
copil pentru conversație engleză. 
Ziar „7 !“•___________________ 32809

SE CĂUTĂ tejghele de lâmplărie o- 
cazie. Ardeleni 36. 16750

FATA evreică vorbește puțin româ
nește caută serviciu la toate, una 
sau la două persoane Uona. Fund. 13 
13 Septembrie 4. 1—16797

VÂND Buick Mașter perfectă stare 
preț convenabil, str- Turda No- 195. 

16739

ȘOFER mecanic german conștiincios 
caut serviciu, Ternovits, strada Po 
rumbaru 44. 1-14924

CĂRUCIOR de copil bună stare vămi
La ziar sub „Opel'*. 16742
MAȘINA de cusut de familie, alta 
croitorie bărbătească ocazie. Tăbă- 
cari 24. 3—32978

ZUSCHNEIDER diplomat străinătate 
bărbați dame, caută post pretențiuni 
modeste. Adresa Orhei Iacov Gural- 
nic. 3-13728
CAUT loc bucătăreasă specială fără 
bărbat acte regulă. Adresați cal. Vic
toriei 134 în fund dreapta, Irina.

1-14888

VÂND pianină marcă berlineză p>a- 
ca bronz nouă, preț convenabil, co
stat 60.000. Adresa la ziar .,Pianină" 

33057

FARMACIST diriginte caut post. Fai
macist Weintraub, Vaslui. 1-16741

lECHNICIENH obțin diploma ingi
ner aveți interes urgent legea Cole
giul Inginerilor, lancovescu 126, Bu
curești 6. 38010
CAUT ia là pvnliu menaj matinal 1 
oră zilnic Adresați «uh C. 333-

1 TABLOURI I 

țț plendide, pictori cunoscuți cu re- 
•putație, vind cu ^r««uri tmâ 
Ștrem de redus« mai convena- 9 
Z »1 ca ori unde, colecție mare, 2 
• .ursa cea mai atfina. vizftab f 
x spra convinseră $ 
JjVlzibi! zilnic numai între 2— . S 
® Juminica, sărbători toată ziua S
2 •?. Turturuia d (prin Labirint 9 
Z Tramvai 16 (stația Tabacii) 2

VÂND un ciclit pentru paralitici In 
bună stare de funcțiune. Str. Vladis
lav Voevod No. 41. I’rin Colenflna-

GARDEROBIERA prezentabilă caut, 
adresați Ionel, Isvor 58, până la ora 
9 dimineața- 33056

< UASÎER distribuitor, cu garanție < i 
] [»atar fix 3000 lunar, caut urgent ] [ 
i 1 Maciopcl, Bateriilor 38. < ’
! i 33079 i [
; VVV—VW
ȚLCHNIC1ENH cari nu pot să se 
deplaseze trimită imediat taxa 300 
pentru prospect și toate actele. Ian- 
țcovescu 126 București 6. 33071
SE CAUTA distribuitor de benzină cu 
'experiență, strada Luterană 25. 
___________________________ 16791 

^LUCRATOARE confecție maȘini Sln- 
‘ ger caută tricctaje- Principatele Un;- 
te 47 fund.__________________ 16789
3AUT un servitor tânăr urgent. Ale- 
ierul „Meto”. Alex. Odobescu 2.

16778
’ABRICA casete caută agent inlro- 
lus clientelă parfumerii drogueni, 
articole menaj. La ziar sub „Agent“.

ÎNCHIRIEZ Etaj, 3 camere, bucătă
rie, bae, pivniță, pod, parchet, elec
trică- Parter. Prăvălie cu cameră, piv 
niță, magazie. Chirie convenabilă. 
Șos- Mihai Bravu 162 bis. 33072
ÎNCHIRIEZ 800 Cameră Antreu Apă, 
electrică, teracotă, zugrăvite. Cesar 
Bcliac 47 bis A. 33067
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată even
tual pensiune Sft. Dumitru 1 colț 
Smârdan 20 Etg. III. 33086

BIROU de Informațiuni contractează 
căsătorii în țară 5i străinătate. Fir- 
mă 14 ani. Calea Victoriei 85. 33063
,,GAZETA CĂSĂTORIILOR" deține: 
„RECORUL“; csătorii, cunoștințe, 
protecții materiale. (ANUL PATRUS
PREZECE). Cereți-o chioșcarilor. Mi 
tropolitul Iosif, 28. 33073

Ccfewoncfcnle
CAMERA mare elegant mobilată e- 
lectrică teracotă parter. General An
geleses 38. 33070
CAUT în centru cameră mobiiâtft 
intrare separată, adresați la ziar sub 
G. I- 37079

FRIZERIA-..llelene’’ Ilegală 20 curte 
confort 25, manicure tuns 20, ras 10, 
serviciu special, bacșișul desființat. 

33045

DORMITOR și salonaș elegant mobi
lată închiriez 1700. LăZureanu 27. 
(Antim. 33055
CAUT apartament Hali. 3-4 carnete, 
curte, aproape tramwai. Plătesc tri
mestrial- Adresați ,,Curentul“ „444".

33078
TANAR, fire liniștită caut cameră 
mobilată eventual pensiune, aproape 
centru, oferte ziar: „D. R-’’. 33077
ÎNCHIRIEZ odae mobilată calorifer 
domn. Bulevardul Elisabeta 42. etaj 
2, dreapta- doctor. 14936
DORMITOR și salonaș elegant mobi
lat închiriez 1700. Lăzureanu 27 (An 
tim). 1496
CAMERA spațioasă mobilată telefon 
baie eventual pensiune 1300. 1-ialio- 
vei 109. 14925
CAMERA mică. frumos mobilată elec
trică, acces baie, Batier. Sf ionică 6.

14896
ÎNCHIRIEZ cameră spațioasă, Irii- 
mes mobilată, bae, telefon- General 
Budișteanu 1 etaj. 14889
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată intrare 
i-eparaia, eventual pensiune conveni 
bil. Traian 119- 16766
FAMILIE uuorabilă. Închiriază ca
meră mobilată, curată convenabil. 
Splaiul Unirei 38 curte Scara C. E‘- 
tai II. 33050
CAMERA frumos mobilată 1—2 per 
soane, conferi modern eventual pen
siune strada Saita 4 Et- III stânga 
(prin Domniței). 33054

ÎNCHIRIEZ cainerâ curat mobi
lată, lumină, teracotă, serviciu. Do 
robanți 12 parter. 2—33042

CAMERA de închiriat fundătura 
Negru Vodă 12. 33041

LEI 1100 Cameră bine mobilată in
trare separată, eventual pensiune. 
Calea Griviței 195. Etg. 1. 33047

DOMNIȘOARELE cu alb șl roȘu din
Cinematograful Marna 24 sau 25 
August seara soriți pe adresa cărței 
de vizită. D. sec. 11 corn. Trib. Ilfov.

2—33064

ORADEA. — Zilele trecute am 
fost la Debrețin. E la 7O chilometri 
de Oradea, așa că, cu formele va
male mai reduse in două ore ești 
acolo, cu automobilul. Dela Oradea, 
la Debrețin două bariere izolează 
un ținut identic (câmpie și iar câm
pie) barierele celor două pichete : 
română și maghiară, eu un teren 
neutru de vr’o 200 metri intre ele. 
Gentilețe, și intr’o parte și în alta. 
Singura deosebire dela un pichet la 
altul el uniforma sentinelelor și a 
vameșilor și culorile țărilor cu care 
sunt văpsiți stâlpii. încolo? Șoseaua 
răpănoasă dela noi, după câțiva 
chllometri în statul vecin, devine o 
linie de comunicație minunată, ne
tedă ca’n palmă, dreaptă, cu foarte 
puține viraje și extrem de îngrijită.

Mașina zbura cu peste 90 pe oră 
și am ajuns la Debiețin. după ce 

am străbătut câteva târguri 
cari două mai răsărite.

Mașina noastră purta armele 
nicipale pe ambele uși laterale, 
denția deci țipător identitatea noas
tră. Eram români, veneam din Ro. 
mânia.
Curtoasie, gentilețe, etc.

Vreo neplăcere din partea cuiva? 
Din contră. Curtoazie pretutin

deni. Relațiunea pe care am avut o 
dela primul sergent, mi s’a dat cu 
tot respectul. Ba ceva mal mult*.

— Unui din domnii români care a 
fost ieri la matchul de foot-ball Cri- 
șana-Debrețin și-a uitat o servietă. Vă 
o putem da ca s’o duceți, dacă nu vă 
deranjează și ați vrea s’o predafi des
tinatarului.

Iată ținuta fărâmei de autoritate 
care o formează sergentul de oraș. 
Și ne salută când mașina se puse 
in mișcare.

La admirabilul crematoriu din nu. 
nunatul parc nou creat, un domn 
ni se prezentă in limba română, 

— Sunt colonel in retragere 
conduc crematoriul.

Ni s’a pus la dispoziție cu drag 
ne-a călăuzit prin întreaga institu. 
ție. Ba, ceva mai mult, omul de ser. 
viciu, dându-ne explicații, s’a seu. 
zat de zeci de ori că nu știe roma, 
nește. Crematoriul din Debrețin a 
fost construit de curând și a costai 
peste 17 milioane. Nu funcționează 
decât ca o capelă mortuară, in să
lile speciale și cu două clase de sus.

Biserica reformată a admis inel- 
nerarea. Cea catolica însă s’a opus 
categoric.

Dacă nu funcționează furnalele, 
în schimb sălile mortuare de sus 
sunt vecinie ocupate, întrucât prl. 
măria a luat măsura severă ca nici 
un mort să nu fie ținut acasă mal 
mult de o oră două.

După acest timp e depus în să. 
Iile, după clasă, de sus ale cremato. 
riului săli în chip de capelă. De 
aci, după oficierea slujbei e înmor
mântat.

Parcul e vast. Intr’o lăture e ere. 
matoriul, cu cimitirul foarte bine a- 
umbrit de copaci, dincolo de lac se 
ranjat, în alta un lac pentru bărci 
lucrează și e pe sfârșite un măreț 
teren de sport iar dincolo, la stânga 
e

din

mu- 
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direcțiunea generala
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CUMPĂR mobile uzate și pianine ve
chi, răcitoare, bâi uzate, covoare, 
preȘuri, scrinuri vechi, lămpi, ma
șini de cusut, văsărie, sticlărie de 
menaj, tacâmuri Și tot felul de lu
cruri de menaj, bibelouri, cărți și lu. 
cruri din pod. Prinți’o c. p. viu la do
miciliu. Wecsles, V. Braniște 46. Bu
curești II. 13563

CAMERA modern mobilată, vedere 
stradă, acces bae, eventual pensiune. 
Victoriei 130. 83013
DE ÎNCHIRIAT cameră mobilată la 
stradă, intrare separată, eventual 
loc pentru ordonanță- Str. Dr. Lui- 
gher No. 17. 33057
camera mobilată balcon eventual 
pensiune închiriez Sft- Dumitru 1 
colț Smârdan etaj III.

CHIMAfl
UMunananduJtVcmnlt

MICA PUBLICfTA

CAMERA mobilată mansardă închi
riez Sft- Dumitru 1 colț Smârdan 
Etg. 111 32997
ODĂIȚĂ mică, bine mobilată, intrare 
separată, grădină, foarte convenabil. 
Eventual acces bucătărie. Adresați'. 
Str. Dr. BabeȘ No. 11. podul Elefte- 
rie, prin Dr. Lister. 33003
CAMERA elegant mobilată, baie lux, 
intrare separată, alta modestă, chiu
vetă, teracotă, intrare complect sepa
rată lulia HaȘdeu 2- 3300-2
ÎNCHIRIEZ cameră elegant mobilată 
acces bae, Adresați Gabroveni 59 
etaî. «mit

Se aduce ia cunoștința generala 
câ in ziua de Joi _'l Septembrie ora 
9. a. ni. se va ține în sala licita
țiilor C. F. R. diu Calea Victoriei 
No. 112 o licitație publică cu ter
men scurt cu oterte închise yen 
tru:

Construirea unui atelier de re 
vizie și locuință în Gara București- 
Est.

Valoarea lucrării este de 600.000 
lei.

Garanția va fi de 30.000 lei care 
se va prezenta la licitație în plic 
separat sub forma unei recipisj de 
depuneri la una din Administrații1? 
Financiare din țară sau ia Casa de 
Depuneri pe numele Regiei 
nome C. F R. și specificând 
cipisă lucrarea pentru care 
citează.

Concurenții vor trebui să
plinească condițiunile generale de 
lucrări publice, adică să posede tit
lul de inginer sau arhitect sau să 
dovedească cu acte că a mai exe
cutat lucrări similare și de aceiași 
importanță în ultimii trei ani.

Terminarea complectă a lucrării 
se fixează la 15 Noembrie a. c.

Ofertele se vor întocmi numai p-j 
formularele ce se vor distribui în 
mod gratuit concurentului de către 
Direcțiunea LZD ia consultarea do
sarului de licitație.

Ofertele vor fi prezentate în plic 
închis si sigilat.

Vor fi admiși a concura numai 
acei ofertanți cari vor semna în- 
tr’un tablou la Direcțiunea L/D că 
au hiat cunoștință de condițiunile 
licitației, lucrărei și proectulni.

Concurenții pot lua informații în’ 
toate zilele de lucru la 
L/D Serviciul Technic, 
Nord, între ore>e 11—13 
No. 49.

No. 117131 Dir. L/D.

Direcția 
Gara de 
Camera

Taxarea firelor 
de bumbac

Ministerul de finanțe a dispus 
ca firele de bumbac țărănesc im
portate pentru industria casnică 
să fie scutite la import de plata 
taxei de 4,75 lei de kgr., taxă ce 
reprezintă impozitul pe cifra de 
afaceri cuvenită asupra țesăturii.

tori. Și de. la ce te aștepți dela el 
decât la hârtoape și la impuțire.

Vizitând ștrandul, ne-a pus la dis. 
poziție un om de serviciu care ne.a 
dat toate explicațiile. De aci ne-ajn 
întors în oraș, la restaurant.

— Și eu sunt din România ne-a în- 
tâmp'nat țalul la „Atany Bika’’. 
stat câți, va ani la Timișoara.

Iar directorul ne-a întrebat 
in românește; „un șalău?“

Dorind să gustăm un Tokay 
tabil, ne am dus intr’un magazin de 
vinuri. Patronul foarte serviabil a 
încheiat prin a ne destăinui că șl 
el este originar dela Satu Mare, un. 
de are rude.

Fretutindenl, nici o aversiune față 
de români. Dela autoritate până la 
ultimul băeș toți ne au tratat bine, 
Unde.i ura de rasă a rasei maghiare 
față de rasa valahă? Unde-i valano- 
fobia aceia care la intrare in țâre, 
lor făcuse să ne cam tremure ini. 
ma, Poporul se înțelege: român șl 
ungur se simt frați întru truaa 
pentru câștigarea existenței. Clasa 
mijlocia, la fel. Nu are nimic unul 
contra atuia. Și nici intelectualii 
nu au ce-și împărți.

Atunci cine menține focul din 
ghehena dihoniei? Cine tot asmuță?

L’Hongrie mutilée
Sunt, cu siguranță profitori, cari 

nu pot pescui decât in apă tulbure. 
Aceștia asmuță. Le.am văzut am
prenta în albumul de căiți poștale 
cu vederi locale. Pe copertă o harta 
a Ungariei, cu părțile desllpite, des. 
părțite cu alb. Iar in interiorul Un
gariei redusă la granițele de azi 
imprimat: „L’Hongrie mutilée“.

Am

tot

veri-

Șl, venind aci, la Oradea, un ti. I 
năr șef de vamă ml-a adus o nouj 1 
dovadă. Pe coverta unui pachet de 
plicuri un desemn cu stema Unga
riei, înconjurată de figuri alegorice, ! 
Iar’ dedesupt. Imprimat gras; 

1 .Hiszek.egy Istenben Hiszek-et) 
Hazsban Hiszek.egy Isten Orok igu, 
sagban, Hiszek Magyarorszag Fel 
tamadasaban-Amen.

Ceeace ar veni în românește:
„Cred intr’un Dumnezeu, • cree 

intr’o Patrie, . Cred lu dreptatea (* 
cinică a lui Dumnezeu - Cred lu tnui 
crea Ungariei-Amin".

Să creadă, in orice, nu.1 oprește 
nimeni. Dar credința aceasta s& nt 
fie transformată in otravă și s’o ad 
ministreze cotidian masselor pentru 
a le intoxica organizmul și să-i atL 
muleze ura. E popor blajin poporul 
maghiar. Și dacă ar fi lăsat în part 
și-ar câta liniștit de munca. De M 
să-l tot tulbure? Și mai ales de ce 
să 1 distragă zadarnic dela treburile 
lui.

Să creadă, cei cari v&d în impri
mate și prin imprimate un fol» 
material pentru ei. Dar, s’o știe, de 
vor reuși să Întoarcă privirile den 
anumite fapte interne pe cari ma* 
sa poporului nu trebue să le vădi, 
fiindcă, dacă ar vedea, o intreagl 
clasă ar trebui să se ducă de-a ber. 
beleacul, nu vor reuși să ajungă il 
o ținta.

Fiindcă massa nu urăște pe ct! 
pe cari interesați! vor să-i facă 
urâți. Și nici nu e timp de ură.

Ura a adus prăpăd in omenire. 
Și poporul a văzut aceasta.

M. San-Marlno

HIPPISM

S.N.I.C. inaugurează azi reuni
unea de toamnă a curselor de ga 
lop. Programul, redus la probe o- 
bieinuite de întâlnire ale elemen
telor de valoare mediocră, pre
vede o serie de handicapuri, câte 
v vânzare și o alergare de condi
ții, iar premiile nu exced suma de 
18.000 lei.

Nu trebue dar să surprindă în
grijorarea proprietarilor, sortiți 
să suporte însemnate pagube și 
lichidarea pripită a hergheliei Pe- 
riș, împărțită între două grajduri 
«.le «tatului, nu este decât rezul
tatul situațiuuii grave, ce conta 
minează încet toate formațiunile 
existente. Fără un efort comun, 
hipismul și implicit cursele sunt 
serios amenințate.

Favoriții noștri de azi sunt:
Pr. Dumbrava: Grajd Schwartz, 

Răstoaca, Pasca.
Pr. Rolland: Soldobăglanca, Fan 

toma. Măcriș.
Bambina Mia: Nărăvaș, Ne- 
Le Premier.
Ordin de ZI: Copain. Nerone.

Delà ministerul mnneii
D. ministru Ioanițescu a dat o de« 

claie prin care hotărăște astfel ol» 
■ iul la farmacii: în zilele de lucru <fr 
rele de deschidere și închidere a iar. 
maciilor se vor stabili de colegii!» 
farmaceutice județene respective. Im 
acolo unde nu sunt asemenea colegii, 
orariul se va stabili de colegiul lax« 
maceutic* central, prin autoritatea st* 
nitară.

Pr.
rone,

Pr.
Lvoe.

ștrandul

Un oraș în prefacere
Debreținul până Ia război era un 

oraș ca Salonta. Azi are peste 120 
mii locuitori șl din târg, care dormi, 
tează ia soare vara, înecat in praf, 
iar iarna pierdut în noroi, în câțiva 
ani, după război a ajuns un oraș ex. 
trem de bine pavat și asfaltat, cu 
peluze inghirlandate de flori multi. 
colore pe strada principală care du. 
ce ia parc, cu o clădire enormă pen- 
tiu universitate și alta pentru cli
nici

Ștrandul e modern și măreț. Are 
două bazine, cu apă termală adusă 
dela o distantă de 6-7 Kilometri șl 
celalt cu apă rece. Și, pentru iarna 
are un vast bazin acoperit.

De unde atâta lucrări cari 
necesitat milioane nu glumă?

Se vede că la conducerea acestei 
capitale de județ a fost un om care 
a vrut și a știut să lucreze cinstit 
și cu pricepere. Și a realizat. Onoa
re lui.

La noi, am degradat cât am pu. 
tut in acești ani când banul abunda. 
Politicianizarca administrației co 
munale a fost și este o nenorocire. 
Toate incapacitățile ajung conducâ.

au

La Botoșani
2 și 3 Septembrie va aveaLa

loc un concurs hipic organizat de 
societatea hipică din Botoșani, iar 
în zilele de 7, 8 și 9 Septembrie un 
concurs b'nic la Iași sub preșiden- 
ția d-nei Elena Brătianu.

La ambele concursuri s’au 
scris un mare număr de ofițeri 
trupele călări.

Se vor împărț’ premii în 
loare de peste 150-000 Iei.

în- 
din

va-

*
D D. R. Ioanițescu, ministrul num 

cii, a dat o decizie prin care brută
riile din orașul Oltenița vor fi încht 
se în zilele de Duminică și sărbito. 
rile legale, începând dela ora 6 dimi
neața până a doua zi la aceiași oră.

*
Eri dimineață a avut Ioc ia mini», 

ferul sănătății ședința comisiei de b 
genă industrială și sănătate publici 
sub președinția d-lui dr. C. Decuies» 
cu, secretar general *ăl ministerului 
sănătății. Comisiunea a hotărât, în 
principiu, ca stabilimentele industria 
le cari se închid, la redeschidere vor 
«vea nevoie de o nouă autorizația!» 
pentru funcționare.

*
O delegație de funcționari partieg 

lari, împreună cu o delegație de ne
gustori, m frunte cu d. Temistods 
Alexandrescu, s’au prezentat eri di« 
mineață d-lui ministru D. R. Ioani
țescu, rugându-1 să dea o decizie de 
schimbarea orariului la magazine șl 
revenirea la vechiul orariu, cu tace, 
pere dela 1 Septembrie.

D. dr. Baroncea, președintele Sin
dicatului medicilor, s’a prezentat en 
d-lui ministru D. R. Ioanițescu, eu- 
gfindu-l să ia dispozițiuni pentru fi« 
zarea unei comisiuni, care să elabo. 
reze un statut al medicilor din Sfădi 
de instituții, cărora să li se fixez« 
drepturi și datorii.

Zaharia cu-

Agent de percepție 
spărgător de geamuri 
T. SEVER1N.

noscut și sub numele de Dana-
nache, fost lucrător și actual â- 
gent la Percepția Severin, cu o boată 
a spart geamurile la locuința d-nei 
Eugenia Ciutoiu.

A intervenit d-na Ungureanu, o 
vecină și a împiedicat pe numitul a 
continua, întrucât locatara nu știa că 
agentul se lupta cu geamurile sale.

Intre locatară și agentul Zaharia 
nu exista nici un conflict.

Se crede că numitul a spart gea
murile fiind beat.

Comemorarea loi Alex. 
Viahuță ia Bârlad

Două crime in lud Dâmhovița
Hoți surprinși pe când furau pepeni 

cmcară pe proprietarii bostanelor 
TARGOVIȘTE 1. — O Po»oasâ 

crimă a fost făptuită astănoapte in 
imediata apropiere a comunei Puțul 
cu Salcia din județul nostru. Indivi. 
dul Constantin S. Sora d’n acea co. 
mună un vestit borfaș s’a dus astă 
noapte pe Ia orele 2 să iute pepeni 
dela bostana consătenilor săi Dumi
tru Mihalacbe ?i Maria Cristea V. 
Petre. Pentru ca să se asigure de reu 
ș’fă s’a dus înarmat cu o pușvră. Pe 
când era in plină activitate a fost 
surprins de Marin Cristea V. Petre 
"are sta de veghe, intr’un bordei. A- 
cesta a strigat pe vecinul său Dumr 
tru M'halache ți împreună *’au dus 
către boț. Hoțul, foarte calm, a tras 
2 focuri de armă spre urmăritori din 
care unul a lovit în plin pe Marin 
Cristea V. Petre care după 10 minute 
de chinuri groaznice a încetat din via 
ță. Jandarmii postului Mătăsaru pu- 
nându-l în urmărire l-au arestat către 
ziuă. Mjine Sâmbătă d. prim procuror 
Eugen Georgescu însoțit de d. Tran, 
da fir eseu secretarul parchetului se 
va deplasa la fața locului pentru cer 
setări

(j altă crimă mult mai monstruoa
să a fost săvârșită la o bostănărie din 
apropierea comunei Lunguieț din su
dul județului nostru.

Locuitorul Constantin V. Stan oe

când păzea cu soția sa o grăd'ng cu 
pepeni, a auzit sgomote suspecte, 
v rând să vadă ce este au iost întâm 
pinați de o bandă de 5—6 indivizi 
cari au tăbărât cu ciomegele pe el. 
Constantin V. Stan în urma groasni- 
cetor lovituri primite a sucombat m 
cursul zilei de astăzi. Fioroșii crimi
nali au dispărut și au fost puși în ur. 
mărire.

Parchetul a ordonat facerea autou 
•iei cadavrului.

BARLAD. — Asociația studenților 
creștini tutoveni „Alexandru .Via« 
huță, a comemorat printr’un paras
tas la biserica „Vovidenie“, memo* 
ria poetului Alex. -Vlahuță și a co
legilor trecuți la cele veșnice.

Serviciul divin s’a oficiat de că
tre un sobor de preoți printre cart 
notăm: protoereul județului Șt 
Vasilescu și preoții I. Cosma, !• 
Sbirnea și ieromonahul Valerian 
Marcu, iar răspunsurile au fost 
date de corul asociației, inteligent 
condus de d. C. Rânzescu dela 
Conservatorul din București. x

Au vorbit, despre importanta a- 
cestei sărbătoriri cum și de opera 
poetului Vlahuță t protoereul Șt 
Vasilescu și poetul G. Tutoveanu.

Din partea studenților a vorbit d. 
Ion Tașcă.

Seara, în sala „Curții cu Jurați, 
a avut loc un festival artistic.

Partea muzicală a fost condusă 
cu mult succes de compozitorul l 
Șerbănescu.

Cr ma din Perl$
PER1Ș. — O crimă din impru

dență s‘a întâmplat in casa din 
grădina d-lui Frânculesen.

Flăcăul Ștefan Dragomir Ene, 
pândarul gradinei, jucându-se eu 
un revolver Șteier 7,65 l-a împuș
cat din imprudență pe Constantin 
Dumitru Șerban de 11 ani, copilul 
cantonierului.

Glontele a pătruns prin inimă 
«I moartea i-a fost fulgerătoare.

Criminalul a fugit șl pe la 11 
Jum. a fost prins âe jandarmi din 
satul Brătulești.

Se așteaptă ordinul parchetului 
Pentru a fi ridicată și înmormân
tată victima.

Supra cotă de export 
ia animale

In urma aranjamentului Încheiat 
cu Jugosiavia, Austria a obținut eli
berarea taxelor convenționale asupra 
cărnurilor ce se importă.

In urma acestei convenții, intră în 
vigoare taxele autonome de import 
pe carne, cari sunt de 180 coroane 
sau 180 schilingi pentru un kintal 
(1Q0 kilograme).

Aceste taxe sunt prohibitive.
România are și ea un contingent d< 

carne importabil în Austria.
Pentru a compensa pierderea su

ferită din căderea acestei posibilități 
de export de carne, guvernul austriac 
a propus o supra-cotă de 32 bovine 
săptămânal.

Ministerul agriculturii și domeniilot 
a cerut ca supracota să f e de rtl 
puțin 50 bovine săptămânal, cu drep
tul de a distribui noi această coti, 
direct producătorilor.



CURENTUL

A căzut din pom
Nicolae Bulată, de 19 ani, 

serviciului magaziului din b-dul 
Maria 29 bis, a fost trimes de 
(tlpânul său să culeagă frunze 
dintr’un pom spre a avea cu ce să 
Centeze coșurile cu fructe, 

iu-se pe o cracă uscată, 
băiatul a căzut din pom rănin- 
du-se grav. El a fost internat 
spitalul Brâncovenesc.

Accident de autobuz
Un autobuz de pe linia 7, 

trecea cu mare viteză pe Splaiul 
Unirii și care a dispărut fără a i 
se fi putut lua 
pe muncitorul 
seu, de 20 ani, 
Nou 45, care 
Victima s’a ales 
dorului stâng și cu mai multe le
ziuni la cap. Ea a fost ridicată de 
trecători și dusă la spitalul Brân- 
eovenesc.
A călcat greșit pe scară
Cismarul Laioș Husar, de 74 

ani, domiciliat fa str. Spătaru 
Boreea 18, în timp ce urca scara 
judecătoriei ocolului II, a călcat 
greșit fracturându-șf piciorul 
drept.

El a fost dus la spitalul Coițea.
încercare de sinucidere
Soldatul Andrei Nicolau, ain 

regimentul 10 artilerie, domiciliat 
Io str. Raion 37, întârziase cu o 
săptămână peste concediu.

Aflând dela un camarad a! său 
d a fost pus în urmărire, dezer 
torul s’a dus la gara de Est și 
•colo în closet a luat 100 grame 
tinctură de iod. El a fost ridicat 
de Salvare șl dus la spitalul mili
tar.

Atacat de derbedei
Fruntașul Marin Țuțuc, din reg 

! de apărare contra aeronavelor, 
i reclamat poliției că în timp c* 
trecea pe b-du! Dinicu Golescu, » 
fost atacat de doi necunosculi 
cari după ce l-au lovit cu bastoa 
nele, i-au furat portofelul în care 
avea suma de 400 lei și carnetul 
de identitate.

Hoții au fost puși în urmărire 
Au reapărut hoții de cai

Săteanul Ion Ivan, domiciliat in 
parcul Principele Carol, a recla
mat poliției că răufăcători rămași 
»ecunoscuți i-au furat un cal ce 
păștea pe un loc viran. Autorită
țile în drept au luat întinse mă- 
jurl pentru prinderea hoților de 
cai, de oarece prin acele locuri 
t’au înregistrat mal multe fur
turi.

I s’a furat cufărul din 
tren

D. Dumitru lonclu, de fel din 
fulcea, a sosit eri în Capitală, ve
nind cu trenul de Galați. In apro 
piere de București d. Ionciu a con
statat dispariția cufărului său.

Mai mulți trecători au spus că 
la stația Chitila au observat pe uh 
»Idat scoborând cu cufărul d-lui 
Ionciu. D. comlsar-șef Săvescu. 
sesizat de acest fapt a luat mă
suri pentru arestarea soldatului 
hoț.
Sinuciderea unei 

rmde
Femeia Eliza Ionescu, 

ani, din str. Braziliei 21, 
lerindă de mai multă vreme de o 
boală incurabilă. Eri după amiază 
suferinda fiind apucată de un pu
ternic acces al boalel de care su- 
ferea, s’a sinucis spânzurându-se 
cu un șnur de un cui bătut în pe- 
rete. Deabea peste două ore o ve
cină a dat peste corpul neînsufle
țit al sinucigașei.

Săracului ■■■
i Muncitorul șomer Vasile Te
laru, domiciliat în str. Tralan 4, 
se plimba eri prin piața Bibescu 
Vodă, doar doar l’o angaja ci

neva să-i ducă coșurile acasă... In 
timp ce privea ia cei ce târguiau 
j-au apărut în față doi necunos
cut (hoți de meserie) carî i-au 
propus să le dea banii ce-i are 

I ssupră-i spre a ridica mai multe

din

la

ce

numărul a călcat 
Vasile Cămărășe- 
dln str. Sf. Ion 
traversa strada, 
cu fractura pi-

sufe-

de oo 
era su-

’ coșuri cu marfă, făgăduind că 
, acasă la ei îi vor restitui banii 

in plus 200 de lei.
B'etul om neștiind cu cine are 

de aface le-a încredințat 2000 de 
lei pe care-i strânsese în cursul 
verej. Toți trei au pornit apoi 
spre locul de unde urma să se 
ridice coșurile. Dar după câțiva 
pași Telaru a constatat cu groază 
că cei doi necunoscuți s’au eva
porat Aceștia profitând de o 
clipă de neatenție din partea lui 
Telaru, s’au amestecat în 
țlme făcându-se nevăzuți.

D. comlsar-șef Atanaslu, 
șeful Siguranței Capitalei încu- 
noștiințat de acest gen de furt de 
nefericitul păgubaș, a dispus ime
diat urmărirea abililor hoți.
Intre chiriaș și proprietar

Comerciantul Marin Dedu, domi
ciliat în fundătura Dristorului 13, s’a 
dus să consulte pe avocatul său ce 
domiciliază în str. Cloșca 27. Cum în 
cț»h|netul avocatului se afla altcineva, 
comerciantul a rămas în hali. La un 
moment dat a auzit vociferări puter
nice urmate de un țipăt. Deschizând

si

mul-

sub-

ușa biroului, comerciantul a văzut 
cum avocatul se L încăerase cu necu
noscutul. Sărind să-i despartă, necu
noscutul care era înarmat cu un lemn 
i-a aplicat avocatului o puternică lo
vitură în umărul drept, iar comercian
tului două în cap. Avocatul a fost 
pansat de un Intern al Salvărei, iar 
comerciantul internat la spitalul Brân- 
covenesc.

Agresorul care a fost arestat a de
clarat că este un chiiraș al avocatului 
și că acesta nu voia să-1 lase să se 
mute.
Altă încercare de sinu

cidere
Desnădăjduită că a fost părăsită 

de concubinul ei, tânăra Ghizela Be 
nedict, de 18 ani, din calea Rahovei 
73, a încercat să se sinucidă luând o 
cantitate de arsenic. Un intern al Sal
vărei l-a dat îngrijiri la domiciliu.

Unde duce graba 
învățătorul Gh .Popescu, de 

ani, din str. Coriolan 40, sărind 
mers dinti’un tamvai de pe linia
în timp ce trecea pe calea 13 Sep
tembrie, a lunecat depe scară fractu- 
rându-și piciorul stâng. Victima a 
fost dusă la spitalul Brâncovesc.

24 
din 
25.

Cadavru descoperit
ranga corn. Dudeșii-ciopiea

Să fie crimă sau sinucidere?
Peste liniștita comună suburba 

nă Dudești-Cioplea . s’a abătui 
par’că urgia Cerului. De câteva 
zile sătenii trec prin adevărate 
ceasuri de groază.

După câteva zile de liniște și 
nou caz, de astădată învăluit 
totul în mister, vine să ațâțe

un 
cu 
Și 

mai mult nervii agitați ai aces
tor oameni.

In dosul unei căpițe de fân ră
vășite, cam Ia o sută metri de și» 
șeaua ce duce din Pmutelimon la 
București, un sătean, venit la mun 
va câmpului, a dat peste corpul 
neînsuflețit al unui necunoscut, 
îmbrăcat cu un pardesiu gris, hai
ne maro și Pălărie neagră.

Cadavrul, care era băgat cu ca
pul în fân, cu fața în sus, prezen
ta o rană adâncă în abdomen.

Sângele scurs din rană mânjise 
îmbrăcămintea. In mâna dreaptă 
cu degetele încleștate cadavrul 
ținea un Browning, 6.35, din care 
lipseau trei gloanțe.

Săteanul a trimis un copil la 
postul de jandarmi spre a chema 
în grabă pe șeful postului.

bCrimă s’au sinucidere
Șeful postului de jandarmi a sosit 

imediat la fața locului procedând ia 
facerea unei anchete. Scotocindu-Se 
hainele cadavrului, nu s’a găsit nici

un act și nici o scrisoare. In pardesiu 
erau două gloanțe, trei b-lete de au
tobuz și o mână de monede a câte un 
leu șl doi lei

Toți lociutorii comunei au privt pe 
mort, l-au cercetat îmbrăcămintea« 
dar nimeni nu a putut da nici cei mal 
mic indiciu asupra lui. Un singur bă
trân a spus că pare i se că de. ai 
seară ar fi văzut pe necunoscut plim- 
bându-se pe câmp.

Se poate ca necunoscutul să fi fost 
asasinat și apoi jefuit. Dar nu este 
exclus ca el să-și fi pus capăt zilelor, 
aruncând mai întâi actele pentru a 
nu putea fi identificat Odată, pri
mele cercetări făcute (deși încă fără 
folos) au fost anunțate autoritățile 
polițienești.

La fața locului s’au dus d-nii ches
tori Georgescu șeful și comisar șef 
Atanasiu, subșeful siguranței.

Deocamdată rămâne sa se stabi
lească dacă la mijloc este vorba de 
o crimă sau de o sinucidere.

Pentru aceasta cadavrul a fost dus 
la institutul medico-legal, unde ur
mează a fi autopsiat.

După actul întocmit de medicul 
legist, autoritățile vor vedea dacă tre
bue să stabilească numai identitatea 
necunoscutului și cauza care î-a de
terminat a recurge la disperatul act 
sau să intensifice cercetările, spre « 
da de urma criminalului.

In cursul zilei de astăzi d-nii doc
tori Vasiliu, Sava și N. Roșu, medici 
legiști, vor face autopsia cadavrului.

Manualele didactice 
de curs primar

Ministerul instrucțiunii a trimis o 
circulară tuturor subrevizoratelor șco 
lare din țară, prin care le face cunos 
cut că, în anul școlar 1393-1934, nu 
se vor putea Introduce în școaleîe pri 
mare decât manualele ce au arătată, 
pe coperta interioară sau exterioară, 
aprobarea ministerului.

Sunt valabile numai aprobările da
te dela 1929 până la 1933 inclusiv.

Manualele ce nu îndeplinesc aceste 
condițiunl vor fi confiscate de orga
nele de control și trimise ministerului, 
deoarece introducerea lor în școale 
este ilegală.

Marinar hot arestat 
la Chisinău

CHIȘINAU, 1.__Acum două zile
fa săvârșii un furt la un moșier din 
Slatina, furt comis de marinarul Gh, 
Caraman care-și face stagiul militar 
la Constanța, la o .unitate a marinei 
militare,

Eri poliția a reușit să-l identifice 
și să-l aresteze.

Doi deținuți încearcă evadarea
dela penitenciarul Văcărești

0 îndrăzneață încercare de eva- 
iare a fost înregistrată Joi seara 
la penitenciarul Văcărești.
Printre deținițții aflați sub’ paza 

nridanului Teohari se aflau Dem. 
Racoviță. și supusul italian Ghepes- 
țopol. Seara la închiderea atelie- 

I »lor. gardianul și-a luat în pri- 
hilre deținuții spre a-i conduce 
Ipre celule.
’Deabea eșiți din atelier Racoviță 

hGhepescopol ce se aflau în urma 
[coloanei, favorizați de întuneric 
li’au furișat spre fundul curții, un- 
lie s’au ascuns în dosul atelierelor 
I In timpul nopții deținuții s’au că
lcat pe zid și trecând printre râo- 
lltrile de sârmă ghimpată s’au ur
lat în clopotnița bisericei de unde 
In trecut pe acoperiș.
■ Târâș ce! doi au ajuns până în 
Inrtea din spatele bisericei ur- 
libd ca deacolo să sară în câmp, 
■nu biserica era prea înaltă, nici 
Ld din ei n’a avut curajul să se 
■Mice primul în gol. S’au hotărât 
■tunel să caute burlanul pe unde să 
Ltă coborî. In timp ce cercetau 
■WM au fost simțiți de una 
Ih santinelele de pe zld.

Dându-se alarma imediat a sosit 
postul de control care cu armele 
Întinse a somat pe deținuți să co
boare în clopotniță. Racovlță a lu
necat căzând In curte. El s’a ales 
cu mal multe leziuni și a fost Inter
nat în infirmeria penitenciarului. 
Celălalt deținut a fost pus in lan
țuri șl băgat în celulă.

D. Borceanu, di ret corul peniten
ciarului, a deschis o severă ancheă.

Congresul „Astrei“ 
la Brasov

BRAȘOV, 1. — In vederea con
gresului general din 8 și 9 Septem
brie al societății ,,Astra” din Ardeal, 
comitetul local Si oficialitatea au fă
cut intense pregătiri-

In urma audientei d-lul dr. Pro- 
da, Suveranul a acceptat să partici
pe la deschiderea congresului. Dea- 
semenea M- Sa va participa la ban
chetul ce va avea loc cu această o- 
eazie, la demonstrația asociației 
„Șoimii Csrpatilor” preeum și la , 
desfășurare” cortegiul ui etnografic-

Plecăm la Sib.u! Să vizităm Expoziția-Târg!
Mare afluență de lume. Distracții de tot felul

Toți vizitatorii sunt încântați că într’un admirabil decor de verdeață văd bogata producție a industriei sibiene. 
Jn sute dc pavilioane cochete fabricele de mătase, -postav, c orapi, mobile, mașini agricole, sticlărie, vase, patente 
industria grafică și alimentară expun ce-i mai bun, mai frumos.

Deschisa pană ia IO Septembrie. Reducere 50% pe C. F. R. adică întoarcerea gratuită.

Asasini arestali
CHIȘINAU, 1___ Poliția a arestat

eri pe asasinii comerciantului Whs
man din Orhei. ■ •

Cel mai mare om din lume
BISTRIȚA. — Uriașul Gogu 

Ștefănescu de 20 ani, înalt de 
242 tn. in greutate de 183 kgr. și cu 
numărul 57 la picior se afla de ieri 
în orașul nostru. Examinat de pro
fesorul dr. Reiner dela facultatea 
de medicină din București a fost 
găsit perfect sănătos și în creștere. 
In orașul nostru a speriat lumea 
prin mărimea sa, iar poporul se 
duce să'l vadă ca la „urs”.

Brașovul terorizat 
de bandiți

BRAȘOV. 1. — In localitate au în
ceput să ia proporții atacurile ban
ditești, furturile și jafurile. După spat 
gerea primăriei s’au înregistrat atacu
rile contra d-lui inginer Bxoștel și 
alții» iar >n ultimele zile o nouă serie 
de atacuri au avut darul aă alarme
ze autoritățile.

Eri noapte au fost sparte blurourile 
Și locuința notarului public NuSoiu, 
locuința fostului procuror general 
Safirescu, a inginerului Estervexer Și 
atelierul „Celes și Stinghe’’ de unde 
s’au furat însemnate sume de bani.

Autoritățile au ținut o consfătuire, 
în urma căreia au hotărât ca măsu
rile de pază să fie intensificate. în
trucât forțele polițienești Și jandai- 
merești sunt insuficiente, se va face 
apel la armată și pompieri, pentru 
întărirea lor.

încordarea austro-germană
Nouț u.scursuri anti-austriace. Atacatorii hitleriști dela 

innsbruck nu vor t extrădau
(Rador). _ Rofer șitliții. 
săi fiind considerații Oratorul a încheiat 

narii austriac! nu vor

ROMA, 1. 
cu însoțitorii 
ca refugiați politic1, ei nu vor pu
tea fi extrădați. Autoritățile ita
liene le-au pus însă țn vedere cj 
vor trebui să se abțină dela orice 
propagandă și să părăsească regiu
nea de frontiera.

Reîugiații sunt liberi să 
.ei.;;-;'-1 teritoriul italian.

țriciți decât intr’un stat national
es funcțlo. ! socialist.

putea fi ie-*

Lupta pentru hegemonie Intre fascism 
și hitlerism

pără-

Alte discursuri
anteaustr.ace

VIENA, i. (Rador). — Postul de 
radio-di£uz>une din München a 
reluat eri seară propaganda auti- 
austriacă.

inspectoratul pațional-socialist 
pentru St<r>a Fritz Knaus s’a ridi
cat împotriva faptului că soldații 
și ofițerii austriaci sunt obligați 
să intervină împotriva propriilor 
lor cetățeni. Nu trebue să ne mi
răm, a adaugat d-sa, dacă acești 
militari trec frontiera în un’lormă 
și nu poate fi vorba de dezertare. 

Criticând apoi politica finan
ciară a guvernului Dollfuss, orato
rul a afirmat că Austria nu-șl va 
putea plăti funcționarii decât dacă 
va face inflație, mal ales în urma 
sporirii cheltueliior publice pro
vocată de întreținerea nouilor mi-

Adunarea generala
a profesorilor dela școlile comerciale

BELGRAD, 1 (Rador). — Zia- 
ru „Novosti" din Zagreb comen
tează în articolul său de fond de 
azi activitatea diplomatică desfă
șurată de guvernul italian.

Ziarul subliniază încercarea de 
a atribui în politica externă o im
portanță cât mai mare fascismu
lui. Totuși, adaugă ziarul, ideolo
gia hitleristă este mai adâncă, iar 
IMlerismul.eșit învingător din lup
tele electorale germane, pare des
tinat a juca în Europa un rol mai 
mare decât fascismul italian.

Există deci o luptă de presti
giu înre fascism și hitlerism. Fas
cismul simte slăbiciunea sa Șl d. 
Mussolini duce, cu toate puterile, 
lupta împotriva hitlerismalul, cu 
care este aliat.

„Nov oști" amintește discursul 
pronunțat de curând de d. Musso
lini la Cuneo, unde a declarat că 
fascismul nu va permite străinilor 
să treacă AliUl, ceeace înseamnă 
că italienii vor opri pe germani la 
Brenero. Astfel, închee ziarul, a- 
lianța dintre hitlerism și fascism 
se manifestă printr’o luptă la 
Brenero, pentru sau contra inde
pendentei Austriei, pentru sau 
contra lirtiei Hamburg-Triest.

In cursul interpelării sale 
in Parlamentul cantonu« 
iui Basel, d. Ludwic, con
silier de stat, a declara* 
că, în deplin acord cu au
toritățile confederației și 
cantoanelor și cu imensa 
majoritate a populației el 
vețiene, respinge în mod 
absolut forma de stat na- 
țional-socialistă și rămâ
ne credincios democra
ției liberale*

Un evreu din Germania, 
in drum spre Palestina 

condamnat la Cluj

Ploi reci sl zăpadă 
pe Valea Bistriței
P. NEAMȚ. — De câteva zile 

temperatura a scoborât simțitor în 
tot districtul nostru. Ploi reci cad 
necontenit și vremea menținându- 
se astfel a făcut să plece majori
tatea vizitatorilor orașului. Pe pis 
curile mai înalte, din munții Bi
striței, s’a așternut o ușoară pă
tură de zăpadă care nu se va putea 
menține mult timp. Temperatura 
la Piatra este de 14 grade la mie
zul zilei și noaptea de 2—3 grade, 
întrucât culesul reco'itei n’a fost 
încă efectuat în tot cuprinsul ju
dețului Neamț vremea ploioasă 
împiedică strângerea, producând 
daune în special aceleia care du
pă seceriș rămăsese pe lanuri, ne
transportată.

Linia Etoria-Carmen-Sy iva 
inundată

Ploile torențiale din zilele de 29 
Și 3o August au inundat Urda Efo- 
ria-Carmen Sylva, intre klm. 14 
șl 15.

Rambleul a fost deplasat pe o a- 
dâncime de aproape un metru.

Circulația trenurilor, care, pen
tru moment fusese suspendată, a 
fost restabilită.

Trenurile de călători circulă, a- 
tât între Eforie-Carmen Sylva, cât 
și între Eforie-Tekirghiol, la pas și 
prin pilotare.

Organele serviciului de întreține
re au luat măsuri pentru consolida
rea UnieL ______

Podul lloaiei complect 
izolat

IAȘI, 1. — In Județul 
nostru s’au înregistrat 
noui inundații. Recolta a 
fost distrusă pe o întinde 
re de »eci de hectare.

Cursa de pasageri Iași- 
Roman s’a răsturnat în- 
tr’un șanț din causă că 
nu mai putea fi deosebită 
șoseaua.

Orășelul Podul lloaiei 
este complect izolat.

Cu barca in jurul lumii
PARIS, 1. (Rador). — Un zia

rist și un marinar neglez au ple
cat eri din Dover într’o barcă cu 
intenția de a face ocolul lumii. Ei 
au sosit eri seara la Grisnez și 
intenționează să plece de acolo în 
spre Germania.

Aseară la ora 6 a avut loc la se
diul corpului contabililor, adunarea 
extraordinară a profesorilor de ști
ințe comerciale dela școlile comerciale 
din țară, la ordinea zilei fiind ante- 
proectul pentru reforma învățămân
tului comercial.

A prezidat d. prof. Ștefan Țenov 
președintele Asociației.

D. Costache Dima. aratA economia 
anteproectului în discuție. Sunt două 
preocupări: tina de ordin personal și 
anume situația ce se creiazâ profeso
rilor dela școaleîe comerciale elemen
tare pe care anteproectul le desfiin
țează și deci o nouă serie de proie- 
sori cari rămân fără de catedre șt 
alta de ordin general și anume ten
dința de scădere a nivelului cultural 
al elevilor școlilor comerciale care 
vor porni pe baza școlii primare su
perioare cu o pregătire și mai redusă 
ca până în prezent

Arată apoi noua reorganizare ce 
trebue dată acestui învățământ.

D. Tănăsescu propune egalitate de 
tratament în drepturi șl datorii pen
tru toate gradele de învățământ.

D. Popescu Tudor-Buzău, cere ca 
această reformă să fié urgentată.

D. Teodoru-Slatina, este de părere 
a se acorda prin noua organilare pre
ferință pentru profesorii din științele

comerciale la conducerea școlilor co
merciale.

Mai fac propuneri d-nii: Ionesca- 
Tecuci, Pascu-Constanța, Grigore- 
Craiova, Marinescu-Slatina, Costache, 
Niculescu, Negoiță-Iași, .Paradesctu 
Sibiu, Stroescu-Brăila, etc.

D. Țenov mulțumește tuturor pen
tru sugestiunile date în chestiunea așa 
de importantă a învățământului co
mercial și propune ca adunarea să 
conținu,e discuțiile Luni 4 Septembrie 
tot la sediul corpului la aceiași oră.

Ao căzut din tren . 
In apă bătăndo-se

IAȘI 1. — Inspectoratul poliției 
locale a fost înștiințat ci în trenul 
Iași-Galați s'a petrecut o încierare 
care a costat viața a două persone.

In gara Bârlad s'a suit cornet ct act 
tul Fnedman din St1. Regală și sol. 
datul Samoil Schwartz din Cluj. Pe 
drum s’a iscat o ceartă între cei doi 
pasageri, cearta care apoi a degenerat 
în bătae. In timp ce trenul traversa 
râul Bârladului ambii au căzut din 
tren murind pe loc. Cadavrele u’au 
fost încă pescuite.

Elveția respinge 
formula hitleristă

BERNA, I. (Rador)

CLUJ, 3L — Consiliul de rtzbel al 
corpului VI armată din Cluj a des- 
bătut astăzi ca^ul bătrânului evreu 
Langrof Ludovic, care trecuse în 
mod clandestin frontiera. In fața 
Curții militare, bătrânul și-a expus 
trecutul său, arătând că din cauza 
persecuțiilor națicnal-socialiștilor ger 
mani el a fost silit să părăsească Geț 
mania lăsându-Și acolo soția *1 ce* 
piii și bruma de avere pe care o ago-, 
nisise din comerțul pe care-1 făcea. 
El se hotărâse să plece în Palestina 
și urma să parcurgă această cale pe 
jcs, ceiace a și făcut până Ia fron
tiera României unde autoritățile 
noastre l-au arestat Și înaintat con
siliului de< război din localitate care 
după o scurtă deliberare l-a condam-1 
nat la 30 zile închisoare.

0 groaznica nenorocire evitafâ
la Cetatea-Albă

Întrunirea dela Statul 
Negustoresc

Eri a avut loc la „Sfatul negusto
resc’’ o Întrunire a comercianților și 
industriașilor importatori din Capi, 
talâ, S’a luat în discuție regimul con 
tingentării. Exponenții importatori
lor au arătat situația grozav de grea 
în care se găsesc unii comerciauți 
cari în baza permiselor de import a- 
probate an adus mărfuri, insă intre 
timp, din diferite cauze permisele ex 
pirând. cu toate intervențiile făcute 
aceste permise nu s’a mai prelungit 
și nici noi permise nu s’au acordat. 
Azi mărfurile zac prin magaziile vă
milor — multe magazii chiar desco
perite — și mărfurile sunt supuse 
stricăciuni, pierderi și sezoanelor și 
demodărei, cauzând enorme pagube 
comercianților, cari sunt forțați a a- 
chita costul acestor mărfuri cari încă 
nu au intrat în magazine.

S’a hotărât a se face stăruitoare 
intervenții pentru a se veni cu o mo
dificare a regimului contingentării.

De asemenea ca toți comercianții 
și industriașii mportator dn Capi
tală să se întrunească din nou azi 
Sâmbătă ora 10 dimineața Ia,,Sfat’’ 
spre a aștepta rezultatul demersuri.

— Faci o eroare dom’le sergent!.. 
Udă confunii desigur cu unul din ne- 

! PQț’i d-lui Meniu?'..,,

Camion prăbușit 
de pe pod

Uit mort și un rănit
RĂDĂUȚI, 1. - Eri dimineață, 

pe când se întorcea dela Bistrița 
camionul No. 77 Rădăuți, încărcat 
cu piei de oi s’a răsturnat într’o 
gârlă, lângă șoseaua națională din
tre comunele ClU-Dealul Ederei. In 
camion se aflau doi ajutori de șo- 
feur, proprietarul mașinei Israel 
Schafer, care a fost grav rănit și 
Samuel Hersch Merdler din Șiret, 
oare a fost omorât Șoleurul d!n 
față și cu Riven Reicher au scă
pat teferi. Nenorocirea se datore- 
ște faptului că acest camion fiind 
prea încărcat, podul de scânduri 
fiind putred s’a rupt în două, 
toritățile prinzând de veste 
luat măsurile cuvenite. De ce 
s’a reparat podul până acum?

Au- 
au 
nu

CETATEA ALBA 1. — O groaz
nică nenorocire a fost evitată noap
tea trecută, grație măsurilor luate de 
pompierii de sub conducerea d-lui 
căp. Arsenie.

Pe la ora 1 noaptea s’a declarat 
un incendiu îft subsolul casei d-lui 
M. Litvin de pe strada Regele Ca
rol II, în care este instalat și depo
zitul de spirt ai statului, proprietatea 
d-lui D. Tipruș. Incendiul a fost ob
servat de bătrânul șofer Iacov Cli- 
micenco, care a dat alarma și a tre
zit pe locatari. La fața locului au so
sit imediat pompierii sub conducerea 
d-lui căp .Arsenie.

In depozit aflându-se un vagon și 
jumătate de spirt curat, care ar fi 
putut să explodeze, s’au luat măsuri 
spre a se opri răspândirea focului. In 
timpul operațiunilor de stingere a 
fost rănit sergentul instructor Huțu. 
După o muncă titanică, incendiul a 
putut fi stins înainte de a fi luat 

’proporții și a trece și la depozitul de 
spirt.

La fața locului au sosit d. comisar 
de serviciu Brănescu, I. Cârdei prim- 
procuror, C. Evițchi chestorul poli
ției, M. Ionescu administrator finan
ciar, cât și proprietarul casei D. M. 
Litvin și proprietarul depozitului d. 
D. Tipruș. Cum atât depozitul cât și 
casa au fost asigurate, autoritățile 
au bănuit că focul a fost pus inten
ționat. In vederea cercetărilor au 
fost reținuți toți funcționarii și lu
crătorii dela depozitul de spirt pre
cum și proprietarul depozitului d. M. 
Tipruș și proprietarul casei d. M. Lit
vin. Casa depozitului a fost sigilată, 
iar registrele au fost ridicate de către 
parchet spre a se proceda la verifica 
rea lor, spre a se vedea dacă propri
etarul depozitului n’a avut interes pen 
tru ca depozitul să ardă.

Deasemenea organele anchetatoare 
au invitat pe d. ing. Hetmanceoco de 
la serviciul tehnic al prefecturii <fej 
județ, spre a stabili ca expert dacii 
focul a fost pus-

Cazul a provocat sensație In ogaș 
Cercetările continuă, ,

Un motoclclist călcat 
de trenul delà Mamaia

CONSTANTA 1 — Un grav ac 
cident de circulație s’a prodna as
tăzi în localitate. La intersecția 
bulevardului Regina Maria cu str. 
Carol, trenul de Mamaia a sur
prins pe linia ferată pe motoci- 
clistul Ion Iordăcescu din str. Ște
fan cel Mare No. 6, care circulând 
cu viteză a voit să treacă prin 
fața locomotivei

Motocicleta a fost distrusă iar 
conducătorul grav rănit

Biroul circulației, de Pe lângă 
chestura locală, a deschis o am 
chetă-.................

Accident mortal
CHIȘINAU .— Lucrătorul An- 

drei Forau, domiciliat în suburbia 
Costa Veche 27, a căzut victima 
unui accident pe când seotea lut 
dintr'o carieră din Răscanorea.

In stare gravă, Joran a fost 
transportat la spital, unde Peste 2 
zile a sucombat Parchetul a ordo
nat facerea autopsiei cadavrului. ,

îndrăzneață spargere 
ia Cernăuți

S’au furat bani și bijute
rii în valoare de

100.000 lei
CERNĂUȚI, 1. — Miercuri, în 

plină zi, s’a comis o îndrăzneață 
spargere la Cernăuți.

In clădirea cu nr. 6 din str. Prin
cipele Carol locuește comerciantul 
Isak Kamil, care e antreprenorul re
staurantului din clădirea palatului de 
justiție, In fiecare zi, numitul lipseș
te de acasă împreună cu soția sa, 
fiind ambii la restaurant.

Erit după amiază, pe la orele 3, 
comerciantul ducându-se acasă, a gă
sit ușa apartamentului spartă. In
trând înăuntru, a constatat o corn, 
plectă dezordine prin toate camerile. 
Dulapurile ți toate sertarele erau 
sparte. Hoții au furat o însemnată 
sumă de bani numerar, precum și bi
juterii și haine în valoare de peste 
100.000 lei.

Păgubașul a înștiințat imediat che
stura de poliție, care a întreprins 
cercetări. Până în prezent nu s’a dat 

Ide urmele hoților.
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Frămaniarea in lurui problemei
datoriilor externe

Deiegatie ungară
la mareșalul Pilsudski

l iisfătulrile de eri. Plecarea d-lui Ghelmegeanu. Noui trata 
tive între București si Paris

Va mai avea loc conferința delà 5 Septembrie?
Ia tot cursul zilei de eri, ministerul 

& finanțe a fost în fierbere. Problema 
■ la ordinea zilei, aceea a relațiilor cu 
creditorii streini, a formai obiectul 
unor îndelungate discuții. Guvernul, 

i laț ă de refuzul asociației detentorilor 
ide titluri românești de a trata, atâta 
timp cât se va menține măsura sus
pendării transferului, a trebuit să ia 
> hotărâre.

In acest scop, d. Virgil Madgearu 
ș avut eri dimineață, la ministerul de 
finanțe întrevederi cu d-nii Armând 
Săfaescu, Gafencu, V. V. Tilea, 
»avei Rădulescu și Roger Auboin.

Întrevederea dintre ministrul de fi- 
xianțe și expertul tehnic francez pe 
Ungă Banca Națională a durat aproa-1 
pș două ore. I

D. GHELMEGEANU 
A PLECAT

Punctul în jurul căruia 
S’au purtat toate discuțiile 
de eri a fost acela de a se 
ști dacă în urma refuzu
lui creditorilor de a trata 
mai are rost ca delegația 
românească să plece la 
Paris.

S’a hotărât ca delegația 
să nu mai plece. In 
schimb, d. Ghelmegeanu, 
care urma să plece la 
Bad-Gastein astăzi, a pă
răsit Capitala eri după 
amiază. Subsecretarul de 
stat dela Finanțe are o 
misiune din partea gu
vernului pe lângă d. Titu
lescu. Ministrul de exter-

ne va trebui să facă unele 
demersuri in streinătate 
în legătură tot cu proble
ma diferendului cu cre
ditorii externi. Dela Bad- 
Gastein, probabil că d. 
Ghelmegeanu va pleca la 
Paris. Spunem, probabil, 
deoarece plecarea d-lui 
Ghelmegeanu la Paris 
este în funcție cu hotări- 
rea pe care o va lua» în
tre timp, guvernul. 
SITUAȚIA CASEI AUTO

NOME A MONOPOLU- 
RILOR

Am anunțat că zJlele acestea va 
pleca la Paris și d. Ștefan Stănescu 
directorul general al Casei Auto
nome a monopolurilor Statului

D. Ștef. Stănescu nu pleacă pen
tru a trata, in numele guvernului 
cu creditorii streini

După cum se știe împrumuturile 
contractate de stat dela 1929, în
coace au fost garantate cu venitu
rile Casei autonome a monopolu
rilor Statului. In urma dezacordu
lui intervenit intre Stat și credU 
tor] străini, Casa autonomă are o 
situație oarecum complicată. D. 
Ștefan Stănescu,se duce la Park 
pentru a lua contact cu reprezen
tanții detentorilor de rentă romă* 
nească, pentru a defini poziția in 
care se găsește Casa autonomă a 
monopolurilor. Firește că discuțiile

pe cari le va duce la Paris d. Ștel 
Stănescu vor fi și ele de natură a 
clarifica, intr’o oarecare măsură ra
porturilor Statului român cu credi
torii streini

SE VA TRATA, TOTUȘI?
, .Comunicarea, în urma căreia .gu
vernul a hotărât să nu mai trimeată 
delegația care urma să trateze la 5 
Sept, la Paris — emana de’n aso
ciația detentorilor francezi de rentă 
românească. Ulterior, .punctului de 
vedere al detentorilor francezi s’au 
alăturat și detentorii din alte țări.. 
Totuși, nu se știe dacă toți detentorii 
titlurilor românești sunt de acord c> 
să nu mai trateze cu guvernul român. 
Guvernul nostru a invitat la 5 Sept, 
la Paris pe toți detentotii. Dacă nu 
toți se vor declara solidari cu punctul 
de vedére a asociației franceze, este 
firesc ca o parte să răspundă la in
vitația guvernului nosttu. , ,,, ,.

In acest ca» va trebui 
ca cineva să se găsească 
la 5 Sept, la Paris, pentru 
a reprezenta guvernul 
nostru. Altfel, s’ar putea 
spune că noi am rupt tra
tativele.

Pentru elucidarea ace
stei chestiuni discuțiile 
dintre Paris și București 
continuă. Rezultatul lor 
va fi făcut cunoscut d-lui 
Ghelmegeanu^ la Bad- 
Gaștein, odată cu dispo
ziția de a pleca, la Paris 
sau a se înapoia în țară.

WARȘOVIA 1 (Rador). __Mare.
șalul Pilsudski a primit în palatul 
Belvedere delegația ungară în frunte 
cu cardinalul Szeredyi și cu minis
trul Kallayi. La această audiență a 
asistat și d. Beck, ministrul Afaceri 
lor Străine.

Delegația a remis mareșalului un 
tablou de valoare, ca dar din partea 
națiunii ungare.

Seara s’a dat un dineu la legația 
Ungariei, au participat membrii gu
vernului. După dineu a avut loc o 
mare recepție.

Comuniști bulgari 
condamnați la moarte
SOFIA, I. (Rad<rt*).—Tri

bunalul din Starazagora 
a.condamnai pairu comu 
nîști Ea moarte și 14 alții 
la pedepse variind dela 
1-15 ani închisoare.

Trei atentate 
contra im Voroșilov

LONDRA, I (Tel. part.) 
Din Karbin se anunță, 

că în timp ce Voroșilov, 
comisarul apărării națio-

ȘTIRI POLITICE
,< e ____
Gând revine d. Mironescu

Ojnouă armată a foamei

D. G. G. Mironescu, vlcepreședin- 
a 

in
tete consiliului de miniștri, care 
abat la Paris câteva zile, s’a dus 
Elveția.

D-sa va sta la Berna până la 
Septembrie, când se va întoarce 
țară.

15 
tn

Deplasările miniștrilor
, .D. Virgil Madgearu, .ministrul de 
finanțe, a plecat aseară la Eforie, 
unde va rămâne până Mărfi, când 
se va înapoia în Capitală.

D. V. V. Tilea a plecat și d-sa la 
Cluj, pentru a se întâlni cu primul 
ministru.

■
D. Mirto a plecat eri Ia Sinaia, 

spre a fi primit in audiență de 
Suveran.

Audiențe la Externe
c') ------- A "■

2L Savel Rădulescu, subsecre
tar, de stat la externe, a primit eri 
In audiență pe Monseniorul Valerio 
Wderi, noul nunțiu papal, și pe d. 
paillaret, ministrul Angliei.

Monilîctnl cv primarii 
le sectoare

D. Titulescu și problema 
succesiunii guvernului
IAȘI, 1. __ In cercurile politice din

localitate se afirmă că demersul d-lui 
V. Sassu pe lângă d. Gheotghe Bră
tianu este considerat ca un ultimatum 
adresat de partidul d-luț Duca, d-lul 
Brătianu ca să tevie cu organizația sa 
în partid. Cum d. Gh. Brătianu a re
fuzat acest lucru, duciștii cred că suc
cesiunea o vor avea singuri. ,, ,....

Un fruntaș ducist din 
lași declară că a primit o 
scrisoare dela d. laman-

D. N. TITULESCU

LONDRA, 1 (Rador) — O nouă 
armată a foamei a plecat azi din 
Londra spre a merge pe jos la 
Brighton, unde se va tine congre
sul trade-unionurilor. Cortegiul 
este coniPus deocamdată din 400 
membri ai ,,Uniunii naționale a 
șomeurilor, cari vor să remită 
congresului o petiție.

Manifestanții sunt îmbrăeati în 
cămăși roșii, iar în fruntea cor
tegiului merge o fanfară.

Principalele revendicări ale a- 
ccstei noni armate a foamei, com
pusă din muncitori de toate nuan
țele, sunt: desființarea legii pen
tru verificarea mijloacelor de trai 
ale șomeurilor ajutați de stat, e- 
xecutarea de mari lucrări publi
ce, instituirea muncii obligatorii 
și introducerea săptămânii de 40 
de ore fără reducerea salariilor.

naie, sosise pentru ins
pecția armatei roșii din 
Extremul Orient, unul din 
soldații de pază ai stației 
Dauria a tras câteva fo
curi de armă cu intenția 
de a-l nimeri. Gloanțele 
trase au nimerit însă pe 
aghiotanul lui Voroșilov. 
Aghiotantul a fost ucis.

După ce Voroșilov a plecat spre 
Moscova între stațiile Mâsovaia- 
Verhneudinsk au fost aruncate in 
tren pietre și bucăți de iier. Dera
ierea vagoanelor a fost însă înlă
turată. Iar când trenul, în care se 
afla Voroșilov a părăsit Irkutsk, li
nia ferată a fost barată cu șine și 
pietre. Trenul personal, care ple
case înaintea trenului iui Voroșilov 
a deraiat. Astfel că și aici Voroși
lov a scăpat.

0. fflamu atac
Ce s’a petrecut eri la Cluj

în care acesta îi scrie 
d. Richard Franaso-

Eri după prânz primarii de sec
toare s’au întrunit din nou in pre
zenta d-lor ministru V. Madgearu 
șl Dem. Dobrescu, primarul gene
rai al Capitalei

! .Cu acest prilej, d. Dem. Dobres
cu, a arătat că prin precedentele 
declarațiunl făcute presei nu a 
teies să vizeze și să biciuiască 
primarii de sectoare, pe care-i 
preciază ca utili colaboratori.

Astăzi, primăria municipiului 
rda un comunicat in acest sens.

in- 
pe 
a-

va

0 întrevedere
Goga-Mussollni

T.-SEVERIN. 1. — Cu trenul 
Simplon au Părăsit eri orașul no
stru. d-nii Tilică Ioanid și Al. Val- 
jean, fruntași ai partidului nați- 
onal-agrar, cari au pleeat Intr’o 
călătorie în Italia.

La Veneția cel doi fruntași se 
yor întâlni cu d. Octavian Goga, cu 
care vor continua împreună călă. 
toria spre Roma, unde d. Octavian 
Goga Va avea o întrevedere cu d. 
Mussolini.

vioi a avut o întrevedere 
cu d. Titulescu la Lido, în 
cursul căreia d. Titulescu 
a afirmat că succesiunea 
guvernării va reveni par
tidului d-lui Duca.

PARIS 1 (Rador). — D. Dâladier, 
președintele Consiliului, a primit azi 
după amiază vizita regelui Boris al 
Bulgariei, care era însoțit de d. Ba- 
toloff, ministrul Bulgariei la Paris 

întrevederea, care a avut de su
biect aspectele politice din Europa 
centrală și orientală, s’a terminat Ia 
oră 18,15.

Plecând dela președintele Consi
liului, regele Boris a făcut o vizită 
d-lui Paul Boncour la ministerul Afa 
cerilor Străine.

In cercurile politice din Capitală, 
cari au aflat în cursul serie de cele 
petrecute la Cluj, îapiul a produs 
o imensă senzație.

——  ■■ii ■'

Greva io indiistria mătăsii 
amricane

ai
a- 
ai

NEW-YORK, 1 (Rador). — Gre
va lucrătorilor din industria mătă
sii, care a cuprins 40.001) de saia- 
riați, a iost contramandată in ur
ma intervenției autorităților fede
rale.

Salariațli cer salarii mai mari și 
o duiată de muncă mai scurtă de
cât cele prevăzute in codul indu
striei mătăsii.

BERLIN, 1 (Rador). —- Agenția i 
„Wolff“ comunică :

Deschiderea congresului națio- 
nal-socialist din Nurenberg a fost 
precedată astăzi de dimineață de < 
o recepție a presei germane și . 
străine. D. Dietrich, șeful Oficiu- , 
lui de presă național-socialist, a . 
ținut o cuvântare, declarând că ; 
piesa internațională trebue să ușu
reze înțelegerea popoarelor. Rela
țiile statelor între ele vor fi mal 
fericite, dacă ideea de națiune va 
fi delimitată în mod clar.

După această recepție ziariștii 
au trecut în sala congresului, care 
cuprindea 30.000 persoane.

Congresul propriu zis a fost 
deschis la ora 10 dc d. Hess, vice
președintele partidului, care a pro
nunțat un discurs, salutând în 
mod special pe reprezentanții 
partidului fascist italian. D-sa a 
declarat că consideră prezența 
acestor reprezentanți ca o nouă 
dovadă a relațiilor amicale între 
marile mișcări din Germania și 
Italia. Temelia comună a ideilor 
și acțiunilor acestor mișcări este 
rațiunea omenească sănătoasă. 
Aceasta explică interesul comun 
pentru menținerea păcii, căci cum 
ar putea popoare, cari uimesc lu
mea prin opera lor de reedificare 
pașnică, să dorească răsbolul?

După o scurtă alocuțiune a con
ducătorului secțiunii națtonal-so- 
cialiste din Nuremberg, a luat cu
vântul d. Wagner, care a cetit o 
proclamație a cancelarului Hitler.

in proclamația sa către congres 
cancelarul Hitler scrie între altele; 
Pentru a putea răsturna sistemul 
democratic și marxlst și a-l înlocui 
prin „Reichul cel nou“ era necesar 
tt recunoaște clar condițiile preala
bile ale unei asemenea schimbări 
și de a lucra în consecință. Trebuia 
să se recunoască dela început că nu 
se pot înfrânge cu arme spirituale 
puteri hotărâte să întrebuințeze te- 
rorismul în contra inteligenței

Trebuia să se recunoască că par- 
tidele burgheze, care au bătut in 
retragere ani dearândul in fața mai 
xisniului, nu pot ii armate de un 
nou spirit eroic chiar dacă ar fi fost 

1 puse sub conducerea unor iau1 
fruntași.

1 Trebuia deci să se creeze o or
ganizație nouă, exercitată în spe- 
cial pentru această luptă și care 

1 pr intr’o muncă neîncetată sg cu 
’ prindă poporul întreg.
1 Cancelarul Hitler expune apoi 
‘ modul cum a reușii nafional-so- 

cialismul să cucerească massele și 
se felicită că revoluția națională a 
fost sprijinită de imensa majori
tate a poporuliU german- In pri
vința disciplinei și a ordinei nici 
un eveniment istoric asemănător 
nu poate fl comparat cu revoluția 
germană, cu excepția revoluției 
fasciste.

Trecând apoi la problemele eco
nomice, d. Hitler arată ca aceste 
probleme nu pot fi soluționate de
cât dacă întregul popor primește, 
cu deplină încredere, măsurile gu
vernului.

De aceia, guvernul nu 
va îngădui ca vechii au
tori ai distrugerii popo
rului german să continue, 
prin acțiunea lor de des
compunere, a lipsi popo
rul de voința necesară 
sau de a-l face a se îndoi, 
atunci când are nevoie 
de întreaga voință, spre

a evita o catastrofă și a 
trece criza cu bine.

Prima sacrcind a actualului gu
vern este lupta împotriva somatu
lui. El nu va lua ca în trecut o 
parte din produsul muncitorii? 
pentru a întreține pe acei cari nu 
lucrează, ci va repartiza munca 
între toți. Urmăm în acest dome
niu căi noui pentru cari nu există 
nici un precedent istoric. Este 
deci necesar ca critica sterilă să 
înceteze cu desăvârșire.

Poporul german va fl fericit să 
vadă că mișcarea național-socia- 
listă, căreia i-a încredințat des
tinele sale, determină în mod ferm 
calea de urmat.

Negăm deci principiul 
democratic și parlamen
tar in care nu vedem de
cât o caricatură a voinții 
populare.
..Voința poporului de &-și conserva 
existența se manifestă în primul rând 
și in felul cel mai util, în spiritele sale 
de elită. Cu cât mai vaste sunt sarci
nile pe care ni le .impun .timpurile 
prezente, cu atât mai mare trebue să 
fie autoritatea acelora cari trebue să 
îndeplinească aceste sarcini .într’un 
fel sau în altul. Partidul național-so- 
cialist trebue deci să fie .convins că 
va reuși, grație metodei de .alegere 
determinată de lupta vie, să găsească 
și să reunească pe oamenii cei mai 
capabili în domeniul politicei. Numai 
în spiritul acesta va putea fi format 
din nou un popor cu toate clasele ac
tuale, cu burghezi, țărani și muncitorii 

Trebuie deci să suprimăm toate ob

■ I

stacolele ce se opun unității noutN j 
naționale și care au adus pagube î 
ve poporului nostru, folosind 
schimb inamicilor săi. Unul din Mți 
tc obstacole este particularism^ ad> 
cilor state germane. >".

Stâlpii pe care se ya aprijÎBÎ 
Noul Reich nu vor mai fl de acqg 
înainte, Prusia, Bavaria. sau eel» 
lalte țări germane, — ci poponf 
german și mișcarea național-«» 
cîalistă, care nu este conservate» 
re a vechilor țări germane, ei B 
chidatoarea lor in favoarea Rti» 
hului care trebuie s& yină. v 

Trebuie totuși să avem destui,» 
roism Pentru a suporta toate cp» 
zfț’ile șl toate mizeriile, mai e», 
rând decât să negăm principîile>Pț 
care le-am recunoscut ca adevăr» 
te. Singnra noastră teamă tribali, 
să fie ca nu cumva să yină o vr» 
me când să putem fi acuzați A 
falsitate sau de ușurință. i ■

Marea manifestație pe care « 
constituie congresul actual trebe» 
să facă pe toți să înțeleagă că nici 
odată cârmuirea națiunii nu țr»1 
buie să devină o simplă mașini 
administrativă, ci ea trebuie să riț 
mână vie, să trăiască împreună en 
poporul, să simtă și să lupte eu 4 
împreună.

BERLIN 1 (Rador).
11,25, cancelarul Hitler a vorbit I» 
fața comisiunii pentru studiai vAmS« 
ailor culturale, despre rolul aațiout, 
socialismului în renașterea artistid 
a Germaniei.

Populația Sarrei
• ostilă hltlerismultri

STOCKHOLM, 1 (Rador) — Zia
rul „Socialdemokraten” organul 
partidului Ia guvern, comentând 
manifestația național-socialiștilor

u*

î \\ /u

HITLER

în fata monumentului din Nieder- 
wald, scrie că această demonstra
ție nu poate fi privită ca o expre-

Balcon prăbușit 
peste o adunare

0. C. Angelescu
Ba Călimănești
C. AngeleScu, guvernatorulo.

Băncii Naționale a plecat eri la 
Călimănești.

LONDRA, I. (Rndor). - 
Reintervenirea fondului 
de egalizare a devizelor a 
adus cu sin® noui oferte 
de lire sterline, ceeace a 
avut ca urmare accentua 
rea deprecierii devizei bri 
tanice față de monedele

flUI*
Lira sterlină a cotat față 

de franc 81,50 la deschi
dere și 81 5/16 la închi
dere față de 81 5 8 în a- 
jun. Francul elvețian a în 
cheiat la 17,48 față de 
16,57.

Toate zvonurile cari au circulat 
în ultima vreme asupra unei rein
trări furtunoase a d-lui Iuliu Aiamu 
în arena politic®, par a se confir
ma. Cel puțin așa o dovedesc eve
nimentele care s’au desfășurat eri 
după amiază la Cluj.

In adevăr eri la ora 4 jum. d. a. 
au apărut pe străzile Clujului col
portori de ziare, vânzând sub for
mă de „ediție specială” o foaie 
volantă cuprinzând un articol inti
tulat „A bătut ceasul!” și semnat 
„Dr. GeOrge Oliăbeanu”, cunoscu 
tul pseudonim al d-lui Zaharia Boi
tă, deputat național țărănist de Hu
nedoara, director al oficiosului gu
vernamental „Patria”, nepot 
d-lui Iulto Meniu și unul dintre 
micii poliției cei mai devotați 
fostului prim-mWstrii.

Articolul d-lui Boilă cuprinde o 
serie de extrem de violente ata
curi împotriva Coroanei și a „ca
marilei”.

Imediat ce poliția a prins de 
veste a comunicat faptul ministe
rului de interne, care a dispus con
fiscarea foii. Totuși o mare parte 
din aceasta foaie volantă a fost 
vândută până' ce poliția să prindă 
de veste.

Din cercetările ulterioare s’a sta- 
bilit că foaia s’a tipărit la Dicio- 
sânmartin și a fost adusă de acolo 
cu automobilul și răspândită pe toi 
parcursul drumului.

D. Vaida Voevod, care se afla 
la Valea Seacă a fost chemat ime
diat la Cluj.

Cercur^e maniiste clujene afir
mă că este vorba de o acțiune p«r 
sonală a d-lui Zaharia Boilă, care 
de altfel înainte de a o Întreprin
de, și-a dat demis-a dela di»ecț:a 
ziarului „Patria“ și din partidul 
național-țărănesc.

Este greu de admis însă că d. 
Iuliu Maniu care inai deunăzi a de
clarat că lasă libertate de acțiune 1 nt pentru nici o crimă, poliția a deda 
prietenilor săi, n’a cunoscut csl pu- j rac Că l-a arestat „din principiu", ca 
țin intențiile d-lui Boilă. măsură de prevedere.

BOMBAY, I (Rador). - 
Sss localitatea Alwar s’a 
prăbușit în cursul unei 
ceremonii religioase, un 
balcon pe care se aflau 
mai multe persoane. Sunt 
16 morți și numeroși ră
niți.

tiu se încheie convenție 
militară polonă-jugoslavă

VARȘOVIA, 1 (Rador) — Cercu 
rile initiate desmint știrea din is- 
vor german că Solonia ar proecta 
încheerea unei alianțe militare 
cu Jugoslavia.

Fratele iul Capone 
arestat

CHICAGO 1 (Rador). — Poliția 
arestat pe Mathew Capone, fratelea

faimosului gangster Al. Capone.
Deși Mathew Capone nu este urmă

sie a stării Se spirit a PoPulațiel 
din regiunea Sarrei.

Ziarul descrie însemnatele m» 
nifestațiuni organizate pentru g 
protesta împotriva demonstrați 
hitleriste șl adaogă că atât cerc» 
rile muncitorești eât și «j» btm 
gheze din Sarre sunt ostile alipi* 
rei la Germania care este țpt 
chisoare”.

* r

Austria întărește 
granițele

VIENA, 1 (Rador) — Ziarul Jhi 
sterreichisches Abendblatt“, or»»t 
nul oficial al Heimwehruluj. anub| 
țâ că 1508 oameni din corpul v» 
luntarilor, sub protecția unor tr» 
pe de elită recrutate din Poliția 
auxiliară, vor fi chemați zilele » 
eestea să facă serviciu la frontier» 
austro-germană, pentru a tntXH 
detașamentele de jandarmi eure »< 
sigură paza graniței

Acordurile militare
dintre Franța, Polonia și Rusia Sovietici

LONDRA, 1 (Tel. part.) Zia- 
s-~l „Morning Post” anunță eă în 
legătură cu apropierea militară 
diutre Franța și Rusia Sovietică, 
guvernul francez ar dori să asi
gure cumpărarea'stocurilor de ma 
teriale militare, lăsate de germani 
In fabricile militare ruse.

Suszisele fabrici au fost construite 
de germani, maș-n'le și uneltele de 
asemeni au fost furnizate de Germa
nia. In ultimul timp germanii au înce
tat activitatea lor in Rusia Sovietică.

Ciclon abătut In insula Cuba
■'S*-

Orașul Havana pustiit
MIAMI, i (RadorJ. — Se semnale a ză semnaEe disperate de 

ză că un ciclon uriaș, izbucnit to \ ajutor, anunțând că a e- 
larnnl tn&ril «a fntlvosanfX A 1«^ I ■_ z za_ -h_ ■__ ■«£largul mării, se îndreaptă cu o *u- 
țeală de 60 mila pe oră. spre Cuba- 

Locuitorii insulei, înștiințați de soi 
viciul meteorologic, iși întăresc case- 
le cu grinzi și proptele pentru a ie 
face mai rezistente la furia furtunii, 
care a atins deja coasta de nord a 
Cubei. Oamenii cari locuasc pa coa
stă, înspăimântați de violența cu 
care se anunță ciclonul, fug spro 
interiorul insulei.

Numeroase comunicații telefonica 
au fost deja rupte.

HAVANA PUSTIITA
NEW-YORK, I (Rador). 

— Orașul Havana, capita
la Cubei, a fost pustiit 
astăzi după amiază de un 
uragan înspăimântător. 
Populația este cuprinsă 
de o panică indescripti
bilă.
UN VAS IN PRIMEJDIE
MIAMI, I (Rador). - Ci

clonul care s’a abătut a- 
supra insulei Cuba a sur
prins în largul mării car
gobotul britanic „Jose- 
phine Gray“. Vasu lansea.

șuat la 810 mile distanță 
de Havana.

Cargobotul are pe bord 
28 persoane.

Per.feriîie orașului 
Mex c inundate

MEX1CO, 1 (Rador). — 
Marile ploi căzute în ulti
mele zile au produs ade
vărate catastrofe, mai cu 
seamă în statul Vera- 
Cruz.

Râul Paso del. Macho 
din statul Vera-Cruz, s’a 
revărsat cu furie, pe ne
așteptate făcând victime. 

Inundațiile au provocat 
pagube mari și în alte 
state ale Mexicului. Ma
halalele orașului Mexlco 
sunt aproape toate aco
perite de puhoaie. Nenu* 
mărate case de lemn au 
fost luate de ape, iar sute 
de famlii au rămas fără 
adăpost.

O parte din materialele mili[are 
fost expediate in Germania. Ingint. 
tti și technicienii germani, după oMi. 
nul guvernului lor, au părăsit Rotit, 
Acum Franța ar dori să cumpere stt 
curile militare, lăsate de germani .șl 
eă înlocuiască pe inginerii și ttcbm. 
cienii germani cu inginerii și techni. 
cieni francezi. Negocierile în această' 
privință au loc actualmente la Parit,

Uouă mari firme franceze Pro>i 
pun să trimită în Rusia Inginerii 
și specialiști și chiar să destăinui. 
Sovietelor câteva secrete din d» 
meniul producției metalurgice, m, 
condiția, ca Sovietele si vândă rf 
Poloniei o parte din stocurile ml» 
titare. lăsate de germani în R» 
sia. Deși negocierile au loctatn 
Soviete și firmele private franca 
se, totnși guvernul francez ural 
rește aceste negocieri en o msri 
atenție.

Polonia pretinde «umpăram 
mal ales a pieselor speciale pe» 
iru mașini, tunuri, Platforme pe» 
tru artileria grea și munițluni de 
piele Pentru cavalerie.

In schimb Sovietele yor eompi*; 
ra în Franța avioane și artilerii i 
cantra-aeriană.

-V,
0 conferință a băncilor 

scandinave
PARIS, 1 Sept (Prin telefon) w 

La 7 Septembrie se va întruni k i 
Copenhaga, o conferință a 
rilor Principalelor institute finwJ 
ciare din țările scandinave. i

E vorba de stabilirea unei M a 
de conductă comună pentru uA/ | 
chestiuni te clinice ce intereietâj| 
deaproape situația băncilor 4l,l 
Danemarca, Suedia și Noryefia l
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	Șrapnelul lui Bruno „Dreyfus ;	-***_*;.	.	fc-"1 ■

	Ai auzit, bade? A fost un deputat prin sat

	noastre.»	■«■***■"•■ '■■■

	— Aoleu, bade! Atunci să știi că cade guvernul..«


	improvizații răspunderilor

	Un exemplu rău

	JRomutys Dianu "

	Pamfil

	Nicolae Roșu,

	Șeîcaru

	Spirit, oameni și aparate

	de ITALO BAL.BO

	Citiți in pag. 8-a

	Cancelarul Hitler expune programul său de viitor

	Deschiderea congresului hitlerist din Nuerenberg

	Sâmbătă 2 Sept. 1933

	tiegia Autonomă a căuor ferate române

	Publicație



	Mica Publicitate

	TEATRE

	CINEMATOGRAFE

	Soirit, oameni $i aparate

	italo Balbo


	Suzy


	Cursurile de perfecționare pentru profesorii secundari

	oeia Asociația generali

	a învățătorilor

	Citiți

	F k A rri

	(URSUL POLAR)

	tfe CEZAR PETRESCU

	imaiiiiearienMu

	In noaptea de 2 Sept«

	Geer Patrick

	In toamnă apare	|



	Aspecte politice

	de Victor lamandi


	Arta politici

	_ .	.	de Petre I. Ghiată


	Principii de organizare industrială

	de Ing. P. Bejan


	Portrete politice

	de Petre I. Ghiață


	Sâmbătă 2 Septembrie 1933

	„Mărgeluș" și „Slujbaș la Star

	Zbor de propagandă în Cehoslovacia

	Cărți-Reviste

	Ion Golea



	Clive Brook la lucru


	Chevalier adora copiii

	Hollywoodul inarmeaza..

	Noua producția „der nun"

	Producția Universal

	pe anul 1933-34



	Știri și ecouri

	Vilegiatura Sylviei Sidney

	«


	Mussolini tace elogiul tilmoiui „cavalcada"




	■t

	America inflaționista

	F R A M

	OIVEHSE

	I leu cuvântul

	PENSIUNI I leu cuvântul

	CASATORII I leu cuvântul



	Iui

	Curtoasie, gentilețe, etc.


	CHIMAfl

	L’Hongrie mutilée

	M. San-Marlno

	HIPPISM

	Delà ministerul mnneii

	Un oraș în prefacere


	Comemorarea loi Alex. Viahuță ia Bârlad


	Două crime in lud Dâmhovița

	Supra cotă de export ia animale

	Cadavru descoperit

	ranga corn. Dudeșii-ciopiea


	Doi deținuți încearcă evadarea

	dela penitenciarul Văcărești

	Plecăm la Sib.u! Să vizităm Expoziția-Târg!


	încordarea austro-germană

	Lupta pentru hegemonie Intre fascism și hitlerism

	Adunarea generala

	a profesorilor dela școlile comerciale


	0 groaznica nenorocire evitafâ

	LEI 40

	Va mai avea loc conferința delà 5 Septembrie?






